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ή κίμπερλι γκίλφοϊλ καταφθάνει στην άθήνα 

το πρόγραμμα, οι επαφές και οι 
προετοιμασίες στην πρεσβεία

Πριν από το τέλος Αυγούστου αναμένεται η άφιξη της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ στην ελληνική 
πρωτεύουσα, σύμφωνα με πληροφορίες. Επτά μήνες μετά τον διορισμό της από τον 

Ντόναλντ Τραμπ ως νέα πρέσβης των ΗΠΑ, η Γκίλφοϊλ ολοκλήρωσε επιτυχώς την ακρόαση 
στη Γερουσία με ψήφους 13 υπέρ και 9 κατά, αναμένοντας πλέον την τελική επικύρωση από 

την Ολομέλεια.

Π
ιθανότερη ημερομηνία άφιξής της στο 
«Ελευθέριος Βενιζέλος» θεωρείται η 
25η αυγούστου, με αξιόπιστες πηγές 
να αναφέρουν ότι έχει ήδη ζητήσει από 
ρεπουμπλικάνους στην αθήνα να μετα-

θέσουν προγραμματισμένη εκδήλωση υποδοχής 
για τις 28 του μηνός.

Επαφές, νησιωτικό τουρ και συγκρό-
τηση επιτελείου
Πριν αναλάβει πλήρως τα καθήκοντά της, η Γκίλ-

φοϊλ σχεδιάζει μια σύντομη περιοδεία σε κοντινά 
νησιά, ενώ ταυτόχρονα θα ξεκινήσει τη διαδικα-

σία συγκρότησης της ομάδας που θα τη συνοδεύ-

ει στο διπλωματικό της έργο.

Πρεσβεία υπό ανακαίνιση – 
οργασμός εργασιών στην κατοικία
Το κτήριο της αμερικανικής πρεσβείας στην οδό 
Βασιλίσσης Σοφίας βρίσκεται σε φάση πλήρους 
ανακαίνισης και δεν αναμένεται να είναι έτοιμο 
πριν τον Νοέμβριο. Εν τω μεταξύ, το γραφείο του 
πρέσβη λειτουργεί προσωρινά σε άλλη πτέρυγα. 
Την ίδια ώρα, η πρεσβευτική κατοικία στους πρό-

ποδες του Λυκαβηττού βρίσκεται σε φάση πυρε-

τωδών προετοιμασιών ενόψει της εγκατάστασης 
της νέας πρέσβειρας.

Μέσα στο «πνεύμα» της Ελλάδας 
η Γκίλφοϊλ
η Γκίλφοϊλ φέρεται να έχει ήδη προσαρμοστεί 
στην ελληνική πραγματικότητα, καθώς ενημερώ-

νεται διαρκώς για τα κοινωνικά και πολιτικά ζητή-

ματα της χώρας. μάλιστα, πρόσφατα αναδημο-

σίευσε φωτογραφία με την Κίμπερλι Άλμπερτς, 
ντυμένες και οι δύο στα λευκά, συνοδευόμενη 
από το τραγούδι «Ωπα, ώπα» του Νίκου Κουρκού-

λη, το οποίο χρησιμοποίησε και σε story της.

«Διαβασμένη» και στοχευμένη η 
παρουσία της στη Γερουσία
η Γκίλφοϊλ είχε μια επιτυχημένη παρουσία στην 
ακρόαση της Γερουσίας, εντυπωσιάζοντας ακόμα 
και δημοκρατικούς όπως η Τζίνι Σαχίν, η οποία ψή-

φισε υπέρ της. Κατά την τοποθέτησή της, δήλω-

σε: «Εάν επικυρωθώ, δεσμεύομαι να αξιοποιήσω 
πλήρως αυτή την (επαγγελματική μου) εμπειρία 
στην αθήνα. Είμαι έτοιμη να είμαι ένας ακούρα-

στος υποστηρικτής των αμερικανικών συμφερό-

ντων, ένας σταθερός εταίρος για τους Έλληνες 
συμμάχους μας και ένας περήφανος και πιστός 
εκπρόσωπος του προέδρου και του αμερικανικού 
λαού».
Εστίασε ιδιαίτερα στη σημασία της Ελλάδας ως 
μέλους της νότιας πτέρυγας του ΝαΤΟ, τονίζο-

ντας την αξιοπιστία της στις αμυντικές δαπάνες, 
τη σημασία της ως ενεργειακού κόμβου στην ανα-

τολική μεσόγειο, καθώς και συγκεκριμένα έργα 
όπως η ρεβυθούσα, ο διάδρομος της αλεξαν-

δρούπολης και οι ηλεκτρικές διασυνδέσεις με Κύ-

προ και ισραήλ. η Γκίλφοϊλ, αναγνωρίζοντας τη 
στρατηγική σημασία της περιοχής, υπογράμμισε 
ότι «η χώρα της οφείλει να προστατεύει τη συμ-

μαχία με τους στενότερους συνεργάτες της» που 
«δικαιώνουν τις προσδοκίες μας».
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τραμπ: 

ο αστάθμητος παράγοντας που αναδιαμορφώνει το παγκόσμιο παιχνίδι
Ο Ντόναλντ Τραμπ είναι σαν τυφώνας που, αντί να καταστρέφει, αναγκάζει τα στάσιμα νερά να 

κινηθούν. 

M
πορεί να μη μιλά όπως οι διπλωμάτες, 
μπορεί να μη γράφει όπως οι αναλυ-

τές, αλλά ο λόγος του έχει την ταχύτη-

τα κεραυνού και το βάρος εκσκαφέα: 
δεν περνά απαρατήρητος, δεν μένει 

χωρίς αντίκτυπο.από την υπόθεση Έπσταϊν και την 
αποστασιοποίησή του από σκοτεινά δίκτυα, μέχρι 
την αποκάλυψη της υγειονομικής του κατάστασης 
(χρόνια φλεβική ανεπάρκεια) που αντιμετωπίζει με 
αξιοπρέπεια και διαφάνεια, ο Τραμπ δεν κρύβεται, 
δεν φτιασιδώνει την εικόνα του. Όπως ένας στρα-

τηγός που δεν αφήνει ούτε τον πόνο ούτε τη φήμη 
να τον αποδυναμώσουν, παραμένει ακλόνητος στο 
προσκήνιο.
η Καρολάιν Λέβιτ, εκπρόσωπός του, λειτουργεί ως 
ασπίδα αλλά και αντανάκλαση της σταθερότητάς 
του. απαντά χωρίς υπεκφυγές σε δημοσιογράφους, 
επιβεβαιώνει τις πιέσεις, αλλά επαναλαμβάνει: “ο 
πρόεδρος είναι σε επαφή με όλους, είναι ο ηγέτης 
του MaGa γιατί ακούει και προχωρά”.
Κι ενώ ο Έλον μασκ επιχειρεί να σταθεί απέναντί 
του, όχι επειδή βλέπει κίνδυνο για το έθνος, αλλά 
επειδή ο Τραμπ δεν εξυπηρέτησε τα ιδιοτελή του 
συμφέροντα, φαίνεται πως η απόπειρά του γύρισε 
μπούμερανγκ. Σύμφωνα με το CNN, η δημοτικότη-

τά του μασκ έχει σημειώσει κατακόρυφη πτώση, 
φτάνοντας σε ιστορικά χαμηλά. Περίπου 66 μο-

νάδες έπεσε η δημοτικότητα του φτάνοντας στο 
-37, ενώ το 74% φαίνεται ότι είναι κατά των πολιτι-
κών του αποφάσεων. Κι όσο εκείνος προσπαθεί να 
“λιώσει” την εικόνα του Τραμπ μέσω της περιβόη-

της “λίστας Έπσταϊν”, η πραγματικότητα σφυρο-

κοπά: η δημόσια απήχηση του Τραμπ παραμένει 
ακλόνητη.

Και στο διεθνές πεδίο; Ο Τραμπ δεν είναι με το μέ-

ρος κανενός, είναι με το μέρος της ανθρωπότητας. 
Το είπε ξεκάθαρα όταν ρωτήθηκε για τον πόλεμο 
στην Ουκρανία: «Θέλω να σταματήσει το αίμα, να 
σταματήσει η σφαγή. δεν είμαι με κανενός το μέ-

ρος».
Σαν φάρος στη θύελλα, προσπαθεί να φέρει ειρήνη 
αλλά με τα σωστά εργαλεία: δύναμη όταν χρειάζε-

ται, διπλωματία όταν επιτρέπεται. Όχι χάδια στη ρω-

σία, αλλά και όχι τυφλή υποστήριξη σε όσους επιζη-

τούν πόλεμο χωρίς φρένο. Το τελεσίγραφο των 50 
ημερών προς τη μόσχα δείχνει την αποφασιστικό-

τητα του ηγέτη που δεν φοβάται την αλήθεια, ούτε 
την ευθύνη.
Στις 18 ιουλίου 2025, υπέγραψε τον νόμο “GENiUS 
act”, ορόσημο για την οικονομική τεχνολογία. με 
τον νόμο αυτό καθιερώνεται ένα ξεκάθαρο πλαίσιο 

για τα κρυπτονομίσματα και ειδικά για τα stablecoins 
(ψηφιακά νομίσματα συνδεδεμένα με το δολάριο). 
Παράλληλα θεμελιώνεται η παγκόσμια οικονομική 
και τεχνολογική υπεροχή των ηΠα στην ψηφιακή οι-
κονομία. Στο ίδιο πλαίσιο, κατηγόρησε την συμμαχία 
BRiCS (ρωσία, Κίνα, ινδία, Βραζιλία, Νότια αφρική 
και άλλες χώρες) πως επιχειρεί να υποσκάψει την 
κυριαρχία του δολαρίου. Τους έστειλε σαφές μήνυ-

μα, 10% δασμούς αν συνεχίσουν την αποδολαριο-

ποίηση. Κι όσο οι «βαθιές πολιτείες» προσπαθούν να 
του φορέσουν το στέμμα του ρώσου πράκτορα, ο 
ίδιος τους επιστρέφει τον καθρέφτη.
Κι αν αυτά μοιάζουν βαριά, υπάρχει και η «ελαφρύ-

τερη» πλευρά: ο Τραμπ, ο ίδιος άνθρωπος που ζητά 
drones για το Κίεβο, είναι και εκείνος που καλεί την 
Coca-Cola να πετάξει το σιρόπι καλαμποκιού και να 
βάλει… καθαρή ζάχαρη. Όχι για γεύση, αλλά για 
υγεία. Σε μια σπάνια ένωση εμπορικού πατριωτι-
σμού και διατροφικής ευθύνης, λέει: «Θέλω το καλύ-

τερο για τους αμερικανούς, είναι απλώς καλύτερο!» 
Και ας συνεχίζει να πίνει Diet Coke. Κανείς δεν είναι 
τέλειος, αλλά λίγοι είναι τόσο ειλικρινείς με τις αντι-
φάσεις τους όσο ο Τραμπ.
Ο Τραμπ δεν ζητά χειροκροτήματα. Ζητά αποτέλε-

σμα, πράξη, τόλμη. δεν είναι πολιτικός της στρογ-

γυλεμένης πρότασης , είναι η φωνή που ξυπνά το 
πολιτικό κατεστημένο, είναι το άβολο αλλά αναγκαίο 
ξυπνητήρι μιας αμερικής που έχει ξεχάσει πώς να 
μιλά ευθέως.
Στην εποχή της ουδετερότητας και της υποκρισίας, 
ο Τραμπ είναι το ρεύμα που δεν θέλει να σε βολέψει, 
αλλά να σε ταρακουνήσει. Και σε έναν κόσμο που 
τρέμει τις ρωγμές, ίσως αυτός που τις προκαλεί να 
είναι και εκείνος που φέρνει το φως.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

Financial Times: ο τραμπ πιέζει για δασμούς 15 - 20% στα ευρωπαϊκά προϊόντα
 Ο πρόεδρος των ηΠα, Ντόναλντ Τραμπ, εντείνει 
την πίεση στις εμπορικές διαπραγματεύσεις με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, ζητώντας την επιβολή ελά-

χιστου δασμού 15%-20% σε κάθε νέα συμφωνία, 
σύμφωνα με τρεις αξιωματούχους που επικαλού-

νται οι Financial times.
η στάση του αυτή έρχεται έπειτα από εβδομάδες 
συζητήσεων για ένα πλαίσιο που θα διατηρούσε 
βασικούς δασμούς στο 10% για τα περισσότερα 
προϊόντα.
Ο Επίτροπος Εμπορίου της ΕΕ, μάρος Σέφτσο-

βιτς, παρουσίασε αρνητική εικόνα για τις επαφές 
του στην Ουάσινγκτον ενώπιον των πρεσβευτών 
των κρατών-μελών της ΕΕ, σύμφωνα με δύο πρό-

σωπα που ενημερώθηκαν για τη σύσκεψη.
η ΕΕ βρίσκεται σε πίεση ενόψει της προθεσμίας 
της 1ης αυγούστου, οπότε ο Τραμπ έχει προαναγ-

γείλει την επιβολή δασμών 30% σε όλες τις ευρω-

παϊκές εισαγωγές. Παρά το γεγονός ότι η ΕΕ έχει 
προειδοποιήσει για αντίποινα, οι χώρες-μέλη δια-

τηρούν διαφορετικές απόψεις για τη λήψη μέτρων 
και ενδέχεται να αναγκαστούν να αποδεχθούν δα-

σμούς άνω του 10% σε περίπτωση συμφωνίας.
Παράλληλα, ο καγκελάριος της Γερμανίας, φρί-
ντριχ μερτς, δήλωσε την Παρασκευή ότι οι ηΠα 
παραμένουν επιφυλακτικές απέναντι στις προτά-

σεις της ΕΕ για μείωση των τομεακών δασμών. «Το 
αν μπορούμε να δημιουργήσουμε ειδικούς κανό-

νες για επιμέρους τομείς παραμένει ανοιχτό. η ευ-

ρωπαϊκή πλευρά το υποστηρίζει. η αμερικανική το 
βλέπει πιο επικριτικά», δήλωσε.
ανώτερος Ευρωπαίος διπλωμάτης προειδοποίησε 
ότι, αν ο Τραμπ επιμείνει στους μόνιμους «ανταπο-

δοτικούς» δασμούς 15%-20%, θα επιστρέψει στα 
επίπεδα που ίσχυαν πριν από την έναρξη των δια-

πραγματεύσεων τον απρίλιο, κάτι που θα μπορού-

σε να προκαλέσει αντίποινα από τις Βρυξέλλες. 
«δεν θέλουμε εμπορικό πόλεμο, αλλά δεν ξέρουμε 
αν οι ηΠα θα μας αφήσουν άλλη επιλογή», ανέφε-

ρε ο ίδιος. Έτερος διπλωμάτης σημείωσε: «η διά-

θεση έχει ξεκάθαρα αλλάξει υπέρ των αντίμετρων. 
δεν πρόκειται να δεχθούμε το 15%».
Οι παγκόσμιες αγορές είχαν αναστατωθεί τον 
απρίλιο όταν ο Τραμπ επέβαλε υψηλούς «ανταπο-

δοτικούς» δασμούς σχεδόν σε όλους τους εμπορι-
κούς εταίρους των ηΠα, πριν τους μειώσει προσω-

ρινά στο 10% για διάστημα 90 ημερών. από τότε 
οι αμερικανικές μετοχές κατέγραψαν νέα ιστορικά 
υψηλά, ενώ οι χρηματιστές φαίνεται να μην ανη-

συχούν ιδιαίτερα από τις πρόσφατες απειλές για 
δασμούς σε μεγάλες οικονομίες όπως η ιαπωνία, η 
Νότια Κορέα και η Βραζιλία.
η ΕΕ έχει προετοιμάσει σειρά πακέτων αντιμέτρων, 
τα οποία έχει επανειλημμένα αναβάλει, περιμένο-

ντας την τελική εξέλιξη των διαπραγματεύσεων 
μέχρι την 1η αυγούστου. ανάμεσά τους περιλαμ-

βάνεται δασμολόγιο σε ετήσιες εισαγωγές από τις 
ηΠα ύψους 21 δισ. ευρώ – όπως κοτόπουλο και σε 
τζιν – που θα τεθούν σε ισχύ στις 6 αυγούστου.
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει προτείνει και δεύτερο 
πακέτο αντίμετρων σε ετήσιες εισαγωγές ύψους 
72 δισ. ευρώ, μεταξύ των οποίων αεροσκάφη 
Boeing και bourbon, ενώ ετοιμάζει και τρίτο πακέ-

το που αφορά υπηρεσίες, με πιθανές επιβαρύνσεις 
σε ψηφιακές υπηρεσίες και έσοδα από διαφήμιση 
στο διαδίκτυο.
Οι αμερικανικοί δασμοί καλύπτουν σήμερα εξα-

γωγές της ΕΕ ύψους 380 δισ. ευρώ, από σύνολο 
532,3 δισ. ευρώ. Οι ηΠα αποτελούν τη μεγαλύτερη 
ενιαία αγορά για την ΕΕ, απορροφώντας το 20% 
των εξαγωγών της. η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αρνή-

θηκε να προβεί σε οποιοδήποτε σχόλιο.
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πενταμερής για κυπριακό – γεραπετρίτης: 

«εθνικός στόχος η επανένωση της 
μεγαλονήσου» – Χριστοδουλίδης: 

«θα μπορούσαν να υπάρξουν ακόμη καλύτερα αποτελέσματα»

Τ
ην αναγκαιότητα για ένα μήνυμα μιας ενιαίας 
Κύπρου, τονισε αμέσως μετά την ολοκλήρω-

ση της πενταμέρους συνάντησης της Νέας 
Υόρκης, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-

ραπετρίτης.
μιλωντας, στο ΕρΤNews χαρακτήρισε εξαιρετικά θετική 
εξέλιξη την επανεκκίνηση της διαδικασίας για το Κυπρι-
ακό υπό την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα του ΟηΕ, 
υπογραμμίζοντας την ανάγκη συνέχισης της προσπάθει-
ας για επανένωση της Κύπρου.
«Οκτώ χρόνια μετά το Κραν μοντανά και την αδράνεια 
που επήλθε, είναι εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι 
πλέον το Κυπριακό βρίσκεται στην κορυφή της ατζέντας 
του Γενικού Γραμματέα», τόνισε ο κ. Γεραπετρίτης.
Όπως ανέφερε, στη συνάντηση αξιολογήθηκε η εφαρ-

μογή των έξι μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης που 
είχαν συμφωνηθεί στη Γενεύη, εκ των οποίων τέσσερα 
έχουν ήδη υλοποιηθεί, ενώ συμφωνήθηκαν επιπλέον 
τέσσερα.
Παρότι δεν υπήρξε σημαντικό άλμα, σημειώθηκαν στα-

θερές κινήσεις οικοδόμησης εμπιστοσύνης, ενώ το μο-

μέντουμ διατηρείται και υπάρχει συγκρατημένη αισιο-

δοξία για μεγαλύτερα βήματα στο μέλλον, συμφωνα με 
διπλωματικες πηγες.
Εποικοδομητική, χαρακτήρισε τη συνάντηση για το Κυ-

πριακό, ο Γεν. Γραμματέας ΟηΕ αντόνιο Γκουτέρες.
«Θα μπορούσαν να υπάρξουν ακόμη καλύτερα αποτελέ-

σματα αν υπήρχε η αναγκαία πολιτική βούληση. Στόχος 

είναι η επανέναρξη των συνομιλιών και η επίλυση του 
Κυπριακού», ανέφερε ο Κύπριος πρόεδρος Νίκος Χρι-
στοδουλίδης.

Ακολουθεί ολόκληρη η δήλωση του Γ. 
Γεραπετρίτη
«Ολοκληρώθηκε πριν από λίγο στη Νέα Υόρκη, στον 
Οργανισμό των ηνωμένων Εθνών η συζήτηση σε διευ-

ρυμένη μορφή για το Κυπριακό, υπό την αιγίδα και την 
πρωτοβουλία τον Γενικού Γραμματέα Οργανισμού των 
ηνωμένων Εθνών. Οκτώ χρόνια μετά το Κραν μοντανά 
και την αδράνεια που έφερε σε σχέση με το Κυπριακό 
είναι εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι πλέον το Κυ-

πριακό βρίσκεται στην κορυφή της ατζέντας του Γενι-
κού Γραμματέας του Οργανισμού ηνωμένων Εθνών, ο 
οποίος τοποθέτησε προσωπική ειδική απεσταλμένη έτσι 
ώστε να μπορεί να παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις αυ-

τές. Είχαμε μια εξαιρετικά παραγωγική συζήτηση.
αναλάβαμε να αξιολογήσουμε τα θετικά μέτρα, τα οποία 
είχαν αποφασιστεί στη Γενεύη πριν από μερικούς μήνες 
και διαπιστώθηκε ότι υπήρξε ολοκλήρωση των μέτρων 
αυτών στα τέσσερα από τα έξι κεφάλαια και ήδη προ-

στέθηκαν τέσσερα ακόμα για να μπορέσει να συνεχιστεί 
αυτή η πορεία για μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, 
τα οποία θα δημιουργήσουν ένα πρόσφορο έδαφος για 
να μπορέσουμε να προχωρήσουμε σε μια πιο ουσιαστι-
κή συζήτηση σε σχέση με μια ενιαία Κύπρο, η οποία θα 
κινείται στο πλαίσιο των ψηφισμάτων του Οργανισμού 

ηνωμένων Εθνών, του Συμβουλίου ασφάλεια.
Το μήνυμα μιας ενιαίας Κύπρου είναι σήμερα αναγκαίο 
στο κόσμο, ο οποίος βιώνει εμφύλιους σπαραγμούς, βι-
ώνει πολέμους και βιώνει ένα μεγάλο επίπεδο μισαλλο-

δοξίας.
Είναι ιδιαίτερα σημαντικό η ελληνική κυβέρνηση, σε σύ-

μπνοια με την Κυπριακή δημοκρατία να συνεχίσει αυτή 
τη μεγάλη προσπάθεια τον εθνικό στόχο που είναι η επα-

νένωση της μεγαλονήσου».

«άναγκαίο το μήνυμα μιας ενιαίας κύπρου»
«Το μήνυμα μιας ενιαίας Κύπρου είναι σήμερα αναγκαίο 
σε έναν κόσμο που βιώνει εμφύλιους σπαραγμούς, πολέ-

μους και μισαλλοδοξία», επεσήμανε, υπογραμμίζοντας 
την ανάγκη συνέχισης της προσπάθειας για επανένωση 
της Κύπρου, «τον εθνικό στόχο», σε πλήρη σύμπνοια με 
την Κυπριακή δημοκρατία.
O πρόεδρος της Κυπριακής δημοκρατίας ανέφερε ότι 
τα αποτελέσματα της δεύτερης άτυπης διευρυμένης 
διάσκεψης για το Κυπριακό είναι «προς την ορθή κατεύ-

θυνση». «Βλέπουμε μια μικρή αλλά σημαντική πρόοδο, 
βήμα προς βήμα, προς την κατεύθυνση του μεγάλου 
στόχου που όπως και ο Γενικός Γραμματέας ανέφερε 
είναι η επανέναρξη των συνομιλιών και η επίλυση του 
Κυπριακού» δήλωσε ο κ. Χριστοδουλίδης.
Ανέφερε επίσης ότι έχει ήδη καθοριστεί η επόμενη συνά-

ντηση των δύο ηγετών με τον Γενικό Γραμματέα ΟΗΕ 
στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων 
Εθνών τον Σεπτέμβριο, αλλά και η επόμενη διευρυμένη 
συνάντηση αμέσως μετά "τις εκλογές" στα Κατεχόμενα.
η ελληνοκυπριακή πλευρά αποδέχθηκε την εισήγηση 
για άνοιγμα μιας μηλιάς και Λουρουτζίνας
Σχετικά με τη διάνοιξη των οδοφραγμάτων είπε ότι η 
ελληνοκυπριακή πλευρά αποδέχτηκε την εισήγηση της 
τουρκοκυπριακής πλευράς για άνοιγμα της μιας μηλιάς 
και της Λουρουτζίνας, αναμένοντας ανταπόκριση της 
τουρκικής πλευράς. ανέφερε ακόμα ότι έγινε αρκετή 
συζήτηση σε σχέση με το οδόφραγμα από την αθηένου 
στην αγλαντζιά και «υπήρξε κάποια πρόοδος», ωστόσο 
τόνισε πως η τουρκική πλευρά δεν ήταν σήμερα σε θέση 
να πάρει τελικές αποφάσεις καθώς χρειάζεται η συγκα-

τάθεση του τουρκικού στρατού, κάτι που όπως είπε, 
ισχύει και για τα Κόκκινα.
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Σ
υνεχίζεται η σκληρή κόντρα της Νέας 
δημοκρατίας με το ΠαΣοΚ, μετά την 
πρόταση της «γαλάζιας» παράταξης για 
τη σύσταση εξεταστικής επιτροπής για 
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Στη σημερινή ενημέρωση των πολιτικών συντα-

κτών, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος μα-

ρινάκης σήκωσε το γάντι κατά του εκπροσώπου 
Τύπου Κώστα Τσουκαλά, ο οποίος είχε πει πως αν 
στηρίξουν οι βουλευτές της Νδ την πρόταση του 
ΠαΣοΚ για την προανακριτική, τότε και το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης θα στηρίξει τη 
«γαλάζια» πρόταση για εξεταστική.
«Νομίζουν στο ΠαΣοΚ ότι είμαστε σε συνέδρια 
νεολαιών της δεκαετίας του ’90, όπου γίνονταν 
διαπραγματεύσεις για τη σύνθεση των Οργάνων. 
Είναι σοβαρό ζήτημα η «πληγή» των αγροτικών επι-
δοτήσεων, κρατάει πολλά χρόνια. Και η θέση των 
κομμάτων, η στάση των κομμάτων γύρω από μια 
εξεταστική, μία προανακριτική, δεν είναι αντικείμε-

νο διαπραγμάτευσης. δεν είναι deal», απάντησε ο 
Παύλος μαρινάκης.

«Δεν είναι τζόγος η άσκηση εξουσίας»
Όπως υποστήριξε ο κ. μαρινάκης, αυτό που εξέ-

φρασε ο κ. Τσουκαλάς είναι θέση του προέδρου 
του κόμματος. Ωστόσο, όπως είπε, η στάση τους 
αυτή, «αποδεικνύει κάτι το οποίο, νομίζω, δείχνει 
ξεκάθαρα στον κόσμο πώς αντιμετωπίζουν το ζήτη-

μα του ΟΠΕΚΕΠΕ: μικρο-πολιτικά και αντιπολιτευτι-
κά. Ή είσαι υπέρ ή είσαι κατά της εξεταστικής, αντί-
στοιχα και της προανακριτικής. δεν αλλάζει η στά-

ση σου με βάση το τι θα ψηφίσει ένα άλλο κόμμα, 
το κυβερνών εν προκειμένω, για τη δική σου πρότα-

ση. δηλαδή, αν η Νέα δημοκρατία ψήφιζε υπέρ της 
προανακριτικής, θα ήταν καλή η εξεταστική; Θα 
έπρεπε να φωτιστούν όλες αυτές οι πτυχές; Ενώ αν 
δεν ψηφίσει η Νέα δημοκρατία είναι κακή η εξετα-

στική; Ή τη θεωρείς σωστή κίνηση ή τη θεωρείς λά-

θος κίνηση». «δεν είναι τζόγος η άσκηση εξουσίας. 
αυτά δεν τα έχουμε ξαναδεί ποτέ. Ούτε ο ΣΥριΖα 
δεν έχει έρθει να μας πει: «για να ψηφίσω το ένα, 
θέλω να μου ψηφίσετε το άλλο». ας σοβαρευτούν 
στο ΠαΣΟΚ. ας απαντήσουν γιατί δεν θέλουν να γί-
νει εξεταστική και να έρθουν να κάνουμε επιτέλους 
μία σοβαρή εξεταστική. Γιατί δεν θέλουν; δεν θέ-

λουν να δούμε τον ρόλο της αυτοδιοίκησης; Σε όλη 
την Ελλάδα. δεν θέλουν να δούμε, συνολικά, τα ζη-

τήματα της ‘τεχνικής λύσης’; Να δούμε όλες αυτές 
οι διοικήσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ, από τότε που ιδρύθη-

κε μέχρι σήμερα, έκαναν διαχειριστικούς ελέγχους; 
Να δούμε και τα δικά μας χρόνια, να δούμε και τα 
δικά μας προβλήματα και τις δικές μας παθογένει-
ες και αν από αυτά προκύψουν σοβαρές ευθύνες 
να έρθουμε να το συζητήσουμε τότε. Γιατί να μην 
τα δούμε όλα;» συμπλήρωσε ο κ. μαρινάκης.
Για να καταλήξει: «Εμείς, λοιπόν, «ναι» λέμε στην 
εξεταστική που την προτείνουμε και σε τίποτα 
άλλο. Για να είμαστε καθαροί. Ούτε μπαίνουμε σε 
διαδικασία διαπραγμάτευσης ούτε είναι τραπέζι 
τζόγου όλο αυτό το σοβαρό ζήτημα».

Τι απάντησε ο Τσουκαλάς
η απάντηση του Κώστα Τσουκαλά ήταν αστραπι-
αία με τον εκπρόσωπο τύπου του ΠαΣοΚ να σημει-
ώνει πως «τα «deals» και το «τζογάρισμα» επέλεξε 
η κυβέρνηση της Νέας δημοκρατίας:
– κάνοντας πλάτες στο καθετοποιημένο «γαλάζιο» 
κύκλωμα ελεγκτών, διοικούντων του ΟΠΕΚΕΠΕ και 
αγροτοσυνδικαλιστών του κυβερνώντος κόμματος, 
που λυμαίνονταν τους ευρωπαϊκούς πόρους
– εγκρίνοντας να ξεμπλοκάρονται «αμαρτωλά» 
αφμ κάθε φορά που κάποιος Πρόεδρος του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ έβαζε το μαχαίρι στο κόκκαλο
– κάνοντας δώρο την παραγραφή στον υπουργό 
μάκη Βορίδη και την αμνήστευση στον υπουργό 
Λευτέρη αυγενάκη πετώντας στο καλάθι των αχρή-

στων τη δικογραφία της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας».

 άνεβαίνουν οι τόνοι νΔ – πάΣοκ: 

ή απάντηση μαρινάκη σε τσουκαλά
 Τι είπε ο Παύλος Μαρινάκης για την πρόταση του ΠαΣοΚ ως προς τις κοινοβουλευτικές 

διαδικασίες που αφορούν τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

μητσοτάκης για τεχνητή νοημοσύνη: φοβάμαι ότι σε δύο χρόνια 
στις ελληνικές εκλογές θα προκαλέσει σύγχυση

Ο Κυριάκος μητσοτάκης συμμετείχε σε συζή-

τηση με τον Κωνσταντίνο δασκαλάκη, καθηγητή 
Επιστήμης Υπολογιστών στο μιΤ και πρόεδρο 
της Συμβουλευτικής Επιτροπής για την Τεχνητή 
Νοημοσύνη. η συζήτηση του πρωθυπουργού με 
τον καθηγητή πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο 
του συνεδρίου «Greeks in ai» στο Σεράφειο, με 
κύριο αντικείμενο το πώς μπορεί η αι να συμβά-

λει -και σε ποια πεδία- στη βελτίωση των σχεδι-
αζόμενων πολιτικών. «Πρέπει να δούμε πώς η 
τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να κάνει την άσκηση 
της διακυβέρνησης καλύτερη. Τι σημαίνει ένα 
καλύτερο δημόσιο με τεχνική νοημοσύνη» είπε 
ο κ. μητσοτάκης, σημειώνοντας πως το πρώτο 
πιλοτικό πρόγραμμα, που χρησιμοποιήθηκε στο 
Κτηματολόγιο, δείχνει πόσο σημαντική βελτίωση 
της παραγωγικότητας μπορούμε να έχουμε όταν 
αξιοποιούμε έξυπνα την τεχνητή νοημοσύνη.
δεύτερο πεδίο πολιτικής είναι το οικοσύστημα 
των εταιρειών τεχνητής νοημοσύνης που ανα-

πτύσσεται στην Ελλάδα «με πολύ μεγάλη δυ-

ναμική», όπως υπογράμμισε ο πρωθυπουργός, 
απευθυνόμενο όχι μόνο στην ελληνική αγορά, 
δίνοντάς τους τη δυνατότητα να μεγαλώσουν.
«αξιοποιώντας ένα κανονιστικό πλαίσιο το οποίο 
θα είναι επαρκώς ευέλικτο στους τομείς που θέ-

λουμε να δώσουμε ευελιξία, αλλά ταυτόχρονα 

θα βάζει περιορισμούς εκεί που θεωρούμε ότι 
πρέπει να μπουν φρένα και πλαίσιο στην τεχνητή 
νοημοσύνη, όπως το πεδίο της ψυχικής υγείας 
των παιδιών και των εφήβων», τόνισε.
Ο κ. μητσοτάκης πρόταξε, επίσης, την υγεία ως 
τομέα «που μπορούν να γίνουν πολύ σημαντι-
κά πράγματα». η πολιτική προστασία, όπου ήδη 
«έχουμε ενσωματώσει πρωτόλεια εργαλεία, που 
μας επιτρέπουν να προβλέπουμε την εξέλιξη 
μιας φωτιάς».

Μητσοτάκης: Φοβάμαι ότι η τεχνητή νοημοσύνη στις 
εκλογές θα προκαλέσει σύγχυση
O πρωθυπουργός αναφέρθηκε, επίσης, σε μία 
σειρά προκλήσεων που φέρνει η ταχύτητα με 
την οποία συντελούνται οι τεχνολογικές εξελί-

ξεις.
«Σε όλες τις τεχνολογικές επαναστάσεις υπήρχε 
ανησυχία ότι η τεχνολογία θα καταστρέψει τις 
δουλειές που θα αντικαταστήσει - και πάντα δι-
αψευδόμασταν… Υπάρχει ένα ερώτημα, μήπως 
αυτή τη φορά είναι διαφορετικά τα πράγματα. 
μήπως συσσωρεύσει τεράστιες υπεραξίες στο 
κεφάλαιο σε βάρος της εργασίας; Τι θα σημαίνει 
για τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης; Είναι 
ζητήματα πολύ πραγματικά και πρέπει να μας 
προβληματίσουν. Ερωτήματα που έχουν να κά-

νουν με την ποιότητα της δημοκρατίας μας και 
τον τρόπο που στην εκλογική διαδικασία πρέπει 
να ξεχωρίζουμε τι είναι πραγματικό και τι δεν εί-
ναι… Πρέπει να έχω προστασία των δικών μου 
πνευματικών δικαιωμάτων, της εικόνας μου…; 
Πώς κάποιος χρησιμοποιεί την εικόνα μας για να 
κάνει ένα fake video;» επισήμανε ο κ. μητσοτά-

κης, και προσέθεσε:
«Οι δανοί το έκαναν. Και εμείς θα κινηθούμε 
στην ίδια κατεύθυνση. φοβάμαι ότι σε δύο χρό-

νια, που θα έχουμε εκλογές στην Ελλάδα, θα εί-
ναι τέτοια η σύγχυση για το τι είναι πραγματικό, 
τι δεν είναι, που στο τέλος θα δημιουργείται μια 
τεράστια αναταραχή, από την οποία ωφελημέ-

νοι θα είναι όχι αυτοί που βλέπουν τα πράγματα 
όπως τα βλέπουμε εμείς».
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ΕΘΝιΚα & άμυνά
πρόκληση από λιβύη: 

πώς αντιδρά η άθήνα και τι σχεδιάζει!
 Ενίσχυση της ελληνικής στρατηγικής απέναντι στις τουρκο-λιβυκές προκλήσεις

η 
ελληνική κυβέρνηση προετοιμάζει 
απάντηση επί του πεδίου, με στόχο 
την έμπρακτη άσκηση των κυριαρ-

χικών της δικαιωμάτων, στον απόη-

χο της πρόσφατης πρωτοβουλίας 
της Λιβύης – με εμφανή τουρκική υποκίνηση 
– να παρουσιάσει χάρτες που παραβιάζουν τις 
αρχές του διεθνούς δικαίου. η ρηματική διακοί-
νωση της κυβέρνησης της Τρίπολης προς τον 
ΟηΕ θεωρείται από την αθήνα ως ένα ακόμη 
βήμα απομάκρυνσης από την προοπτική ουσια-

στικής επανεκκίνησης των διμερών σχέσεων, με 
το Τουρκολιβυκό μνημόνιο να μην αναγνωρίζε-

ται ως βάση διαλόγου.
Παρά τις παρασκηνιακές επισημάνσεις κυβερνη-

τικών στελεχών ότι η Λιβύη, στην πράξη, φαίνε-

ται να σέβεται την αρχή της μέσης γραμμής – 
όπως φάνηκε και από τη συμφωνία της με την 
τουρκική κρατική εταιρεία πετρελαίων – η αθήνα 
δίνει έμφαση στην προώθηση του εθνικού ενερ-

γειακού σχεδιασμού, ιδίως στα θαλάσσια οικό-

πεδα νοτίως της Κρήτης.
Κεντρικό ζητούμενο αποτελεί η συμμετοχή της 
αμερικανικής εταιρείας Chevron στον σχετι-
κό διαγωνισμό, του οποίου η προθεσμία λήγει 
στις 12 Σεπτεμβρίου. Προς αυτή την κατεύθυν-

ση, ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, Σταύρος Παπασταύρου, είχε τηλεφωνική 
επικοινωνία με την αντιπρόεδρο της Chevron, 
Λιζ Σουόρτσε, η οποία φέρεται να επιβεβαίωσε 
την πρόθεση της εταιρείας να συμμετάσχει. η 
Chevron, με ενεργή παρουσία και στην κυπρι-
ακή αΟΖ, φαίνεται να αξιολογεί τα γεωπολιτικά 
ρίσκα, χωρίς να αποσύρεται από περιοχές με 
προοπτική οικονομικού οφέλους. Παράλληλα, η 
κυβέρνηση επιδιώκει να αποκρούσει τις επικρί-
σεις περί υποχωρητικότητας, οι οποίες εκφρά-

ζονται από διάφορες πολιτικές πτέρυγες. από 
το μέγαρο μαξίμου τονίζεται ότι η άσκηση των 
κυριαρχικών δικαιωμάτων γίνεται με συνέπεια 

και πράξεις, χωρίς υπερβολική ρητορική, και με 
σταθερό διπλωματικό αποτύπωμα. Ενδεικτικά 
αναφέρονται οι συμφωνίες οριοθέτησης αΟΖ με 
την αίγυπτο και την ιταλία, ο θαλάσσιος χωροτα-

ξικός σχεδιασμός, καθώς και η αποτελεσματική 
αντιμετώπιση υβριδικών μεταναστευτικών απει-
λών.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Παύλος μαρινά-

κης, υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση δεν πρόκειται 
να υπολογίσει ποιος ενδέχεται να ενοχληθεί από 
την άσκηση των εθνικών συμφερόντων, τα οποία 
θα προασπιστούν με βάση το διεθνές δίκαιο.
Τέλος, έως το τέλος ιουλίου αναμένεται η ανακοί-
νωση της χωροθέτησης δύο θαλάσσιων πάρκων 
στο Νότιο αιγαίο και το ιόνιο. αν και σχεδιάζο-

νται με περιβαλλοντικά κριτήρια, η γεωπολιτική 
τους σημασία είναι δεδομένη, όπως φάνηκε και 
από τις αντιδράσεις που προκάλεσε η σχετι-
κή ανακοίνωση στη Σύνοδο για τους Ωκεανούς 
στη Νίκαια της Γαλλίας.

είσοδος της αμερικανικής Chevron στην λιβυκή άοζ και παιχνίδια με τουρκία μπορεί να μας 
αφήσουν στα κρύα του λουτρού νότια της κρήτης

Σε μια απρόσμενη κίνηση η αμερικανική εταιρεία 
Chevron, η οποία θα κάνει  ερευνητικές γεωτρήσεις 
υδρογονανθράκων νοτίως της Κρήτης, εισέρχεται στην 
αΟΖ της Λιβύης, όπου  υπάρχουν δύο από τα μεγαλύτε-

ρα κοιτάσματα υδρογονανθράκων στην μεσόγειο.
Ο αναπληρωτής Υπουργός Πετρελαίου και φυσι-
κού αερίου στην Κυβέρνηση Εθνικής Ενότητας, Χαλί-
φα αμπντούλ Σαντίκ , συναντήθηκε με μια αντιπροσω-

πεία υψηλού επιπέδου από τον αμερικανικό ενεργειακό 
γίγαντα Chevron, για να συζητήσουν ευκαιρίες συνερ-

γασίας και επενδύσεων στον τομέα του πετρελαίου και 
του φυσικού αερίου και την πιθανή είσοδο της εταιρεί-
ας στην αγορά της Λιβύης. η συνάντηση πραγματοποι-

ήθηκε την Πέμπτη στο περιθώριο της συμμετοχής του 
abdul Sadiq, μαζί με την συνοδευτική του αντιπροσω-

πεία, στο 9ο διεθνές Σεμινάριο του Οργανισμού Πετρε-

λαιοεξαγωγικών Χωρών (ΟΠΕΚ) στην έδρα του οργανι-
σμού στη Βιέννη της αυστρίας. 

Σύμφωνα με δήλωση του λιβυκού Υπουργείου Πετρε-

λαίου και Φυσικού Αερίου στη σελίδα του στο 
Facebook, η συνάντηση επικεντρώθηκε στην πιθανή 
είσοδο της Chevron στην αγορά της Λιβύης, σύμφω-

να με την συνεχή βελτίωση του επενδυτικού κλίματος 
και την επιστροφή αρκετών μεγάλων διεθνών εταιρει-
ών στις δραστηριότητες στη Λιβύη.

Το λιβυκό υπουργείο πρόσθεσε ότι οι συζητήσεις εξέτα-

σαν πιθανά βήματα συνεργασίας για την υποστήριξη 
των στόχων του λιβυκού Υπουργείου Πετρελαίου και 
φυσικού αερίου και της Εταιρείας Πετρελαίου (NOC) για 
αύξηση των ρυθμών παραγωγής και ανάπτυξη υποδο-

μών στον τομέα. 

Σημείωσε ότι η συνάντηση εμπίπτει στις προσπάθειες 
του υπουργείου για ενίσχυση των συνεργασιών με μεγά-

λες παγκόσμιες εταιρείες, με στόχο την ανάπτυξη του 
τομέα, τη δημιουργία βιώσιμων επενδυτικών ευκαιριών 
και την ενίσχυση της θέσης της Λιβύης ως αξιόπιστου 
προμηθευτή ενέργειας στις παγκόσμιες αγορές.
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ο μεσογειακός πόλεμος ξεκινά από την Συρία

ο ερντογάν θα συγκρουστεί με τον 
άξονα ισραήλ-ελλάδας-γαλλίας-κύπρου 
 Ο Ερντογάν δήλωσε ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα στην περιοχή είναι η επιθετικότητα του 
Ισραήλ: «Θέλω να το δηλώσω για άλλη μια φορά, ξεκάθαρα και άμεσα: το Ισραήλ είναι 

ένα άνομο, άτακτο, χωρίς αρχές, κακομαθημένο, παραχαϊδεμένο και άπληστο τρομοκρατικό 
κράτος»

Τ
ο τουρκικό καθεστώς που έχει εδραι-
ώσει ο Τούρκος πρόεδρος ρ.Ν. 
Ερντογάν από το 2001, έχει εχθρούς, 
πολλούς εχθρούς στην προσπάθεια 
του να αναβιώσει την πάλαι ποτέ 

Οθωμανική αυτοκρατορία, κάτι που πολλοί 
λοιδορούσαν ως ιδέα των τουρκικών σχεδίων 
εδώ και πολλά χρόνια.
Τα τελευταία όμως 5 χρόνια, η Άγκυρα φουλά-

ρει για να πετύχει αυτά ακριβώς τα σχέδια σε 
ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο, τα οποία 
θέλουν έλεγχο του Αιγαίου, κατάληψη της 
υπόλοιπης Κύπρου, με αεροναυτικές βάσεις 
στο νησί, τον έλεγχο της Συρίας και της Λιβύ-

ης, το παράνομο Τουρκολιβυκό μνημόνιο, την  
κατάληψη της Ιερουσαλήμ, καθώς και άνοδο 
στην εξουσία της Αιγύπτου των Αδελφών 
Μουσουλμάνων.   
Ο Πρόεδρος ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν καταδίκα-

σε έντονα τις πρόσφατες επιθέσεις του ισρα-

ήλ στη Συρία, χαρακτηρίζοντάς τες ως απειλές 
για την περιφερειακή σταθερότητα, επανέλα-

βε δε τη σταθερή δέσμευση της Τουρκίας στην 
εδαφική ακεραιότητα της Συρίας. «Το ισρα-

ήλ χρησιμοποίησε τους δρούζους ως πρόσχη-

μα για να επεκτείνει την ανομία του στη Συρία», 
δήλωσε ο Ερντογάν σε συνέντευξη Τύπου μετά 
από συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου 
στην πρωτεύουσα Άγκυρα την Πέμπτη.
Ο Ερντογάν δήλωσε ότι το μεγαλύτερο πρόβλη-

μα στην περιοχή είναι η επιθετικότητα του ισρα-

ήλ: «Θέλω να το δηλώσω για άλλη μια φορά, 
ξεκάθαρα και άμεσα: το ισραήλ είναι ένα άνομο, 
άτακτο, χωρίς αρχές, κακομαθημένο, παραχαϊ-
δεμένο και άπληστο τρομοκρατικό κράτος». «Σε 
αυτό το στάδιο, το μεγαλύτερο πρόβλημα στην 
περιοχή μας είναι η επιθετικότητα του ισραήλ... 
Εάν το τέρας δεν σταματήσει αμέσως, δεν θα 
διστάσει να ρίξει πρώτα την περιοχή μας και 
μετά τον κόσμο στις φλόγες».
Επαναβεβαιώνοντας τη μακροχρόνια θέση της 
Άγκυρας, ο Ερντογάν τόνισε ότι η προστασία 
της εδαφικής ακεραιότητας της Συρίας παρα-

μένει η βασική πολιτική της Τουρκίας. «η διατή-

ρηση της εδαφικής ακεραιότητας της γειτο-

νικής μας Συρίας είναι η θεμελιώδης πολιτική 
μας. δεν αποδεχτήκαμε τη διαίρεσή της στο 
παρελθόν και δεν θα την αποδεχτούμε καθόλου 
σήμερα ή στο μέλλον», είπε.
Επίσης η τουρκική εφημερίδα  Daily Sabah 
έγραψε μεταξύ άλλων χθες μετά την κωμωδία 
των Λίβυων στον ΟηΕ:
"Το παράνομο Τουρκολιβυκό μνημόνιο, που 
υπογράφηκε στις 27 Νοεμβρίου 2019, επανα-

προσδιόρισε τις θαλάσσιες δικαιοδοσίες στην 
Ανατολική Μεσόγειο και χρησίμευσε ως στρα-

τηγική συμφωνία που νομιμοποίησε τις ενερ-

γειακές και πολιτικές κινήσεις της Τουρκίας 
στην περιοχή.
Περιλαμβάνει τόσο τη θαλάσσια οριοθέτηση 
όσο και την αμυντική συνεργασία. Επιπλέον, η 
εμφάνιση νέων συμφωνιών για την ασφάλεια 
των χερσαίων και συνόρων μεταξύ Τουρκίας 
και Συρίας και η δυνατότητα για μια μελλοντι-
κή συμφωνία αΟΖ προς αυτή την κατεύθυνση 

διευρύνει την διπλωματική εμβέλεια της Τουρ-

κίας και καταδεικνύει τις αυξανόμενες ενερ-

γειακές και αμυντικές της δυνατότητες, καθι-
στώντας ουσιαστικά την Τουρκία μια σημαντι-
κή δύναμη στη μεσόγειο. Επιπλέον, καθώς η 
Τουρκία επεκτείνεται κατά μήκος του διαδρό-

μου από τη μεσόγειο προς την αφρική, έχει 
υπογράψει επίσημες συμφωνίες αΟΖ με τη 
Λιβύη και την ”Τουρκική δημοκρατία της Βόρει-
ας Κύπρου” , εξασφαλίζοντας στρατηγική κυρι-
αρχία στην ανατολική μεσόγειο.

Στόχος ο Άξονας Ελλαδος-Ισραήλ, 
Κύπρου, Γαλλίας για την Άγκυρα   
Στο μεταξύ, η Ελλάδα, η Γαλλία και το ισραήλ 
ενήργησαν από κοινού για να περικυκλώσουν 
την Τουρκία στην ανατολική μεσόγειο, διεκ-

δικώντας μαξιμαλιστικές θαλάσσιες αξιώσεις 
και προτείνοντας τον αγωγό EastMed με την 
Κύπρο.
η Γαλλία έχει συμμετάσχει σε  γεωτρήσεις 
μέσω των εταιρειών της και έχει εγκαταστήσει 
στρατιωτικές βάσεις, ενώ η Ελλάδα ενίσχυσε 
τις αμυντικές της γραμμές γύρω από το αιγαίο 
και την Κρήτη, και υπέγραψε ισχυρές συμφωνί-
ες με την αίγυπτο.
Το ισραήλ έχει επιδιώξει ενεργειακή διπλωμα-

τία με την Ελλάδα και τους Ελληνοκύπριους 
μέσω σχεδίων εξαγωγής φυσικού αερίου από 
τα πεδία Λεβιάθαν και Ταμάρ στην Ευρώπη. 

Έχει επίσης ενταχθεί σε συμμαχίες ασφαλείας 
που αποκλείουν την Τουρκία.
αυτό το τριμερές μπλοκ έχει αναπτύξει πολιτι-
κές, στρατιωτικές και ενεργειακές συνεργασί-
ες που στοχεύουν στην αποτροπή μιας ισορρο-

πίας δυνάμεων με επίκεντρο την Τουρκία στη 
μεσόγειο.
Ωστόσο, ενώ χώρες όπως η Ελλάδα και η Γαλλία 
δίνουν προτεραιότητα στα δικά τους συμφέ-

ροντα σε τέτοιες συμμαχίες, η Τουρκία έχει 
προσφέρει πιο ελκυστικές, αμοιβαία επωφε-

λείς προτάσεις στους εταίρους της. αυτό έχει 
καταστήσει την Τουρκία, έναν πιο στρατηγικό, 
ελκυστικό και αξιόπιστο σύμμαχο τόσο στον 
οικονομικό όσο και στον αμυντικό τομέα. αυτή 
η δυναμική ενισχύει την Τουρκία και τους εταί-
ρους της σε όλη την ανατολική μεσόγειο και 
στη διασταύρωση της ασίας, της Ευρώπης και 
της αφρικής. Επιπλέον, στον διάδρομο μεσο-

γείου-Βαλκανίων, η Τουρκία συνεργάζεται με 
την αλβανία και το μαυροβούνιο σε πρωτοβου-

λίες θαλάσσιας άμυνας. αυτή είναι η τρέχουσα 
κατάσταση. Τι πρέπει λοιπόν να γίνει στη συνέ-

χεια για να εξουδετερωθεί περαιτέρω ο άξονας 
Ελλάδας-Γαλλίας-ισραήλ, ο οποίος αποτελεί 
σοβαρή απειλή ασφαλείας που υποστηρίζεται 
από τη δύση στην περιοχή; η απάντηση βρίσκε-

ται στις συνεργασίες μεταξύ των περιοχών της 
ιβηρικής και της Βόρειας αφρικής", τονίζει το 
άρθρο μεταξύ άλλων.
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Στ. παπασταύρου:
 πρωταρχικός στόχος η μείωση των τιμών ενέργειας για 

νοικοκυριά και επιχειρήσεις 
Η λειτουργία της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο τέθηκε 
στη συνάντηση που είχε σήμερα ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρος 

Παπασταύρου, με τον Ευρωπαίο Επίτροπο για την Ενέργεια και τη Στέγαση, Νταν Γιόργκενσεν, 
στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, παρουσία του Υφυπουργού, αρμόδιου για τα 
θέματα ενέργειας, κ. Νίκου Τσάφου και της Γενικής Γραμματέως Ενέργειας και Ορυκτών 

Πρώτων Υλών, κ. Δέσποινας Παληαρούτα.

Σ
το επίκεντρο της συζήτησης, όπως 
ανακοίνωσε το ΥΠΕΝ, τέθηκαν οι 
στρεβλώσεις που παρατηρούνται 
στην ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας 
μεταξύ κρατών-μελών του Βορρά 

και του Νότου και η ανάγκη για γρήγορα βήμα-

τα προς την ενοποίησή της, η μείωση του 
κόστους στα ευρωπαϊκά νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις της Ελλάδας, η ενεργειακή ασφάλεια 
της Ε.Ε. μέσω της υλοποίησης των έργων 
συνδεσιμότητας κοινού ευρωπαϊκού ενδιαφέ-

ροντος, καθώς και η λειτουργία της ευρωπα-

ϊκής task force για τη μείωση των τιμών ενέρ-

γειας.
Ο κ. Παπασταύρου αναφέρθηκε στην πρώτη 
περιφερειακή συνεδρίαση της task force, που 
πραγματοποιήθηκε στις 7 ιουλίου, καθώς και 
στην επικείμενη διευρυμένη, επόμενη συνάντησή 
της στις 3 Σεπτεμβρίου, που αποσκοπούν στον 
καλύτερο συντονισμό Κυβερνήσεων, διαχειρι-
στών και ρυθμιστών των χωρών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, για την άμεση αντιμετώπιση της αύξη-

σης των τιμών ενέργειας.
Τόνισε, δε, ότι «πρέπει να παλέψουμε ως 
Ένωση για την επίλυση των στρεβλώσεων που 

υπάρχουν στο ευρωπαϊκό σύστημα. Πρωταρ-

χικός, κοινός μας στόχος είναι η μείωση των 
τιμών ενέργειας για νοικοκυριά και επιχειρή-

σεις». Στη συνέχεια, ο υπουργός επεσήμανε 
ότι «προτεραιότητά μας θα πρέπει να είναι 
η ολοκλήρωση της Ενεργειακής Ένωσης με 
την αίσθηση του επείγοντος. Είναι σημαντι-
κό να οραματιστούμε και να τοποθετήσου-

με το σύστημά μας σε πανευρωπαϊκή και όχι 
σε εθνική βάση, επιταχύνοντας τις διαδικασί-
ες διατύπωσης συγκεκριμένων προτάσεων και 
την υλοποίησή τους από την task force, καθώς 

και η προώθηση των διασυνδέσεων».
Τόσο ο υπουργός όσο και ο Ευρωπαίος Επίτρο-

πος σημείωσαν την επιτακτική ανάγκη κεντρικού 
ευρωπαϊκού σχεδιασμού και εκσυγχρονισμού 
των δικτύων, καθώς και την επίσπευση του σχετι-
κού θεσμικού πλαισίου, ώστε να βελτιωθεί στην 
πράξη η αποδοτικότητά τους. ιδιαίτερη αναφο-

ρά έγινε στον πενταπλασιασμό του προϋπολο-

γισμού της ΕΕ για τις υποδομές της ενέργειας, 
στην πρόσφατη πρόταση της Ευρ. Επιτροπής 
για το Πολυετές δημοσιονομικό Πλαίσιο 2028-
2035.

Χατζηδάκης για οπεκεπε: 
πάΣοκ και Συριζά δεν είχαν ακούσει τίποτα για 
πανωγραψίματα, έβοσκαν τα πρόβατα κάπου παραπέρα

Λίγη ώρα μετά την κατάθεση της πρότασης της Νδ για τη 
συγκρότηση εξεταστικής επιτροπής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, ο 
αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, από 
το βήμα της ολομέλειας, έθεσε το πλαίσιο της έρευνας που 
επιδιώκει η πρόταση της συμπολίτευσης για την πραγμα-

τικότητα που διαμορφώθηκε γύρω από τις παράνομες ενι-
σχύσεις. «αναγνωρίζουμε ευθέως ότι στο θέμα του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ δεν τα καταφέραμε. Τίμια, ανοιχτά, ειλικρινά. μαζί 
με τον ΟΣΕ, είναι δύο τομείς που δεν τα έχουμε καταφέρει. 
Και γι αυτό το λόγο, όχι μόνο έχουμε αναλάβει τις ευθύνες 
μας, αλλά έχουμε και πολύ συγκεκριμένο πλάνο και στην 
μια περίπτωση και στην άλλη, να αντιμετωπίσουμε το θέμα.
Στην περίπτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ, σε συνεννόηση με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και θα γίνουν και επίσημες κοινο-

ποιήσεις σύντομα, θα έχουμε απορρόφηση πλήρη του 
ΟΠΕΚΕΠΕ από την ααδΕ και επίσης έχει ξεκινήσει από 
την Οικονομική αστυνομία, η διερεύνηση όλων των αφμ, 
ξεκινώντας από αυτούς που έχουν πάρει τις μεγαλύτερες 
επιδοτήσεις, για να πάει κάθε κατεργάρης στον πάγκο του. 

Τελεία και παύλα. Είναι το καθήκον μας. δεν περηφανευ-

όμαστε γι΄αυτό. Πρέπει να μπε-και θα μπει- ένα τέλος σε 
αυτή την ιστορία », είπε ο κ. Χατζηδάκης και απευθύνθηκε 
στην αντιπολίτευση: «Εμείς μιλήσαμε με τον τρόπο που μι-
λήσαμε και αναλαμβάνουμε την ευθύνη που μας ανήκει, 
φυσικά την πολιτική ευθύνη, και ότι αποφασίσει η δικαιο-

σύνη. από εκεί και πέρα, ήδη γίνονται δίκες. αλλά εσείς, 
όταν γίνει η συζήτηση για την εξεταστική και τις προανα-

κριτικές, θα αναλάβετε τις ευθύνες σας; Είμαι περίεργος, 
το ΠαΣΟΚ, θα πει ‘ναι και επί των ημερών μας, γινόντουσαν 
αυτά'; Υπήρχε ή ήταν πλάσμα της φαντασίας μας, το βί-
ντεο με τον Θεόδωρο Πάγκαλο στην Κρήτη που έλεγε ‘ας 
κάνουμε μια συζήτηση, μεταξύ κλεπτών'; Το εφηύρα εγώ ή 
υπήρχε γιατί και το κόμμα σας ακολουθούσε συγκεκριμέ-

νες πρακτικές, για τις οποίες επιβλήθηκαν επίσης πολύ συ-

γκεκριμένα και βαριά πρόστιμα; Επίσης, επί ΣΥριΖα ήταν 
όλα τέλεια και αγγελικά πλασμένα; Υπήρχε ή δεν υπήρχε 
η τεχνική λύση; Υπήρχαν τα βοσκοτόπια, χωρίς πρόβατα 
ή δεν υπήρχαν;». «Εσείς που ερχόσαστε και κουνάτε το 

δάχτυλο, σε εμάς, έχετε αγανακτήσει κάπως με τον εαυ-

τό σας;», επέμεινε ο κ. Χατζηδάκης και αναρωτήθηκε αν 
ΠαΣΟΚ και ΣΥριΖα έχουν σκεφτεί αν τα δικά τους στελέχη 
είναι άσπιλα και αμόλυντα. «Επομένως, αυτή η αντιπολί-
τευση είναι μια κάποια χορηγία στη Νέα δημοκρατία, σε 
μια στιγμή δύσκολη πράγματι για τη Νέα δημοκρατία, διότι 
είναι ένα θέμα πολύ σοβαρό. αλλά όταν εμείς έχουμε να 
εξηγήσουμε τις δικές μας ευθύνες, έρχεστε εσείς και μας 
αθωώνετε. διότι μιλάτε σαν να είστε από άλλο πλανήτη, 
σαν να μην έχετε σχέση με το θέμα.
Συνεχίστε το, αλλά δεν νομίζω ότι αυτό ενισχύει την αξι-
οπιστία σας», είπε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης και 
απάντησε σε όσους επικρίνουν την κυβέρνηση ότι με την 
πρόταση εξεταστικής επιχειρεί τη συγκάλυψη: «Ο πρωθυ-

πουργός ξεκαθάρισε και σήμερα και έχουμε ξεκαθαρίσει 
και όλοι. Ότι θα διερευνήσουμε όλα τα θέματα, τη διακυ-

βέρνηση όλων των κυβερνήσεων και φυσικά, αν υπάρχουν 
ευθύνες, οι ευθύνες αυτές θα αναζητηθούν με ψυχραιμία 
και χωρίς φυσικά να υπάρχει διάθεση συγκάλυψης.
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Το 6ο αίτημα εκταμίευσης πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ύψους 
2,1 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις, μετά από την εκπλήρωση 39 νέων οροσήμων και στόχων, 
υπέβαλε σήμερα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας 

και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης.

 ν. παπαθανάσης: 
με σχέδιο και αποφασιστικότητα επιταχύνουμε τις μεταρρυθμίσεις 

που χρειάζεται ο τόπος

Έ
ως σήμερα, η Ελλάδα έχει ολοκλη-

ρώσει με επιτυχία 5 αιτήματα πλη-

ρωμής και το συνολικό ποσό εκτα-

μιεύσεων από πόρους του Ταμείου 
ανάκαμψης και ανθεκτικότητας 

προς τη χώρα ανέρχεται σε 21,3 δισ. ευρώ, ποσό 
που ξεπερνά το 59% του συνολικού προϋπολογι-
σμού του Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0».
με την ολοκλήρωση του 6ου αιτήματος, οι συνο-

λικές εκταμιεύσεις προς την Ελλάδα θα ανέρχο-

νται πλέον σε 23,4 δισ. ευρώ, άρα σε ποσοστό 
65% των συνολικών πόρων που της αναλογούν, 
ενώ οι εκταμιεύσεις ειδικά των επιχορηγήσεων 
θα φθάσουν σε 12,04 δισ. ευρώ, άρα σε ποσο-

στό 66% των διαθέσιμων πόρων. Το αίτημα για 
το σκέλος των δανείων, ύψους 1,8 δισ. ευρώ, θα 
υποβληθεί εντός του Σεπτεμβρίου.
Τα ορόσημα που εκπληρώθηκαν για την υποβο-

λή του 6ου αιτήματος αποτυπώνουν την πρόοδο 
υλοποίησης σε έργα και μεταρρυθμίσεις σε μια 
σειρά από καίριους τομείς για τη βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών, όπως η δημόσια 
παιδεία, η υγεία, η κοινωνική μέριμνα, η μείωση 
του ενεργειακού κόστους και η ασφάλεια των με-

τακινήσεων.

Ενδεικτικά περιλαμβάνονται:
– Η εγκατάσταση άνω των 36.200 διαδραστικών 
πινάκων στις σχολικές αίθουσες γυμνασίων και 
λυκείων γενικής και επαγγελματικής εκπαίδευ-

σης καθώς και σε τμήματα δημοτικών σχολείων.
– Η ολοκλήρωση και η λειτουργία της 1ης φά-

σης του Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας.
– Η βελτίωση του θεσμικού πλαισίου για τον 
προσωπικό γιατρό.
– Η έναρξη της παροχής κοινωνικών επιδομά-

των σε σχεδόν 1,3 εκατομμύρια δικαιούχους 
πολίτες, μέσω προπληρωμένης κάρτας.

– Οι συμβάσεις για την τοποθέτηση έξυπνων 
συστημάτων φωτισμού LED σε οδικά δίκτυα, 
καθώς και για το σύνολο των έργων βελτίωσης 
οδικής ασφάλειας σε 7.780 επικίνδυνα σημεία 
του επαρχιακού και τοπικού οδικού δικτύου. 
Πρόκειται για πάνω από 150 έργα για τα οποία 
χρηματοδοτούνται περιφέρειες και δήμοι της 
χώρας από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας.
– Η εγκατάσταση 11.580 φωτοβολταϊκών συ-

στημάτων για την οποία επιδοτήθηκαν ιδιώτες 
και αγρότες μέσα από τα προγράμματα «Φω-

τοβολταϊκά στη Στέγη» και στο «Φωτοβολταϊκά 
στο χωράφι».
Επίσης, με κατεύθυνση την αναβάθμιση των υπο-

δομών υπογράφηκαν οι συμβάσεις για τις κτιρι-
ακές υποδομές εννέα ερευνητικών κέντρων και 
εγκρίθηκε η χρηματοδότηση 30 προτάσεων για 
τουριστικούς λιμένες.
η αποδοτικότητα του συστήματος δικαιοσύνης 
ενισχύεται με την έναρξη λειτουργίας της δικα-

στικής αστυνομίας και την κατάρτιση πάνω από 
7.000 δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων σε ψη-

φιακές δεξιότητες.
Στον κεντρικό στόχο του εκσυγχρονισμού της 
δημόσιας διοίκησης συνεισφέρει η ολοκλήρωση 
κατά 95% της κτηματογράφησης και η ολοκλήρω-

ση της νέας δομής του Κτηματολογίου, ενώ στη 
βελτίωση της φορολογικής διοίκησης συμβάλλει 
η εκπλήρωση ορόσημων, όπως η ολοκλήρωση 
ενοποίησης 400.000 ταμειακών μηχανών και POS 
και η διασύνδεσή τους με το Mydata, καθώς και 
ευρύτερες μεταρρυθμίσεις για την κωδικοποίηση 
της φορολογικής νομοθεσίας και την καταπολέ-

μηση της φοροδιαφυγής.
Επιπρόσθετα, προωθήθηκε σειρά παρεμβάσεων 
για την ενεργειακή αυτονομία της χώρας, μέσω 
του σχεδίου REPowerEU, όπως το θεσμικό πλαί-

σιο για την εγκατάσταση μονάδων αποθήκευσης 
σε υφιστάμενους ή νέους σταθμούς ηλεκτροπα-

ραγωγής από αΠΕ, για την αυτοκατανάλωση και 
την αδειοδότηση εγκατάστασης σταθμών αΠΕ 
σε πολυκατοικίες, η παροχή κινήτρων για την αύ-

ξηση της εγκατάστασης και χρήσης έξυπνων με-

τρητών, ενώ εγκρίθηκαν έργα εγκατάστασης για 
την αποθήκευση ηλεκτρικής ενέργειας 175MW.

Ο υπουργός Επικρατείας Άκης 
Σκέρτσος, υπογράμμισε:
«η έγκαιρη υποβολή του 6ου αιτήματος για την 
εκταμίευση 2,1 δισ. ευρώ από το Ταμείο ανάκαμ-

ψης και ανθεκτικότητας μετά την εκπλήρωση 39 
νέων οροσήμων και στόχων, επιβεβαιώνει ότι η 
χώρα μας- εκτός από την υλοποίηση πολλών μεγά-

λων έργων- συνεχίζει να εκπληρώνει με εντατικούς 
ρυθμούς και πολλές σημαντικές μεταρρυθμίσεις 
που αλλάζουν προς το καλύτερο τη ζωή των πολι-
τών και αποτελούν δεσμεύσεις του σχεδίου “Ελλά-

δα 2.0”. Προηγήθηκε η έγκριση από την Κομισιόν 
και το ECOFiN του αναθεωρημένου σχεδίου “Ελ-

λάδα 2.0”, στο οποίο προστέθηκαν επενδύσεις και 
έργα επωφελή για την οικονομία και την κοινωνία, 
όπως η ολοκληρωμένη αναβάθμιση της υποδομής 
ασφαλείας των δέκα μεγαλύτερων σιδηροδρομι-
κών τούνελ του ΟΣΕ με τη χρήση έξυπνων συστη-

μάτων, η δημιουργία έξυπνων διαβάσεων σε σχο-

λικές μονάδες και η ανάπτυξη αυτόνομων έξυπνων 
δικτύων φωτισμού στους οδικούς άξονες υπό την 
εποπτεία των 13 περιφερειών της χώρας, καθώς 
και η προμήθεια επιπλέον 175 ηλεκτροκίνητων λε-

ωφορείων στην αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. ακόμη 
ενισχύονται οι ψηφιακές υπηρεσίες στον τομέα 
της δημόσιας υγείας και επεκτείνεται η υλοποίη-

ση του Ενιαίου Ψηφιακού Χάρτη, με την προσθήκη 
του συστήματος καταγραφής της αυθαίρετης δό-

μησης μέσω δορυφόρων και drones.



 μέσα στον αύγουστο αναμένονται να γίνουν οι πρώτες 
δεσμεύσεις περιουσιακών στοιχείων, για όσους εισέ-

πραξαν με ψευδή δικαιολογητικά αγροτικές ενισχύσεις 
από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, σύμφωνα με πηγές του υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη. Οι δεσμεύσεις θα γίνουν μέσω 
της διεύθυνσης αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλή-

ματος. Βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, ο εποπτεύων 
εισαγγελέας έχει τη δυνατότητα να επιβάλει δεσμεύ-

σεις ακόμα και στο στάδιο της προκαταρκτικής εξέτα-

σης. αυτό αποτελεί και τον βασικό λόγο για την ενεργή 
συμμετοχή της αστυνομίας στην αποκάλυψη του σκαν-

δάλου, η οποία ήδη έχει αιτηθεί και παραλάβει αντίγρα-

φο της βάσης δεδομένων με περίπου 650.000 αφμ.
η επεξεργασία των αφμ θα βασιστεί σε ορισμένα 
«κριτήρια κινδύνου», με στόχο την ανάδειξη των λεγό-

μενων «κόκκινων αφμ» – δηλαδή εκείνων που φέρονται 
να έλαβαν επιδοτήσεις με ψευδή ή πλαστά δικαιολογη-

τικά. Για τις περιπτώσεις αυτές, θα κινηθούν διαδικασί-
ες άμεσης δέσμευσης περιουσιακών στοιχείων, εκτός 
εάν οι εμπλεκόμενοι επιστρέψουν οικειοθελώς τα ποσά 
που έλαβαν αχρεωστήτως. Σε αυτή την περίπτωση, 
μπορούν να τύχουν απαλλαγής από ποινική δίωξη ή να 
αναγνωριστούν ελαφρυντικά. Σημειώνεται, ωστόσο, ότι 
η δυνατότητα αυτή δεν ισχύει για όσους έχουν εμπλακεί 
σε πλαστογραφίες ή αν η δραστηριότητά τους συνδέε-

ται με εγκληματική οργάνωση.

μέσα στον άύγουστο ξεκινούν κατασχέσεις 
περιουσιακών στοιχείων για το σκάνδαλο του οπεκεπε
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 τσιάρας για οπεκεπε: 

«άν χρειαστεί, θα φτάσουμε και σε 
κατασχέσεις»

Σ
τις παράνομες επιδοτήσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ αναφέρθηκε ο υπουργός αγρο-

τικής ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας επισημαίνοντας ότι η 
κυβέρνηση θα είναι αμείλικτη με αυτους που πλούτισαν από τα κοινοτικά 
κονδύλια. «αν χρειαστεί, θα φτάσουμε και σε κατασχέσεις», είπε ο Κώστας 
Τσιάρας για όσους εισέπραξαν παράνομες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

μιλώντας στο Open διευκρίνισε ότι ήδη έχει συσταθεί ομάδα στην οποία πρωταγωνι-
στικό ρόλο έχει η Οικονομική αστυνομία και συμμετέχουν η ααδΕ, οι ελεγκτικοί μηχα-

νισμοί και παράγοντες του υπουργείου. «Έχουν αντληθεί το σύνολο των στοιχείων 
που χρειάζεται η Οικονομική αστυνομία από τον ΟΠΕΚΕΠΕ προκειμένου να γίνουν 
οι απαραίτητες διασταυρώσεις μέσω του ελέγχου. Είναι δέσμευση της κυβέρνησης 
ότι το θέμα της κάθαρσης του ΟΠΕΚΕΠΕ θα φτάσει μέχρι το τέλος και αυτό το ξεκα-

θαρίζω», ανέφερε, προσθέτοντας ότι η όλη διαδικασία δεν αφορά μόνο την απόδο-

ση ευθυνών, αλλά και την αποκατάσταση της λειτουργίας ενός κρίσιμου οργανισμού.
Πάμε να δούμε τη μεγάλη εικόνα. Ο ρόλος του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι πολύ-πολύ κρίσι-
μος στην ελληνική κοινωνία. μοιράζει κατά μέσο όρο 200 εκατομμύρια τον μήνα, όχι 
σε πέντε ανθρώπους, αλλά σε 650.000–700.000 παραγωγούς. αντιλαμβάνεστε πόσο 
σημαντικός είναι ο ρόλος του».
Στην συνέχεια επισήμανε ότι η εξυγίανση του ΟΠΕΚΕΠΕ αποτελεί προτεραιότητα. 
«Είχαμε κλιμάκωση σε μια σειρά από συγκεκριμένες πολιτικές επιλογές, βήμα-

τα και προτάσεις, μέσα από τις οποίες επιχειρούσαμε βήμα-βήμα να εξυγιάνου-

με τον ΟΠΕΚΕΠΕ». Όπως σημείωσε «ενδέχεται να υπάρξουν κάποιες καθυστερή-

σεις στις πληρωμές» λόγω της άντλησης δεδομένων από την Οικονομική Αστυ-

νομία, διευκρινίζοντας ότι αυτό «δεν σημαίνει ότι διακυβεύεται η ομαλή ροή των 
πόρων», ενώ ζήτησε «κατανόηση, διότι ακόμη και λίγες ημέρες καθυστέρησης 
μπορεί να είναι κρίσιμες για έναν απλό αγρότη».
«Θα είμαι ο πρώτος που θα επιμείνει να επιστραφούν τα χρήματα που κάποιοι πήραν 
παράνομα, αλλά ταυτόχρονα και ο πρώτος που τονίζει ότι πρέπει να διαφυλάξουμε 
τον ρόλο και τη λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ», υπογράμμισε. Είπε ακόμη ότι η μελλο-

ντική ένταξη του Οργανισμού στην ααδΕ θα δώσει τη δυνατότητα για «άμεσους και 
πολλαπλούς διασταυρωτικούς ελέγχους με το Κτηματολόγιο, τις φορολογικές δηλώ-

σεις και άλλες βάσεις δεδομένων, καθώς και για υψηλού επιπέδου εσωτερικούς ελέγ-

χους», κάτι που δεν ήταν εφικτό έως σήμερα λόγω έλλειψης διαλειτουργικότητας στα 
πληροφοριακά συστήματα.



 κυρ. μητσοτάκης:

 ή πατρίδα μας προοδεύει καθημερινά, κάνοντας 
σταθερά βήματα μπροστά 

Ε
υχαριστώ θερμά τις ευρωπαϊκές χώρες που 
στέκονται αρωγοί δίπλα μας», ανέφερε αρχικά 
ο πρωθυπουργός, κατά την ομιλία του στην τε-

λετή παράδοσης των 164 νέων οχημάτων στην 
Πυροσβεστική, στο ΟαΚα.

Όπως επισήμανε, σήμερα «έχουμε στη διάθεσή μας 
85 αεροσκάφη, πάνω από 80 drones και σχεδόν 4.000 
οχήματα διαφορετικού τύπου. Στο δυναμικό αυτό του 
στόλου της Πυροσβεστικής εντάσσονται από σήμερα 
164 ακόμα σύγχρονα πυροσβεστικά μέσα μεταφοράς 
ανθρώπινου δυναμικού, εξοπλισμού, νερού, διαφορε-

τικών τύπων αυξάνοντας τη δυνατότητα να μπορούμε 
να παρέμβουμε πιο δραστικά σε περιοχές και αστικού 
τύπου αλλά προφανώς και στην αντιμετώπιση των δασι-
κών πυρκαγιών».
Στο σημείο αυτό υπογράμμισε πως «τα οχήματα που 
παραλαμβάνουμε σήμερα αντιστοιχούν στο ένα δέκατο 
των 1.400 νέων οχημάτων που θα ενισχύσουν την Πυρο-

σβεστική μέσω του προγράμματος αιΓιΣ».
«αυτές οι δράσεις αποτελούν σαφή απόδειξη της προό-

δου που σημειώνει καθημερινά η πατρίδα μας, ακολου-

θώντας έναν μεθοδικό και αποδοτικό σχεδιασμό. Θέλω 
να υπενθυμίσω πού βρισκόταν η Πολιτική Προστασία 
το 2019 και πού βρίσκεται σήμερα», συνέχισε ο πρωθυ-

πουργός.
μεταξύ άλλων είπε ότι «η πρόληψη είναι αυτή η οποία 
τελικά αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις δασικές πυρκα-

γιές. Οι πυροσβέστες μας λένε ότι τις φωτιές του καλο-

καιριού τις σβήνουμε ουσιαστικά τον χειμώνα».
Τόνισε ότι για πρώτη φορά η ελληνική πολιτεία αξιοποι-
ώντας και ευρωπαϊκούς πόρους έχει προχωρήσει στην 
αντιμετώπιση του προβλήματος της πρόληψης μ' έναν 
τρόπο εξαιρετικά οργανωμένο δαπανώντας πάνω από 
400 εκατ. ευρώ σε καθαρισμούς δασών, στη διάνοιξη 
αντιπυρικών ζωνών και στη γενικότερη προσπάθεια πρό-

ωρης παρέμβασης ώστε οι φωτιές του καλοκαιριού να 
έχουν λιγότερο καταστροφικό αποτύπωμα.
Πρόσθεσε ότι σε όλα αυτά έρχεται να προστεθεί το πρό-

γραμμα αιΓιΣ ύψους 2 δισ. ευρώ το οποίο έχει σχεδια-

στεί ώστε να βρεθούμε ως Ελλάδα πρωταγωνιστές στην 
Ευρώπη ως προς τις υποδομές της Πολιτικής Προστα-

σίας.
αναφερόμενος στον προτεινόμενο πολυετή προϋπολο-

γισμό της ΕΕ, ο πρωθυπουργός εξέφρασε ικανοποίηση 
για την αύξηση των κονδυλίων που προορίζονται για 
θέματα Πολιτικής Προστασίας, επισημαίνοντας πως η 
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης απαιτεί ταυτόχρονα 
την προστασία των πολιτών και τη στήριξη της κοινωνί-
ας.
«Η κλιματική κρίση έχει έρθει για να μείνει. Εμείς το 
γνωρίζουμε καλά και γνωρίζουμε καλά ότι η πρόκληση 
αυτή δεν είναι μία πρόκληση εθνική αλλά μία πρόκληση 
ευρωπαϊκή» επανέλαβε και πρόσθεσε πως η χώρα μας 
στηρίζει όλες τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνονται 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Συμπληρωματικά ανέφερε ότι «χρειαζόμαστε τη στήρι-
ξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης επισημαίνοντας ότι όταν 
μιλάμε για αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης δεν πρέ-

πει μόνο να φροντίζουμε πώς θα μειώσουμε τις εκπο-

μπές μας και πώς θα φτάσουμε στην κλιματική ουδετε-

ρότητα το 2050 αλλά πρέπει να σιγουρευτούμε ότι θα 
ασφαλίσουμε τους Ευρωπαίους πολίτες το 2025». 

Τόνισε ότι η αποστολή της κυβέρνησης είναι να εξασφα-

λίσει ότι οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας θα έχουν 
κάθε δυνατή υποστήριξη, ώστε οι νίκες να ξεπερνούν 
τις απώλειες και εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι η Πολιτεία 
θα σταθεί στο πλευρό τους και ότι οι δυνάμεις της Πο-

λιτικής Προστασίας θα ανταποκριθούν με επάρκεια και 
φέτος στην αντιπυρική περίοδο. 
Έκλεισε λέγοντας ότι Πολιτική Προστασία είναι αυτή 
που εμφανίζεται όταν όλοι οι άλλοι φεύγουν. Είναι η όψη 
του κράτους όταν ο πολίτης το έχει περισσότερο ανά-

γκη καθώς και ότι επιδίωξη είναι οι κερδισμένες μάχες 
να είναι πολύ περισσότερες από τις χαμένες.

Ολόκληρη η ομιλία του πρωθυπουργού
«Κυρία Επίτροπε, κύριε Υπουργέ, κύριε αναπληρωτή 
Υπουργέ, κύριοι Υφυπουργοί, αρχηγέ, αγαπητά στελέ-

χη του Πυροσβεστικού Σώματος, κυρίες και κύριοι, εί-
μαστε στην καρδιά της φετινής αντιπυρικής περιόδου, 
που αποδεικνύεται δυστυχώς και αυτή μία από τις πιο 
απαιτητικές των τελευταίων ετών, με υψηλές θερμοκρα-

σίες, έναν νέο επικείμενο καύσωνα, δυνατούς ανέμους 
και δυστυχώς την κλιματική κρίση πια σε έξαρση.
Γι’ αυτό και φέτος η Πολιτεία αντιπαρατάσσει στην 
απειλή της φωτιάς τις περισσότερες δυνάμεις που 
είχαμε ποτέ: 18.000 μόνιμους και εποχικούς πυρο-

σβέστες, πάνω από 1.500 δασοκομάντος, επιπλέον 
προσωπικό. Κυρία Επίτροπε, κυρία και κύριοι Ευρω-

βουλευτές από πέντε ευρωπαϊκές χώρες, θέλω να 
ευχαριστήσω θερμά όλες τις ευρωπαϊκές χώρες που 
πάντα στέκονται στο πλευρό της Ελλάδας, όπως και 
η Ελλάδα πάντα στέκεται στο πλευρό των υπόλοιπων 
ευρωπαϊκών χωρών όταν αυτές δοκιμάζονται.
Έχουμε στη διάθεσή μας 85 αεροσκάφη, πάνω από 

80 drones και σχεδόν 4.000 οχήματα διαφορετικού 
τύπου και, όπως βλέπετε πίσω μου, στο δυναμικό 
αυτό του στόλου της Πυροσβεστικής εντάσσονται 
από σήμερα 164 ακόμα σύγχρονα πυροσβεστικά 
μέσα μεταφοράς ανθρώπινου δυναμικού, εξοπλι-
σμού, νερού, διαφορετικών τύπων, αυξάνοντας τη 
δυνατότητα να μπορούμε να παρέμβουμε πιο δρα-

στικά σε περιοχές και αστικού τύπου, αλλά προφα-

νώς και στην αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών.
Θέλω να τονίσω ότι τα οχήματα τα οποία βλέπετε 
εντυπωσιακά παραταγμένα πίσω μας, είναι μόλις το 
1/10, επαναλαμβάνω το 1/10 από τα 1.400 συνολικά 
οχήματα, τα οποία θα ενισχύσουν το Πυροσβεστικό 
Σώμα μέσα από το Πρόγραμμα «αιΓιΣ».
Τα 296 θα έρθουν τους επόμενους μήνες, άλλα 331 θα 
προστεθούν στον στόλο της Πυροσβεστικής το 2026 και 
νομίζω ότι αυτοί είναι μόνο κάποιοι αριθμοί οι οποίοι μας 
δίνουν μία αίσθηση του τρόπου με τον οποίον έχει ενι-
σχυθεί συνολικά η Πολιτική Προστασία από το 2019 μέ-

χρι σήμερα. Και ταυτόχρονα, νομίζω ότι αποτελούν και 
απόδειξη, έμπρακτη απόδειξη ότι καθημερινά η πατρίδα 
μας αλλάζει και προοδεύει, κάνοντας βήματα μπροστά, 
όχι πάντα με τους ρυθμούς που θα θέλαμε, αλλά σε 
κάθε περίπτωση ακολουθώντας έναν σχεδιασμό ο οποί-
ος με προσήλωση και με επιμονή τελικά αποδίδει. Θέλω 
να θυμίσω που βρισκόταν η Πολιτική Προστασία το 2019 
και που βρίσκεται σήμερα.
αυτό δηλώνουν τα στοιχεία, αυτό όμως δηλώνουν και τα 
δικά σας πρόσωπα, τα πρόσωπα των γυναικών και των 
ανδρών του Πυροσβεστικού Σώματος, των στελεχών 
των Ενόπλων δυνάμεων, της αυτοδιοίκησης, όλων όσοι 
πολύ πιο οργανωμένα πια συντονίζονται για την αντιμε-

τώπιση κάθε δασικής πυρκαγιάς, μικρής ή μεγάλης.
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«Βρισκόμαστε στην καρδιά της αντιπυρικής περιόδου, η οποία φέτος είναι ιδιαίτερα 
απαιτητική λόγω της έξαρσης της κλιματικής κρίσης. Για τον λόγο αυτό, η Πολιτεία 

επιστρατεύει τις μεγαλύτερες δυνάμεις που είχε ποτέ στη διάθεσή της: 18.000 μόνιμους και 
εποχικούς πυροσβέστες και 1.800 δασοκομάντος.

Πάντα αυτά τα πρόσωπα είναι κουρασμένα από 
αυτή τη γιγαντιαία προσπάθεια, είναι παράλληλα, 
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 Σε οριακό σημείο οι σχέσεις
 άνδρουλάκη – Δούκα: 

ποιες οι εισηγήσεις προς 
τον πρόεδρο του πάΣοκ

Ο
ριακές είναι και πάλι οι σχέ-

σεις του Νίκου ανδρουλάκη 
με τον Χάρη δούκα με αφορ-

μή την κριτική που άσκησε ο 
δήμαρχος αθηναίων για τη 

στάση του ΠαΣΟΚ στην ψηφοφορία για 
την τροπολογία Πλεύρη.
Πιο συγκεκριμένα ο Χάρης δούκας πριν 
από λίγες μέρες σε συνέντευξη του χα-

ρακτήρισε σωστή μεν την κριτική του Πα-

ΣΟΚ προς την κυβέρνηση σχετικά με το 
νομοσχέδιο για το μεταναστευτικό, τόνισε 
όμως ότι «το “όχι” θα ήταν περισσότερο 
καθαρό μήνυμα».
«Σωστά το ΠαΣΟΚ διαφοροποιήθηκε, νο-

μίζω πως θα ήταν καλύτερο η τελική πρό-

ταση να ήταν και ‘’όχι’’. Ήταν σωστή η 
διαφοροποίηση και οι τοποθετήσεις, θα 
ήταν περισσότερο καθαρό το μήνυμα με 
το “όχι”», είπε ο δήμαρχος αθηναίων στο 
action24.
η απάντηση αυτή ενόχλησε ιδιαίτερα την 
Χαριλάου Τρικούπη, καθώς οι άνθρωποι 
του προέδρου θεώρησαν, ότι με τα όσα 
είπε ο δήμαρχος της αθήνας άνοιξε ένα 
νέο κύκλο εσωστρέφειας μέσα στο κόμμα.
Είναι χαρακτηριστικό ότι ο πρόεδρος του 
ΠαΣΟΚ Νίκος ανδρουλάκης όταν ρωτήθη-

κε σχετικά για την στάση του δημάρχου 
αθηναίων απάντησε ενοχλημένος  ότι… 

«Το τι είπε ο κ. δούκας θα τα πούμε στα 
όργανα του ΠαΣΟΚ».
Στελέχη που βρίσκονται κοντά στο προε-

δρικό περιβάλλον  ανέφεραν, πάντως, ότι 
με όσα λέει ο Χάρης δούκας υπονομεύει  
τις προσπάθειες συσπείρωσης που γίνο-

νται από τον Νίκο ανδρουλάκη.
Πληροφορίες, μάλιστα, αναφέρουν ότι συ-

νεργάτες του αρχηγού της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης, του εισηγούνται από το 
φθινόπωρο να τελειώνει με το θέμα δού-

κα, καθώς η παραμονή του δημάρχου στα 
όργανα του ΠαΣΟΚ μόνο κακό κάνουν στο 
κόμμα.
από την άλλη στελέχη που βρίσκονται κο-

ντά στον δήμαρχο της αθήνας,  επισημαί-
νουν πως η στάση του ΠαΣΟΚ στην ψηφο-

φορία δεν ήταν αποτέλεσμα συλλογικών 
αποφάσεων, αλλά κλειστών συσκέψεων, 
παρακάμπτοντας τα θεσμικά όργανα του 
κόμματος.
Κάνουν  μάλιστα  λόγο για απαξίωση των 
οργάνων από την ηγεσία, παρά τις υπο-

σχέσεις και δεσμεύσεις του Νίκου αν-

δρουλάκη ότι θα συνεδριάζουν  κανονικά   
προκειμένου τα στελέχη του κόμματος 
να συναποφασίζουν για όλα τα πολιτικά 
θέματα . “Για ποια όργανα μιλάει ο Νίκος 
ανδρουλάκης,” λένε  με νόημα τα ίδια στε-

λέχη.

 ή στάση του πάΣοκ φέρνει 
πιο κοντά Συριζά και νέα 
άριστερά

 Στελέχη που βρίσκονται κοντά στο προεδρικό περιβάλλον  
ανέφεραν, πάντως, ότι με όσα λέει ο Χάρης Δούκας 

υπονομεύει  τις προσπάθειες συσπείρωσης που γίνονται από 
τον Νίκο Ανδρουλάκη 

Και ξαφνικά εν μέσω του θέρους άνοιξε ένα νέο μέ-

τωπο στην πολιτική ζωή αφού τόσο ο ΣΥριΖα όσο και 
η Νέα αριστερά επιτέθηκαν εναντίον του ΠαΣΟΚ για 
την στάση που κράτησε η Χαριλάου Τρικούπη στην  
υποθέση του ΟΠΕΚΕΠΕ και στο θέμα της προανακρι-
τικής επιτροπής. 
Προφανώς τα κόμματα της αριστεράς, ΣΥριΖα και 
Νέα αριστερά μετά την  πρώτη κοινή πρωτοβουλία  
επιθυμούν να κερδίσουν τις εντυπώσεις επαναφέρο-

ντας τα σενάρια για την δημιουργία ενός ενιαίου προ-

οδευτικού μετώπου.
Οι εκπρόσωποι και των δύο κομμάτων επιμένουν ότι η 
κοινωνία επιθυμεί την συγκεκριμένη στιγμή τα κόμμα-

τα της αντιπολίτευσης που κινούνται στο προοδευτι-
κό τόξο να βρεθούν απέναντι στην κυβέρνηση και τον 
Κυριάκο μητσοτάκη.
με αφορμή λοιπόν το γεγονός ότι το ΠαΣΟΚ αρχι-
κά εμφανίστηκε να θέλει να καταθέσει μόνο του την 
πρόταση προανακριτικής επιτροπής, ενώ ο Σωκρά-

της φάμελλος ζήτησε από τον Νίκο ανδρουλάκη να 
συνυπογράψει το κείμενο  του ΣΥριΖα και της Νέας 
αρσιτερας, ο πρόεδρος του ΣΥριΖα έκανε λόγο για 
«λάθος» του προέδρου του ΠαΣΟΚ, ο οποίος αποφά-

σισε να μην υπάρξει κοινή πρόταση προανακριτικής 
από τα κόμματα της αντιπολίτευσης.
Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε σε συνέντευξη του… 
«Θεωρούμε ότι είναι υποκριτική η εξεταστική το κά-

νει η κυβέρνηση για να μπαζώσει την αλήθεια» και 
πρόσθεσε ότι «εφόσον ξεκαθάρισα ποιοι έφαγαν τα 
λεφτά των αγροτών, πολιτική ευθύνη έχει και ο πρω-

θυπουργός».
Συνέχισε μάλιστα λέγοντας ότι: «ο κ. ανδρουλάκης 
έκανε λάθος, έπρεπε να επιλέξει να κάνουμε όλοι 
μαζί μια πρόταση γιατί απέναντι στη διαφθορά πρέ-

πει να είμαστε όλοι μαζί. Και σε κάθε περίπτωση όταν 
η ευρωπαική εισαγγελική αρχή ερευνά τον κυβέρνη-

ση μητσοτάκη δεν υπάρχει περιθώριο για συμψηφι-
σμούς από τον κ. ανδρουλάκη».
Την ίδια στιγμή και ο αλέξης Χαρίτσης έβαλε στο στό-

χαστρο τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
επισημαίνοντας ότι ο αρχηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης «επέλεξε ξανά την κομματική περιχαρά-

κωση», αρνούμενος να συνυπογράψει κοινή πρόταση 
προανακριτικής. «αυτοπαγιδεύεστε στην προσπάθειά 
σας να βάλετε στο κάδρο την κυβέρνηση ‘15 – ‘19. 
αυτό είναι ταύτιση με τον κύριο μητσοτάκη», ανέφε-

ρε, απευθυνόμενος στα έδρανα του ΠαΣΟΚ ο πρόε-

δρος της Νέας αριστεράς, ενώ έσπευσε να απορρίψει 
την πρόταση του ΠαΣΟΚ για επίσπευση της αξιολόγη-

σης των αιτήσεων ασύλου.
«Είναι δυνατόν να ακούγονται τέτοια πράγματα από 
ένα προοδευτικό κόμμα όπως το ΠαΣΟΚ; Να προτεί-
νετε να επισπευσθεί η εξέταση της αίτησης ασύλου 
για να φεύγουν άρον άρον;», διερωτήθηκε ο αλέξης 
Χαρίτσης, ζητώντας από τη Χαριλάου Τρικούπη να μη 
δίνει άλλοθι σε μια «ανάλγητη» κυβέρνηση. «δεν είναι 
ώρα για ίσες αποστάσεις. Κανείς από την αντιπολίτευ-

ση δεν πρέπει να τείνει χείρα βοηθείας στην κυβέρ-

νηση, πρέπει να προσπαθήσουμε για να φύγει, όχι να 
τη βοηθάμε», ανέφερε, ρίχνοντας «καρφιά» στον Νίκο 
ανδρουλάκη.
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 πάΣοκ σε νΔ: 

καταδικάστε την σεξιστική συμπεριφορά 
του βουλευτή καλογερόπουλου 
«ο σύζυγός σας είναι ήρωας»

Ν
α καταδικάσει την συμπεριφορά 
του βουλευτή της δημήτρη Καλο-

γερόπουλου καλεί το ΠαΣΟΚ τη Νδ 
με αφορμή τα υποτιμητικά σχόλια 
που έκανε σε τηλεοπτική εκπομπή. 

Σε ανακοίνωσή του το ΠαΣΟΚ αναφέρει: «Ο 
Βουλευτής της Νέας δημοκρατίας, δημήτρης 
Καλογερόπουλος, κατά την παρουσία του σε 
χθεσινή βραδινή εκπομπή στη ΕρΤ προχώρη-

σε σε υποτιμητικά και σεξιστικά σχόλια κατά 

του μέλους της Κεντρικής Επιτροπής του Πα-

ΣΟΚ,  μάρας Κουκουδάκη».
Και συνεχίζει: «Συγκεκριμένα, της είπε: «ο σύ-

ζυγος σας είναι ήρωας» προσπαθώντας να την 
υποτιμήσει. η Νέα δημοκρατία οφείλει να κα-

ταδικάσει άμεσα τη σεξιστική και απαράδεκτη 
συμπεριφορά του Βουλευτή της. η ελληνική 
κοινωνία έχει πάψει εδώ και πολλές δεκαετίες 
να προσδιορίζει τη θέση της γυναίκας από τον 
σύζυγό της».

 Σφοδρή αντιπαράθεση κυρανάκη 
- κουτσούμπα για το ατύχημα στην 
πάτρα: να κάνει ο δήμαρχος την 
δουλειά του, είπε ο υπουργός 

 «Η ελληνική κοινωνία έχει πάψει εδώ και πολλές 
δεκαετίες να προσδιορίζει τη θέση της γυναίκας από 

τον σύζυγό της» 

Σφοδρή κόντρα ξέσπασε ανάμεσα στον 
αναπληρωτή υπουργός Μεταφορών, 

Κωνσταντίνο Κυρανάκης και τον γενικό 
γραμματέα του ΚΚΕ, Δημήτρη Κουτσούμπα, 
με αφορμή τη σύγκρουση συρμού με ΙΧ 
στην Πάτρα, στο πλαίσιο της συζήτησης 
του νομοσχεδίου για την «αναβάθμιση 
της ασφάλειας στο σιδηρόδρομο» στην 

ολομέλεια της Βουλής.

απαντώντας σε κατηγορίες του γενικού γραμματέα του ΚΚΕ για το επί-
μαχο περιστατικό, ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης, επικαλούμενος και το 
σχετικό βίντεο της σύγκρουσης, υποστήριξε πως φαίνεται ξεκάθαρα 
ότι η ισόπεδη διάβαση είχε αυτόματα συστήματα με μπάρες οι οποίες 
λειτούργησαν κανονικά, και πως το ιΧ ήταν εκείνο το οποίο παραβίασε 
την μπάρα και συγκρούστηκε με το τρένο, ενώ ζήτησε από τον γενικό 
γραμματέα του ΚΚΕ να μεταφέρει στον δήμαρχο Πατρέων την ανάγκη 
λήψης μέτρων για ορατότητα στις ισόπεδες διαβάσεις. 
Κ. Κυρανάκης: Έστειλα και εγώ επιστολή στους δημάρχους και στον 
Πελετίδη μετά από την ψήφιση του νέου ΚΟΚ
Όπως είπε ο κ. Κυρανάκης,  πέντε μέρες πριν, ο δήμαρχος της Πάτρας 
είχε λάβει μία επιστολή από το σωματείο μηχανοδηγών, που έλεγε ότι 
σε αρκετά σημεία χρειάζονται παρεμβάσεις του δήμου, διότι δημιουρ-

γούνται θέματα ορατότητας. Και μάλιστα, πρόσθεσε, «υπάρχουν κι άλλα 
σημεία, όπου αυτοσχέδιες ισόπεδες διαβάσεις, δηλαδή, πολίτες της 
Πάτρας που έχουν κόψει συρματοπλέγματα ή οτιδήποτε άλλο, περνούν 
από τις γραμμές του τρένου, έχοντας δημιουργήσει ένα μεγάλο κίνδυ-

νο, και ζητούν την παρέμβασή του».
Συνεχίζοντας, ο κ. Κυρανάκης είπε ότι μετά την ψήφιση του νέου ΚΟΚ, 
με τον οποίο «αυστηροποιήσαμε μια σειρά από μέτρα που αφορούν 
την παράνομη υπέρβαση κλειστών ισόπεδων διαβάσεων τρένων, έστει-
λα και εγώ μία επιστολή σε όλους τους δημάρχους, και τον (δήμαρχο 
Πατρέων) κ. Πελετίδη, στην οποία αναφέρω τι πρέπει να κάνει ο κάθε 
δήμος για τη σήμανση, για την προστασία ισόπεδων διαβάσεων και μια 
σειρά από άλλα μέτρα».
Κάλεσε, δε, τον κ. Κουτσούμπα «να μεταφέρετε και στον κ. Πελε-

τίδη, που ανήκει στο ΚΚΕ, αυτά τα αναγκαία μέτρα που πρέπει να 
πάρει». Ενώ πρόσθεσε επίσης ότι ο ΟΣΕ έχει πολλή δουλειά να κά-

νει μπροστά του, ωστόσο, στο συγκεκριμένο σημείο που έγινε η σύ-

γκρουση σήμερα, έχει κάνει τη δουλειά του: Έχει βάλει αυτόματη 
μπάρα, έχει βάλει φωτοσήμανσή, έχει βάλει ηχοσήμανση και έχει 
βάλει και κάμερες, «που καταλαβαίνουμε τώρα γιατί δεν τις ψηφίζει 
το ΚΚΕ. αυτό το οποίο ζητώ, διότι δεν είναι κομματικό το ζήτημα, 
αφορά προστασία ζωής, να κάνει και ο δήμος Πάτρας όπως και 
υπόλοιποι δήμαρχοι τη δουλειά τους. Να φροντίσει στο συγκεκρι-
μένο σημείο που δεν έχει ορατότητα, όπως λένε η μηχανοδηγοί του 
σωματείου, που δεν είναι της Νδ, να κάνει τη δουλειά του. Σας πα-

ρακαλώ να το μεταφέρετε».

Σχολιάζοντας τα λεγόμενα του αναπληρωτή υπουργού, ο πρόεδρος της 
ΚΟ του ΚΚΕ, είπε ότι «δεν περίμενα τίποτα από τον υπουργό της κυβέρ
νησης της Νδ. Πάντα να μεταθέτουν αλλού τις μεγάλες εγκληματικές 
πολιτικές ευθύνες για την κατάσταση των μέσων μεταφοράς, ιδιαίτερα 
των σιδηροδρόμων, που αποδεικνύονται και με το παρόν νομοσχέδιο, 
που συζητάμε σήμερα. Να είναι σίγουροι, ότι ο κύριος Πελετίδης, όπως 
ξέρει όλος ο λαός της Πάτρας, που για τρεις συνεχείς τετραετίες τον 
βγάζει δήμαρχο της τρίτης μεγαλύτερες πόλης της χώρας, με ποσοστά 
πάνω από 60-65%, ότι έχει πάρει μέτρα και θα πάρει μέτρα σε ό,τι τον 
αφορούν».

Ο κ. Κουτσούμπας πρόσθεσε πως ο Κώστας Πελετίδης έχει πάρει και θα 
πάρει και στο μέλλον σχετικά μέτρα, με τον Κωνσταντίνο Κυρανάκη να 
επανέρχεται λέγοντας ότι «δεν είναι κακό πράγμα να αγαπάτε την ευθύ
νη, εσείς στο ΚΚΕ λέτε ότι είστε έντιμοι», προκαλώντας την έκρηξη του 
ΓΓ του ΚΚΕ που φώναζε από το έδρανό του «δεν ντρέπεστε;».

πάΣοκ για ATM: άντί για εξυπηρέτηση των πολιτών, 
νέες χρεώσεις
Ερώτηση για τις νέες αντικοινωνικές χρεώ-

σεις σε αΤμ, που έχουν προκαλέσει σωρεία 
δικαιολογημένων αντιδράσεων σε όλη τη 
χώρα, κατέθεσαν οι Βουλευτές του ΠαΣΟΚ – 
Κινήματος αλλαγής, Παύλος Γερουλάνος και 
μιλένα αποστολάκη προς τον Υπουργό Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών.
Στην ερώτηση υπογραμμίζεται ότι σύμφωνα 
με πληθώρα δημοσιευμάτων:
α) με πρόσφατη κίνηση της Τράπεζας Πειραι-
ώς, 850 μηχανήματα αυτόματης ανάληψης 
μετρητών (αΤμ), τα οποία βρίσκονταν εκτός 
του φυσικού τραπεζικού της δικτύου, πωλή-

θηκαν στη Cashflex, στην οποία συμμετέχει 
και η ίδια τράπεζα με 20%. Πρόκειται για αΤμ 
που είναι εγκατεστημένα σε κομβικά σημεία 
εξυπηρέτησης των πολιτών, όπως μετρό, νο-

σοκομεία, σούπερ μάρκετ, βενζινάδικα, του-

ριστικές περιοχές, αεροδρόμια και άλλους 
δημόσιους χώρους.
β) Τα πρώην αΤμ της Πειραιώς, τα οποία 
χρησιμοποιούνταν χωρίς χρέωση από πε-

λάτες της τράπεζας, πλέον λειτουργούν ως 
ανεξάρτητο δίκτυο με χρέωση τόσο από την 
Cashflex, όσο και από την ίδια την τράπεζα. 
Έτσι για παράδειγμα αν ένας κάτοχος κάρ-

τας Πειραιώς θα θελήσει να κάνει ανάληψη, 
θα κληθεί να πληρώσει συνολικά προμήθεια 
2,10 ευρώ (1,50 Cashflex και 0,60 Πειραιώς).
Στην ερώτηση υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με 
τα στοιχεία της ΟΤΟΕ, η Ελλάδα έχει σήμερα 
τον μισό αριθμό τραπεζικών καταστημάτων 
ανά 100.000 κατοίκους σε σχέση με τον μέσο 
όρο της Ευρωζώνης. μια χώρα με ιδιαίτερη 
γεωγραφία και έντονη νησιωτικότητα, βλέπει 
να διαλύεται κάθε έννοια ισότιμης πρόσβα-

σης στις βασικές τραπεζικές υπηρεσίες. 
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τι συμβαίνει με τους Δρούζους; 
Σενάριά ολικήΣ άνάφλεξήΣ 

κάι «χειροτερου εμφυλιου» 
Στήν πολυπάθή Συριά

Νέο πεδίο σοβαρής ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή, και μόλις η πολύπαθη περιοχή 
άρχισε να «ηρεμεί» από τον πόλεμο των 12 ημερών μεταξύ του Ισραήλ και του Ιράν. Οι 
εξελίξεις στη Συρία έπειτα από την πτώση του καθεστώτος Άσαντ -που η δύση έσπευσε 
να «χαιρετήσει» ως πολύ καλή εξέλιξη και νίκη της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων- είναι δραματικές και σύμφωνα με αναλύσεις, θα γίνουν πολύ χειρότερες.

Υ
πό την ηγεσία του δηλωμένου τζιχαντιστή και 
υποστηριζόμενου από την Τουρκία Τζολάνι, 
οι κυρίαρχοι πια σουνίτες και το ριζοσπαστικό 
τους σκέλος πραγματοποιούν διώξεις, μέχρι 
και εθνοκαθάρσεις, εναντίον όλων των -πολυ-

πληθών- μειονοτήτων στην κατεστραμμένη ουσιαστικά 
Συρία. Οι Κούρδοι δέχθηκαν συνεχείς επιθέσεις στα βορει-
οανατολικά, η αμερικάνικη συμμαχία και προστασία όμως 
φαίνεται ότι τους κερδίζει χρόνο. ακολούθησαν οι ούτως 
ή άλλως διωκόμενοι Χριστιανοί που έχουν απομείνει, με 
παραστρατιωτικούς να πραγματοποιούν εκτελέσεις και 
εκφοβισμούς, και το ισλαμικό Κράτος να πραγματοποιεί 
τρομοκρατικές επιθέσεις μέσα σε Ορθόδοξους Ναούς. 
αυτή τη φορά, στο στόχαστρο των ακραίων ισλαμιστών 
και μάλιστα υπό τις ευλογίες του καθεστώτος, είναι η κοι-
νότητα των δρούζων. Τα θύματα από τις επιθέσεις στην 
πόλη που αποτελούν την πλειοψηφία, τη Σουέιντα, κοντά 
στα σύνορα με το ισραήλ, των τελευταίων ημερών, ξεπερ-

νούν τα 500, με τους ίδιους -παραδοσιακοί μαχητές- να 
αντιστέκονται σθεναρά και να αποκρούουν τις επιθέσεις 
των ενόπλων. 
μαζί τους, και το ισραήλ, που αφενός διατηρεί ισχυρή 
κοινότητα των δρούζων στα εδάφη του στα Υψίπεδα του 
Γκολάν, αφετέρου έχει ως πάγια πολιτική την «ηρεμία» 
στα σύνορά του, και σίγουρα δεν θα ανεχθεί την παρου-

σία και τη δράση τζιχαντιστών. Ο ισραηλινός στρατός 
επενέβη άμεσα και με εντυπωσιακό αποτέλεσμα, βομβαρ-

δίζοντας όχι μόνο τις θέσεις των εχθρών των δρούζων, 
αλλά και το υπουργείο Άμυνας του Τζολάνι στην καρδιά 
της δαμασκού.
Ως εκ τούτου τα στρατεύματα της Συρίας οπισθοχώρη-

σαν, το ισραήλ απαιτεί την αποστρατικοποίηση όλης της 
περιοχής από τη δαμασκό και νότια, και οι δρούζοι παρα-

μένουν με το δάχτυλο στη σκανδάλη.

Ποιοι είναι οι Δρούζοι
Οι attica times συνομίλησαν με βαθύ γνώστη της πο-

λύπλοκης αυτής κατάστασης στη μέση ανατολή, τον 
Ευάγγελο μπασάρ μούσσα, δρ Οικονομικών στο αΠΘ, 
διδάσκων στην ανώτατη διακλαδική Σχολή Πολέμου αδι-
ΣΠΟ. Ο ίδιος είναι επίσης αραβολόγος και Συγγραφέας 
Συντονιστής του ακαδημαϊκού δικτύου Χωρών μαύρης 
Θάλασσας και ανατολικής μεσογείου BSEMaN τoυ αΠΘ.
Ο καθηγητής αρχικά μας εξηγεί ποιοι είναι οι δρούζοι, κα-

θώς όπως αναφέρει «στα μμΕ παρατηρείται μια αστοχία 
αλλά και ασυμμετρία στην πληροφορία σχετικά με αυ-

τούς». 
Όπως εξηγεί: «Πρόκειται για μια αραβική σέχτα 1 εκα-

τομμυρίων ανθρώπων που ζουν στη Συρία, τον Λίβανο 
και το Ισραήλ, στα υψώματα του Γκολάν. Στη συριακή 
πόλη Σουέιντα αποτελούν την πλειοψηφία και για αυτό 
εκεί εκδηλώθηκε η επίθεση. 
Επί κυβερνήσεων Άσαντ, οι Δρούζοι τύγχαναν πάντα 
ευνοϊκής αντιμετώπισης, καθώς θεωρείται ότι οι ίδιοι 
οδηγήσαν τη Συρία στην απελευθέρωση από τον γαλ-

λικό ζυγό. Για αυτό οι κυβερνήσεις τους είχαν πάντα σε 

ειδική εκτίμηση, αν και με προσοχή διότι πρόκειται για 
ανθρώπους που δεν είναι εύκολοι. Πρόκειται για έναν 
ορεσίβιο σκληρό λαό, κατά παράδοση από γενιά σε γε-

νιά μαχητές.
Οι Σουνίτες όμως τους είχαν ανέκαθεν στο στόχαστρο, 
επί οθωμανικής αυτοκρατορίας άλλωστε υπέστησαν 
πολλές διώξεις και εθνοκαθάρσεις.
Ο λόγος, είναι ότι η θρησκεία τους αποτελεί αίρεση του 
μουσουλμανισμού κι αυτό δεν αρέσει καθόλου στους 
φανατικούς και τους τζιχαντιστές. Οι ίδιοι θεωρούν ότι η 
πίστη τους ξεκινά τον 11ο αιώνα, ενώ έχουν ενσωματώ-

σει στοιχεία και από το Ισλάμ και τον Χριστιανισμό, ενώ 
έχουν και πολλά κοινά με τους Αλαουίτες. Χαρακτηριστι-
κά, παντρεύονται με μια μόνο γυναίκα ενώ πιστεύουν 
στη μετενσάρκωση.
Πώς φτάσαμε στα αιματηρά γεγονότα λοιπόν και πόσο 
«έκπληξη» ήταν αυτή μαζική επίθεση που δέχτηκαν οι 
Δρούζοι; Ο Ευάγγελος Μπασάρ Μούσσα περιγράφει: 
«Από το 2011 που ξεκίνησε ο εμφύλιος στη Συρία, οι 
Δρούζοι τα είχαν καλά με την κυβέρνηση, ενώ δεν ζή-

τησαν ποτέ αυτονομία, διατηρώντας τη συριακή ταυ-

τότητα . Ωστόσο λόγω του χάους άρχισαν να δέχονται 
επιθέσεις από τους σουνίτες, διότι «θίγουν την πίστη», 
όπως θεωρούν».
Και το νέο καθεστώς σίγουρα δεν θα μπορούσε να απο-

τελεί κάτι καλό για αυτούς, καθώς η επίθεση πραγματο-

ποιήθηκε από τις επίσημες συριακές δυνάμεις. «Η Δύση 
δυστυχώς αποδέχτηκε το καθεστώς του Τζολάνι, αφού 
η Τουρκία κατάφερε και έπεισε τις ΗΠΑ για αυτό. Εγώ 
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πιστεύω ότι έτσι θυσιάστηκε μια ολόκληρη πανάρχαια 
χώρα. Η διαχείριση της δημοκρατίας όπως το αντιλαμβά-

νεται η δύση δεν γίνεται από όλους – και τώρα αυτό το 
πρόβλημα γίνεται παντού αντιληπτό».
Το Ισραήλ από την άλλη, υπερασπίστηκε τους Δρούζους 
για τους δικούς του λόγους. Ο καθηγητής υπενθυμίζει 
ότι οι σχέσεις με τους Δρούζους που διαβιούν στα υψώ-

ματα του Γκολάν δεν ήταν πάντα καλές, κι έχουν σημα-

δευτεί από βίαιες διαδηλώσεις της μειονότητας κατά του 
Νετανιάχου, αλλά και συλλήψεις στο παρελθόν λόγω της 
δράσης τους υπέρ της κυβέρνησης Άσαντ.
«Ωστόσο το τελευταίο που θέλει το Ισραήλ είναι ένα 
ακόμα ανοιχτό μέτωπο, και μάλιστα στο εσωτερικό του. 
Όπως φυσικά δεν θέλει τους τζιχαντιστές στα σύνορά 
του. Έτσι, το Ισραήλ «υιοθετεί» τους Δρούζους και ως 
ασφάλεια στα σύνορά του, και για αυτό τους υποστηρίζει 
σθεναρά και στρατιωτικά», αναφέρει.

Σενάρια διαμελισμού της Συρίας
η πρόβλεψη του καθηγητή για τη συνέχεια των εξελίξεων 
δεν είναι καθόλου καλή. Ο ίδιος προβλέπει νέες συνεχείς 
διώξεις κατά όλων των μειονοτήτων, ενώ μάλιστα στον βωμό 
των συγκρούσεων κατά των δρούζων, οι ισλαμιστές έβαλαν 
και τους βεδουίνους της ερήμου» «Θα χυθεί πολύ αίμα αν 
δεν υπάρξει δυναμική παρέμβαση του ΟηΕ», υπογραμμίζει.
αυτό που διαφαίνεται είναι ακόμα και ο διαμελισμός της 
Συρίας, μεταξύ Κούρδων, δρούζων, αλαουιτών και Σουνι-
τών, το οποίο ωστόσο προϋποθέτει νέους γύρους πολύ-

νεκρων συγκρούσεων. «αυτός ο εμφύλιος θα είναι πολύ 
πιο δύσκολος και επικίνδυνος από τον προηγούμενο, διότι 
γίνεται και με το πέπλο του ριζοσπαστικού ισλάμ», σημει-
ώνει, για να προσθέσει: «μέχρι τα τέλη του έτους η πε-

ριοχή θα βρίσκεται σε πολεμικές αναταραχές διαρκώς. 
Θα δούμε και πολλές εναλλαγές στα πολιτικά πρόσωπα, 
που κάποια θα μας απασχολούν και μετά την πτώση τους», 
εκτιμά ο Ευάγγελος μπασάρ μούσσα για να καταλήξει και 
στην ερμηνεία του για την πλήρη αποτυχία της διεθνούς 
κοινότητας και της δύσης να βάλουν εγκαίρως τάξη στο 
χάος της Συρίας:  «η σύγκρουση των ιδεολογιών δεν είναι 
μετρήσιμη μεταβλητή για τη δύση όταν αναλύει για γεωπο-

λιτική κατάσταση κι αδιαφορεί για αυτό. Και για αυτό αυτή 
τη στιγμή εισπράττει τις συνέπειες του λανθασμένου υπο-

λογισμού αυτής της μεταβλητής|...
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 Β. κικίλιας από Χίο: 

ξεκινά ο τετράετήΣ διάγωνιΣμοΣ γιά 
τιΣ άγονεΣ γράμμεΣ 

Ε
ίναι πολύ μεγάλη χαρά και τιμή να βρίσκομαι 
σήμερα στη Χίο, ένα ιστορικό νησί, ένα νησί 
της ναυτοσύνης και της ναυτικής παράδο-

σης και ευχαριστώ τον δήμαρχο Χίου, αλλά 
και τους δημάρχους των όμορων νησιών, 

καθώς και τον πρόεδρο του Λιμενικού Ταμείου, για τη 
φιλοξενία.
Συζήτησα με τους κύριους δημάρχους για τον κλειστό 
τετραετή διαγωνισμό που ξεκινά την επόμενη εβδομά-

δα, για τις άγονες γραμμές -για πρώτη φορά και μετά 
από πολύ καιρό- έτσι ώστε να έχουν προβλεψιμότητα. 
μέσα στο χειμώνα θα έχουμε και τους αναδόχους για 
τα πλοία σε όλους τους προορισμούς, προκειμένου 
να κάνουν -μαζί με τους ξενοδόχους και τους ανθρώ-

πους της αγοράς, της οικονομίας, των υπηρεσιών και 
του τουρισμού- τον προγραμματισμό τους» ανέφερε ο 
υπουργός. Ως προς την εξέλιξη των λιμενικών έργων, 
ο υπουργός τόνισε ότι είναι βαριά έργα υποδομής που 
απαιτούν περιβαλλοντικές μελέτες, σχεδιασμό και ορ-

γάνωση, δηλώνοντας πως «η προσπάθεια και ο στόχος 
μας είναι να επιταχυνθούν με τον τρόπο που "τρέξαμε" 
το πολύ φιλόδοξο και επιτυχημένο πρόγραμμα "αιΓιΣ", 
στο πλαίσιο των προμηθειών στην Πολιτική Προστα-

σία. Που σημαίνει ότι θα εκμεταλλευτούμε τις δυνατό-

τητες που δίνει ο νόμος, με διαφάνεια και καθαρότητα, 
αλλά και θα πιέσουμε όλους να αρθεί η γραφειοκρατία 
και να μειωθούν οι χρόνοι, γιατί πράγματι τα νησιά μας 
έχουν πλέον άλλες ανάγκες, απαιτούν άλλου είδους 
λιμενικά έργα, τα πλοία είναι πιο μεγάλα, έχουν μεγα-

λύτερο βάθος και απαιτείται να υπολογιστούν και άλ-

λες συνθήκες με την κλιματική κρίση - του αέρα και 

των κλιματολογικών συνθηκών. Και πρόσθεσε: «Οτιδή-

ποτε χρειάζονται οι κύριοι δήμαρχοι και οι πρόεδροι 
των Λιμενικών Ταμείων και όπως μπορούμε να βοηθή-

σουμε μέσω των υπηρεσιών του υπουργείου Ναυτιλί-
ας -σε συνεργασία και με το ΤαιΠΕδ- θα το κάνουμε, 
προκειμένου να επιταχύνουμε τα λιμενικά έργα. Οι 
νησιώτες μας αξίζουν να έχουν νέες, πιο σύγχρονες 
υποδομές και το στοίχημά μας είναι αυτά τα έργα και 
αυτοί οι εξοπλισμοί για τους επόμενους μήνες». ανα-

φερόμενος στο επιχειρησιακό επίπεδο του Λιμενικού 
Σώματος, ο Βασίλης Κικίλιας δήλωσε πολύ ευχαριστη-

μένος, υπογραμμίζοντας: «Έχουμε πολλά σκάφη και 
σημαντικό ανθρώπινο δυναμικό. Θα προχωρήσουμε 
σε διαγωνισμούς τεχνολογικών-ψηφιακών μέσων και 
νέων σκαφών, καθώς και σε προσλήψεις επιπλέον 
ανθρώπινου δυναμικού για τα νησιά μας. φυσικά και 
έχουμε ανθρωπιστικό έργο. Οι άντρες και οι γυναί-
κες του Λιμενικού έχουν διασώσει χιλιάδες ζωές εδώ, 
αλλά έχουμε και τη φύλαξη των θαλασσίων συνόρων 
μας. Έχουμε θαλάσσια σύνορα και τα νησιά μας και η 
νησιωτικότητά μας, που είναι τεράστιο συγκριτικό πλε-

ονέκτημα για εμάς, είναι πατριωτικό καθήκον μας να 
τα προστατεύουμε και να τα στηρίζουμε».
Ο υπουργός, ο οποίος συνοδευόταν από τον αρχηγό 
του Λιμενικού Σώματος-Ελληνικής ακτοφυλακής, αντι-
ναύαρχο ΛΣ Τρύφωνα Κοντιζά, επισκέφθηκε το Κε-

ντρικό Λιμεναρχείο Χίου, όπου ενημερώθηκε από τον 
διοικητή της 9ης ΠΕδιΛΣ, αρχιπλοίαρχο ΛΣ Ευστράτιο 
Ψύρρα και τον λιμενάρχη, πλοίαρχο ΛΣ μιχαήλ Κτενά, 
για θέματα που αφορούν τη δραστηριότητα της περι-
φέρειας και του Λιμεναρχείου και συζήτησε με τα στε-

λέχη της λιμενικής αρχής, ιδίως για την προσπάθεια 
που καταβάλλουν καθημερινά, αναφορικά με τη δια-

χείριση και αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών.
Έπειτα, ο κ. Κικίλιας επισκέφθηκε την μητρόπολη 
Χίου, Ψαρών και Οινουσσών, όπου συναντήθηκε με 
τον μητροπολίτη μάρκο, στο οποίο εξέφρασε τον σε-

βασμό του. ακολούθησε σύσκεψη στο δημαρχείο του 
νησιού με τη συμμετοχή των δημάρχων Χίου, Οινουσ-

σών και Ψαρών, ιωάννη μαλαφή, Γεωργίου δανιήλ και 
Κωνσταντίνου Βρατσάνου, του προέδρου του δημο-

τικού Λιμενικού Ταμείου και Επιμελητηρίου Χίου, Πα-

ντελή Λεγάτου και της προέδρου του Σωματείου Λεμ-

βούχων Χίου, Ευγενίας Κλήμη, για θέματα και ζητήμα-

τα που αφορούν στην τοπική κοινωνία, στις ανάγκες 
και στις υποδομές του νησιού. από την πλευρά του, ο 
δήμαρχος Χίου, ιωάννης μαλαφής δήλωσε ότι «είναι 
πάρα πολλά τα πράγματα που συζητήθηκαν και αρχί-
σαμε από την τιμή των εισιτηρίων των συνταξιούχων 
ναυτικών -όπου του κάναμε αίτημα να πάει στο 50% 
μέσω ΚΥα- μέχρι τις λιμενικές υποδομές της Χίου, των 
Οινουσσών και των Ψαρών, τις πύλες Σένγκεν και όλα 
τα έργα που έχουν σχέση με το μείγμα του τουρισμού 
μας». Όπως σημείωσε, ο υπουργός «ήταν πάρα πολύ 
ενημερωμένος», εκφράζοντας την πεποίθηση «ότι θα 
είναι τόσο αποτελεσματικός όσο και στο προηγούμενο 
υπουργείο του, όπου είδαμε και τα αποτελέσματα και 
πιστεύω πως θα βοηθήσει όλη την Ελλάδα αυτό που 
έγινε από το "αιΓιΣ"». Τέλος, ζήτησε να συντομεύσουν 
οι διαδικασίες ώστε να επιτευχθούν σε σύντομο χρο-

νικό διάστημα τα «αποτελέσματα που θα είναι ορατά 
στα νησιά μας, στο νησιωτικό σύμπλεγμα».

Έναν κλειστό τετραετή διαγωνισμό για τις άγονες γραμμές που θα ξεκινήσει την επόμενη εβδομάδα 
ανακοίνωσε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, κατά την επίσκεψή του 

στη Χίο την Παρασκευή.
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«Διακοπές για λίγους: 

Όταν ο τουρισμός ανθεί και οι Έλληνες 
μένουν σπίτι» 

το 46% των ελλήνων άΔυνάτει νά 
πλήρωΣει εΣτω μιά εΒΔομάΔά

Σε μια χώρα που προβάλλεται διεθνώς ως κορυφαίος τουριστικός προορισμός, η πλειοψηφία των πολιτών της 
αδυνατεί να απολαύσει ακόμα και τα βασικά οφέλη της τουριστικής ανάπτυξης. Σύμφωνα με ρεπορτάζ του 

Γερμανικού Δημοσιογραφικού Δικτύου (RND), το 46% των Ελλήνων δηλώνει ότι δεν μπορεί να πληρώσει ούτε μία 
εβδομάδα διακοπών. Πρόκειται για ένα ποσοστό σχεδόν διπλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου όρου (27%), ενώ μόνο η 

Ρουμανία εμφανίζει υψηλότερη επίδοση.

η 
εικόνα αυτή είναι οξύμωρη αν αναλογιστεί 
κανείς ότι η Ελλάδα ετοιμάζεται να υποδεχτεί 
πάνω από 40 εκατομμύρια τουρίστες το 2025 
– αριθμός τετραπλάσιος από τον πληθυσμό 
της. Κι όμως, αυτή η μαζική προσέλευση ξένων 

επισκεπτών, αντί να βελτιώνει τις συνθήκες διαβίωσης των 
κατοίκων, λειτουργεί σε πολλές περιπτώσεις ως μοχλός 
επιδείνωσης της καθημερινότητας, κυρίως λόγω της 
εκτόξευσης των τιμών.
Το ρεπορτάζ επισημαίνει με ακρίβεια ότι η τουριστική 
ανάπτυξη έχει οδηγήσει σε σημαντική αύξηση των τιμών 
στα καταλύματα, ιδιαίτερα σε δημοφιλείς νησιωτικούς 
προορισμούς. Ενδεικτικά, στη ρόδο ένα δίκλινο δωμάτιο 
για μία εβδομάδα τον αύγουστο κοστίζει από 1.000 έως και 
2.000 ευρώ, ενώ στη Σαντορίνη οι τιμές κυμαίνονται από 
800 έως 4.000 ευρώ. Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις τύπου 
airbnb έχουν επίσης εκτοξεύσει τις τιμές, με την Ελλάδα 
να συγκαταλέγεται πλέον στους πέντε ακριβότερους προ-

ορισμούς της Ευρώπης, σύμφωνα με τα στοιχεία της εται-
ρείας airDNa.
Παράλληλα, τα ελληνικά νοικοκυριά συνεχίζουν να βιώνουν 
τις συνέπειες της οικονομικής κρίσης της προηγούμενης 
δεκαετίας. Οι μισθοί παραμένουν καθηλωμένοι, ενώ το 
κόστος ζωής αυξάνεται. Σε έρευνα του ινστιτούτου Focus 
Bari, το %50 των ερωτηθέντων δηλώνει πως το εισόδημά 
του επαρκεί μόνο για τις βασικές ανάγκες, γεγονός που 
εξηγεί γιατί το %52 των Ελλήνων δεν προγραμματίζει 
καθόλου διακοπές φέτος. ακόμα πιο αποκαρδιωτικό είναι 
το ότι μόλις το %10 σχεδιάζει να διαμείνει σε ξενοδοχείο ή 
πανδοχείο – οι υπόλοιποι θα φιλοξενηθούν σε σπίτια φίλων 
ή συγγενών.
Σαν να μην έφτανε αυτό, το υψηλό κόστος των ακτοπλοϊκών 
εισιτηρίων αποτελεί επιπλέον εμπόδιο. Χαρακτηριστικά, η 
μετακίνηση μιας τριμελούς οικογένειας με αυτοκίνητο από 
τον Πειραιά στη Σύρο κοστίζει 488 ευρώ μετ’ επιστροφής, 
ενώ στη Χίο περίπου 483 ευρώ. Για σύγκριση, μια αντίστοιχη 
διαδρομή στην ισπανία (Βαρκελώνη – Ίμπιζα) κοστίζει μόλις 
155,50 ευρώ.
η ανισότητα ανάμεσα στην τουριστική «βιτρίνα» και την 
καθημερινότητα των πολιτών εντείνεται. Το πρόβλημα δεν 
είναι ο τουρισμός, αλλά η απουσία πολιτικών προστασίας 
του κοινωνικού ιστού και ελέγχου της τουριστικής 
κερδοσκοπίας. Χρειάζεται στρατηγικός σχεδιασμός, δίκαιη 

κατανομή των ωφελημάτων και ουσιαστική ενίσχυση 
των νοικοκυριών που ασφυκτιούν οικονομικά. αν δεν 
διασφαλιστεί το δικαίωμα των πολιτών σε λίγες ημέρες 
ανάπαυλας, τότε η έννοια της «τουριστικής ανάπτυξης» 
παύει να έχει κοινωνικό νόημα – και γίνεται προνόμιο για 
λίγους.

Εν δυνάμει λύσεις για ένα 
δικαιότερο τουριστικό μοντέλο
Το φαινόμενο του «αποκλεισμού» μεγάλου μέρους των 
Ελλήνων από τις καλοκαιρινές διακοπές απαιτεί ουσιαστικές 
παρεμβάσεις σε πολλαπλά επίπεδα. Ορισμένες εν δυνάμει 
λύσεις που θα μπορούσαν να συμβάλουν στην άμβλυνση 
των κοινωνικών ανισοτήτων είναι οι εξής:
 Ενίσχυση και διεύρυνση των κοινωνικών προγραμμά-

των τουρισμού: Προγράμματα όπως ο Κοινωνικός Τουρι-
σμός του ΟαΕδ (δΥΠα) θα πρέπει να αποκτήσουν μεγαλύ-

τερη χρηματοδότηση, περισσότερους δικαιούχους και πιο 
ελκυστικά πακέτα, ώστε να ανταποκρίνονται στις σύγχρο-

νες τιμές και ανάγκες των πολιτών. Στόχος είναι όχι μόνο η 
στήριξη των οικονομικά ασθενέστερων, αλλά και η τόνωση 
του εσωτερικού τουρισμού.
 Έλεγχος και ρύθμιση της αγοράς βραχυχρόνιας μί-
σθωσης: η ανεξέλεγκτη εξάπλωση της airbnb έχει συμ-

βάλει δραστικά στην αύξηση των ενοικίων και των τιμών 
διαμονής. Χρειάζεται νομοθετικό πλαίσιο που να περιορίζει 
την υπερσυγκέντρωση καταλυμάτων σε τουριστικές 
περιοχές και να επιβάλλει φόρους ή ποσοστώσεις με 
κοινωνικά κριτήρια.
 Μείωση του ΦΠΑ στον εγχώριο τουρισμό: η μείωση του 
φΠα σε διαμονή και ακτοπλοϊκά εισιτήρια, ειδικά για την 
εσωτερική κατανάλωση (Έλληνες πολίτες), θα μπορούσε 
να λειτουργήσει ως αντικίνητρο της κερδοσκοπίας και ως 
μέτρο κοινωνικής στήριξης των νοικοκυριών.
 Επιδότηση ακτοπλοϊκών εισιτηρίων για Έλληνες: αντί-
στοιχα με το “μεταφορικό ισοδύναμο” που εφαρμόζε-

ται για τους νησιώτες, θα μπορούσε να υπάρξει εποχική 
επιδότηση ακτοπλοϊκών εισιτηρίων για οικογένειες με 
χαμηλό εισόδημα, φοιτητές, ανέργους ή πολυτεκνους.
 Ανάπτυξη εναλλακτικών, μη κορεσμένων προορι-

σμών: Το κράτος και οι τοπικές αυτοδιοικήσεις μπορούν 
να επενδύσουν στην προβολή και ενίσχυση ηπειρωτικών ή 
λιγότερο τουριστικών περιοχών, ώστε να προσφέρουν πιο 
προσιτές επιλογές διακοπών και να αποσυμφορηθούν οι 
«πανάκριβοι» προορισμοί.
 Διαμόρφωση προσιτών δημόσιων κατασκηνώσεων και 
χώρων φιλοξενίας: η αξιοποίηση δημοτικών ή κρατικών 
υποδομών (π.χ. παλαιές κατασκηνώσεις, τουριστικά περί-
πτερα, οργανωμένοι χώροι φιλοξενίας) με χαμηλό κόστος 
ή δωρεάν παροχές, ειδικά για οικογένειες με παιδιά, αποτε-

λεί άμεση κοινωνική πολιτική.
 Ενίσχυση των εισοδημάτων και της αγοραστικής δύνα-

μης των πολιτών: Τέλος, μακροπρόθεσμα, η μόνη πραγμα-

τική λύση είναι η συνολική αναβάθμιση των μισθών και του 
επιπέδου διαβίωσης. Χωρίς αξιοπρεπές εισόδημα, κανένα 
πρόγραμμα δεν μπορεί να αντικαταστήσει την ουσιαστική 
οικονομική αυτονομία του πολίτη.

Επίλογος: Όταν οι διακοπές γίνονται 
πολυτέλεια
Το δικαίωμα στην ανάπαυση, στην αλλαγή παραστάσεων 
και στην αναζωογόνηση δεν είναι προνόμιο, αλλά βασικό 
στοιχείο μιας αξιοπρεπούς ζωής. Κι όμως, για σχεδόν 
έναν στους δύο Έλληνες, οι διακοπές έχουν μετατραπεί 
σε άπιαστο όνειρο. η αδυναμία χιλιάδων πολιτών να 
απολαύσουν λίγες ημέρες ξεκούρασης, σε μια χώρα που 
κατακλύζεται από τουρίστες και κεφάλαια, αποτελεί βαθύ 
κοινωνικό παράδοξο — και ταυτόχρονα καμπανάκι.
η οικονομική επιβίωση δεν μπορεί να είναι ο μόνος 
στόχος. μια κοινωνία που δεν μπορεί να προσφέρει στους 
ανθρώπους της τη δυνατότητα να αποδράσουν έστω για 
λίγες μέρες από τη ρουτίνα και το άγχος, είναι μια κοινωνία 
που αφήνει πίσω τους πιο ευάλωτους. Και σε τελική 
ανάλυση, καμία «τουριστική ανάπτυξη» δεν έχει αξία αν δεν 
ωφελεί και τους ανθρώπους που ζουν μόνιμα σε αυτόν τον 
τόπο. η πολιτεία, οι θεσμοί και η ίδια η κοινωνία οφείλουν 
να αναμετρηθούν με αυτό το φαινόμενο όχι ως αριθμό 
στατιστικής, αλλά ως ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης. Γιατί 
οι διακοπές δεν είναι πολυτέλεια — είναι ανάγκη, είναι 
ανάσα, είναι ανθρώπινο δικαίωμα.

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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άπό την άμυνα στην πρωτοβουλία…
«Οι Έλληνες δεν χρειάζονται τα νησιά του Αν. Αιγαίου - Αν τα δώσουν στην Τουρκία 
θα λυθούν τα προβλήματα». Δεν είναι δημοσίευση στο Twitter αλλά τοποθέτηση του 

διεθνολόγου Φουρκάν Καγιά δημόσια, στην τηλεόραση.

Χ
άρτες που αγνοούν την Κρήτη, ρη-

ματικές διακοινώσεις από τη Λιβύη, 
γεωτρήσεις νότια της Κρήτης και μια 
Τουρκία που ονειρεύεται ηγεμονία 
από τη Γιβραλτάρ μέχρι τη Συρία. 

Πίσω απ’ όλα αυτά; μια νέα γεωπολιτική σκα-

κιέρα που μόλις άνοιξε.
η Λιβύη ακολουθεί πλήρως την τουρκική γραμ-

μή της “Γαλάζιας Πατρίδας”. από την άλλη, οι 
αμερικανοί επιστρέφουν ενεργά στη μεσόγειο. 
Και αυτό… εκνευρίζει. η Λιβύη θέλει να φοβί-
σει τις εταιρείες. Να προκαλέσει “ανασφάλεια 
δικαίου”.» η Ελλάδα πρέπει τώρα να κινηθεί 
σε όλα τα μέτωπα: διπλωματία, γεωτρήσεις, 
μεταναστευτικό. η Τουρκία ονειρεύεται έναν 
άξονα… ισπανίας–Τουρκίας–Πορτογαλίας - χώ-

ρες του μαγκρέμπ! Ένα “στρατηγικό θαλάσσιο 
μπλοκ” απο το οποίο θέλουν να “εκδιώξουν” τον 
άξονα Ελλάδας–Γαλλίας–ισραήλ και να φέρουν 
την Κίνα στην εξίσωση.αυτό δεν είναι απλώς 
ρητορική. Είναι στρατηγικό σχέδιο.
Και η Ελλάδα; Εμείς έχουμε ισχυρούς συμμά-

χους. αλλά πρέπει να περάσουμε από την άμυ-

να… στην πρωτοβουλία. η μεσόγειος δεν συγ-

χωρεί την αδράνεια. Και οι χάρτες που χαρά-

ζονται σήμερα… ίσως είναι οι πραγματικότητες 
του αύριο. Τι λένε όμως, οι διεθνολόγοι αλέξαν-

δρος δεσποτόπουλος και δημήτρης Τζανιδά-

κης στην εφημερίδα μας.

▶ Κύριε Δεσποτόπουλε, πως χαρακτηρίζετε 
την δήλωση του Φουρκάν Καγιά περί παρα-

χώρησης των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου 
στην Τουρκία: Έχει στόχο στρατηγική πίεσης 
ή αποτελεί εσωτερικό διάλογος;
Καταρχάς, πρόκειται προφανώς για έναν πα-

ραλογισμό, που όμως αποκαλύπτει τη δίψα της 
Τουρκίας για θαλάσσιες ζώνες. Όταν η Τουρκία 

υπέγραψε τη Συνθήκη της Λοζάνης, δεν είχε θα-

λάσσιες βλέψεις – η γεωπολιτική της βάση ήταν 
η ενδοχώρα, γι’ αυτό και επέλεξε την Άγκυρα 
για πρωτεύουσα.
Τα τελευταία χρόνια, ωστόσο, η Τουρκία διεκδι-
κεί διακαώς θαλάσσιες ζώνες, γνωρίζοντας ότι 
δεν μπορεί να τις αποκτήσει μέσω του διεθνούς 
δικαίου, και γι’ αυτό προσπαθεί να τις κατακτή-

σει μέσω “πειρατείας”.
Βλέποντας ότι παγκοσμίως έχει εδραιωθεί το 
δικαίωμα των νησιών σε αΟΖ και υφαλοκρηπί-
δα, η Τουρκία αμφισβητεί πλέον όχι μόνο τα 
κυριαρχικά δικαιώματα, αλλά και την ίδια την 
κυριαρχία. Εφευρίσκει τεχνάσματα, όπως η 
“αποστρατιωτικοποίηση” ή οι “γκρίζες ζώνες”, 
και προβάλλει επιχειρήματα του τύπου: “Σας 
δώσαμε νησιά, όπως τη Σάμο, υπό την προϋπό-

θεση της αποστρατιωτικοποίησης. από τη στιγ-

μή που βάλατε στρατό, παραβιάζεται η συνθή-

κη και άρα μπορεί να μην σας ανήκουν κιόλας.”
Είναι σαφές πως η Τουρκία έχει στοχοποιή-

σει τα νησιά του αιγαίου και ασκεί πίεση μέσω 
υπερβολικών δηλώσεων από τρίτους, επιχειρώ-

ντας να εκφοβίσει την αθήνα.
Το “ατσάλινο τόξο” Τουρκίας–Λιβύης–Συρίας, 

από τη Μαριάννα Γεωργαντή
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που ονειρεύονται Τούρκοι διεθνολόγοι, μπορεί 
να χαρακτηριστεί ρεαλιστικό σχέδιο ή γεωπολι-
τική φαντασίωση;
η επιδίωξη υπάρχει και είναι συνδεδεμένη με 
τους ενεργειακούς πόρους της ανατολικής με-

σογείου. Ωστόσο, βασίζεται σε σαθρά νομικά 
επιχειρήματα, όπως το τουρκολιβυκό μνημόνιο.
η Τουρκία βλέπει ότι την εμποδίζει και ακυρώνει 
τον σχεδιασμό της ο άξονας ισραήλ–Κύπρου–
Ελλάδας–αιγύπτου, ο οποίος μάλιστα υποστη-

ρίζεται από τις ηνωμένες Πολιτείες. αν και οι 
ενεργειακοί σχεδιασμοί με το ισραήλ έχουν πε-

ράσει προσωρινά σε δεύτερο πλάνο λόγω του 
πολέμου, παραμένουν ισχυροί στο παρασκήνιο.
η εμπλοκή της Chevron στα δύο οικόπεδα νότια 
της Κρήτης – σε περιοχή που επικαλύπτεται από 
το τουρκολιβυκό μνημόνιο – είναι αποκαλυπτική. 
δείχνει ότι οι παράνομοι τουρκικοί σχεδιασμοί 
δεν υποστηρίζονται από τον διεθνή παράγοντα 
και μένουν χωρίς νομικό και στρατηγικό αντίκρι-
σμα.

▶ Πώς μπορεί η Ελλάδα να αξιοποιήσει τις σχέ-

σεις της με συμμάχους και κυρίως τις ΗΠΑ;
η σύμπραξη με τις ηνωμένες Πολιτείες είναι το 
ισχυρότερο “χαρτί” της Ελλάδας, ειδικά καθώς 
η Ευρώπη, για άλλη μια φορά, απουσιάζει γεω-

πολιτικά από τη μεσόγειο.
η Chevron είναι η δεύτερη μεγαλύτερη ενερ-

γειακή εταιρεία των ηΠα και από τις κορυφαίες 
παγκοσμίως στον τομέα των υδρογονανθράκων. 
Όπου δραστηριοποιείται η Chevron, εκπροσω-

πεί και την πολιτική στήριξη των ηΠα.
η συμμετοχή της σε ελληνικό διαγωνισμό, ανα-

γνωρίζοντας εμπράκτως τα κυριαρχικά δικαιώ-

ματα της Ελλάδας, αδειάζει πλήρως το τουρκο-

λιβυκό μνημόνιο.
αν δούμε την Κύπρο, στα μόνα οικόπεδα που 
δεν τόλμησε να πλησιάσει η Τουρκία, ήταν αυτά 
στα οποία συμμετείχαν αμερικανικές εταιρείες. 
Σε αντίθεση, επιχείρησε να παρενοχλήσει όπου 
υπήρχε μόνο γαλλική (total) ή ιταλική (ENi) πα-

ρουσία.
Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, πόσο κρίσιμη είναι η 
στρατηγική σύμπλευση Ελλάδας–ηΠα, όχι μόνο 
σε διπλωματικό αλλά και σε πρακτικό επίπεδο 
ασφάλειας και αποτροπής.

▶ Ποιο είναι το βασικό δίλημμα ή σταυροδρόμι 
της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής σήμερα;
η ελληνική εξωτερική πολιτική βρίσκεται μπρο-

στά σε δύο δρόμους: τον δρόμο της αδράνειας 
και τον δρόμο της δράσης.
η Ελλάδα βρίσκεται στον δεύτερο και πρέπει να 
συνεχίσει σε αυτόν. η παραχώρηση των δύο οι-
κοπέδων στη Chevron είναι μία πράξη ενεργητι-
κής εξωτερικής πολιτικής.
από εδώ και πέρα, η Ελλάδα πρέπει – όταν οι 
συνθήκες το επιτρέψουν – να προχωρήσει και 
στην ηλεκτρική διασύνδεση με την Κύπρο, ενώ 
στη συνέχεια να επαναενεργοποιήσει τους ενερ-

γειακούς σχεδιασμούς με το ισραήλ.
Ο δρόμος είναι η πρωτοβουλία και η συμμαχική 
στρατηγική, όχι η αμυντική στάση και η αναμο-

νή.

▶ Κύριε Τζανιδάκη ο Φουρκάν Καγιά είπε, «Οι 
Έλληνες δεν χρειάζονται τα νησιά του Αν. Αι-
γαίου - Αν τα δώσουν στην Τουρκία θα λυθούν 
τα προβλήματα». Πόσο επικίνδυνη ή σοβαρή 
είναι αυτή η δήλωση;
Καμία εντύπωση δεν προκαλεί. Είναι ο κλασι-
κός τουρκικός αναθεωρητισμός, ο οποίος –ας 
μην γελιόμαστε– δεν έχει φύγει ποτέ από το 
τραπέζι. Εντάσσεται στο πλαίσιο της “Γαλάζιας 
Πατρίδας”, όπως και το τουρκολιβυκό μνημόνιο, 
και εκφράζει ένα μεγάλο μέρος του τουρκικού 
πολιτικού φάσματος: από το κόμμα μπαχτσε-

λί, μέχρι και δυνάμεις που στα μάτια μας ίσως 
φαίνονται πιο μετριοπαθείς από τον Ερντογάν – 
αλλά δεν είναι.
Ζητήματα όπως το αιγαίο, τα νησιά του ανα-

τολικού αιγαίου, αλλά και η ανατολική Θράκη, 
βρίσκονται στις πάγιες τουρκικές διεκδικήσεις 

και ουδέποτε αποσύρθηκαν από το εθνικό τους 
αφήγημα. Προφανώς και είναι θετική κατεύθυν-

ση οι κινήσεις όπως η διακήρυξη των αθηνών. 
Είμαι της άποψης ότι οφείλουμε να συνομιλούμε 
με κάθε γείτονά μας – είτε εποφθαλμιά κάτι είτε 
όχι. η αντίληψη ότι επειδή κάποιος είναι “πειρα-

τής” ή “κακός γείτονας”, πρέπει να αποκλείουμε 
την επικοινωνία, είναι εντελώς λανθασμένη στην 
εξωτερική πολιτική.
η Ελλάδα είναι απολύτως σαφής στον τρόπο 
που κινείται: με βάση το διεθνές δίκαιο, με βάση 
τη Συνθήκη της Λωζάνης, η οποία είναι ρητή και 
κατηγορηματική ως προς τις φαντασιώσεις και 
διεκδικήσεις των Τούρκων. Τα πράγματα είναι 
ξεκάθαρα, θεσμικά ορισμένα, και ερμηνεύονται 
μέσω των διεθνών συνθηκών και του δικαίου της 
Θάλασσας.

▶ “Γαλάζια Πατρίδα” , πιστεύετε ότι είναι 
απλώς μια ρητορική ή ότι εξελίσσεται σε πολι-
τική κανονικότητα στην Τουρκία;
η “Γαλάζια Πατρίδα” είναι μια φιλοδοξία – ή μάλ-

λον μια ματαιοδοξία της τουρκικής εξωτερικής 
πολιτικής, που δεν είναι καθόλου θεωρητική. δι-
δάσκεται στα τουρκικά σχολεία και οι νέες γε-

νιές Τούρκων γαλουχούνται με αυτήν την ιδέα.
η Τουρκία ήταν και παραμένει αναθεωρητική 
δύναμη – και αυτό δεν αλλάζει. Καλό είναι η ελ-

ληνική εξωτερική πολιτική να κινείται με αυτό ως 
δεδομένο. Είτε ηγείται ο Ερντογάν και το akP, 
είτε βρίσκονται στην εξουσία οι κεμαλιστές ή οι 
ρεπουμπλικάνοι.
Να θυμίσω ότι και τα Ίμια και η εισβολή στην Κύ-

προ έγιναν με κεμαλικές ηγεσίες: με τον μπου-

λέντ Ετζεβίτ και τη Σιλέρ, το 1996. Άρα ας μην 
έχουμε αυταπάτες ότι απλώς φταίει “ο κακός 
Ερντογάν” και πως δήθεν η εναλλακτική είναι 
πιο μετριοπαθής ή φιλοευρωπαϊκή. αυτό δεν 
ισχύει και δεν πρόκειται να αλλάξει.

▶ Πόσο σημαντική είναι η παρουσία της 
Chevron νότια της Κρήτης;
Είναι πολύ σημαντική. Το γεγονός ότι τα θαλάσ-

σια οικόπεδα νότια της Κρήτης (“Κρήτη 1” και 
“Κρήτη 2”) παραχωρήθηκαν με βάση το διεθνές 
δίκαιο και ότι η Chevron μπήκε στον διαγωνισμό, 
δείχνει ότι τα επιχειρήματα της ελληνικής πλευ-

ράς είναι πλήρως νόμιμα και αναγνωρισμένα.
μια τόσο μεγάλη εταιρεία δεν θα έμπαινε σε 
έναν τόσο δαπανηρό διαγωνισμό χωρίς πολιτι-
κή στήριξη από την κυβέρνηση των ηΠα και το 
State Department. η Ελλάδα κινείται με βάση το 
διεθνές δίκαιο, και όλες αυτές οι ρηματικές δι-
ακοινώσεις από τη Λιβύη, είναι ξεκάθαρα υποκι-
νούμενες από την Τουρκία. αρκεί να δει κανείς 
τις διατυπώσεις: είναι πανομοιότυπες με εκείνες 
του τουρκολιβυκού μνημονίου.
Έχουν βάρος; Ναι, κυρίως αποσταθεροποιητι-
κό. Εταιρείες όπως η Chevron ή η ExxonMobil, 
όταν βλέπουν αμφισβήτηση σε θαλάσσια οικό-

πεδα, ανησυχούν για προσφυγές, δικαστικές δι-
ενέξεις ή καθυστερήσεις.
η Τουρκία θέλει να καθυστερήσει τη διαδικασία. 
Χρησιμοποιεί τη Λιβύη ως μαριονέτα, δημιουρ-

γώντας ένα δίκτυο επιρροής, όπως κάνει το ιράν 
με τη Χεζμπολάχ ή τους Χούθι. Έτσι προσπαθεί 
να αποκτήσει έλεγχο στη μέση ανατολή, τη Βό-

ρεια και την Υποσαχάρια αφρική.
Στόχος της είναι να παρενοχλήσει, να στείλει 
φρεγάτες, να καθυστερήσει τον διαγωνισμό που 
λήγει στις 12 Σεπτεμβρίου. αλλά ο “ελέφαντας 
στο δωμάτιο” είναι οι ηΠα. αν οι ηΠα πουν ρητά 
ότι τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα είναι αδι-
αμφισβήτητα, κανένας Ερντογάν δεν μπορεί να 
αντιδράσει.

▶ Μπορεί να υπάρξει διπλωματικό restart με τη 
Λιβύη;
Υπάρχει η εντύπωση ότι είχαμε πάντα καλές σχέ-

σεις με τη Λιβύη. αυτό δεν είναι ακριβές. Πράγ-

ματι, υπήρξαν φωτογραφίες και στιγμιότυπα, 
όπως του ανδρέα Παπανδρέου με τον Καντάφι. 
Όμως ποτέ δεν καταφέραμε να υπογράψουμε 
συμφωνία για αΟΖ – σε αντίθεση με ό,τι έκανε η 
Λιβύη με τη μάλτα ή την Τυνησία.
Πρόκειται για διαχρονικά διαφιλονικούμενα 
ζητήματα. Επιπλέον, είχαμε προβληματικούς 
χειρισμούς: όταν ο επικεφαλής της ελληνικής 
εξωτερικής πολιτικής επισκέπτεται έναν Λίβυο 
ηγέτη, και δύο μέρες μετά ο Έλληνας Υπουργός 
Άμυνας εκδιώκεται από τη χώρα, αυτό δείχνει 
κακή προετοιμασία. Βασιστήκαμε στον Χάφταρ, 
που έχει συνεργαστεί με όλους: ρώσους, αμε-

ρικανούς, Καντάφι… Τώρα συνεργάζεται με την 
Τουρκία. Είχαμε λανθασμένη εκτίμηση και δεν 
κάναμε τίποτα χειροπιαστό – ούτε στείλαμε αμυ-

ντική βοήθεια, ούτε κάτι που να αποδείξει έμπρα-

κτη στήριξη. δεν είναι εύκολο να καλύψουμε το 
χαμένο έδαφος. αλλά τουλάχιστον όσον αφορά 
τους διαγωνισμούς νοτίως της Κρήτης, οι ηΠα 
είναι ο καταλυτικός παράγοντας. αν πάρουν 
θέση, κανείς δεν μπορεί να τις εμποδίσει – ούτε 
η Τουρκία, ούτε η Λιβύη.

Ας μην ξεχνάμε: η Λιβύη δεν διαθέτει ναυτικό. 
Δεν μπορεί να παρενοχλήσει ένα γεωτρύπανο. 
Ο μόνος που μπορεί, είναι η Τουρκία.
η Ελλάδα πρέπει να θέσει το ζήτημα όχι ως δι-
μερές, αλλά ως ευρωπαϊκό πρόβλημα. Όπως η 
ΕΕ δεν ανέχεται τον αναθεωρητισμό της ρωσί-
ας, δεν μπορεί να κλείνει τα μάτια στον τουρκικό 
αναθεωρητισμό.
Είναι αδιανόητο μια χώρα που εκβιάζει την Ευ-

ρώπη με μεταναστευτικές ροές να συμμετέχει 
σε ευρωπαϊκά εξοπλιστικά προγράμματα, ενώ 
ταυτόχρονα υπονομεύει την κυριαρχία ευρωπα-

ϊκού κράτους-μέλους.
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▶ Πείτε μας λίγα λόγια για την εταιρεία σας, 
τη Nooblabs AI
η Nooblabs ai ιδρύθηκε πριν από τρία χρόνια με 
αποστολή να καθοδηγήσει τις επιχειρήσεις στη 
στρατηγική τους μετάβαση προς την εποχή της 
τεχνητής νοημοσύνης. διενεργούμε εξειδικευ-

μένους ελέγχους για τον εντοπισμό επιχειρησι-
ακών διαδικασιών που δύνανται να ενσωματώ-

σουν ai λύσεις και αυτοματισμούς, διατηρώντας 
παράλληλα την ακεραιότητα των υφιστάμενων 
οργανωσιακών δομών. η φιλοσοφία μας βασίζε-

ται στη σταδιακή και ομαλή μετάβαση, όχι στη 
ριζική αναδιάρθρωση. Παράλληλα αναλαμβά-

νουμε και την υλοποίηση των λύσεων που προ-

τείνουμε. Βήμα - βήμα.
▶ Πώς αντιμετωπίζουν οι ελληνικές επιχειρή-

σεις την τεχνητή νοημοσύνη;
η αποδοχή που παρατηρώ αποτελεί ευχάρι-
στη έκπληξη, ιδιαίτερα καθώς οι νεότερες γε-

νιές αναλαμβάνουν τη διοίκηση οικογενειακών 
επιχειρήσεων. η εμφάνιση εργαλείων όπως το 
ChatGPt το 2022 επιτάχυνε σημαντικά την ευ-

αισθητοποίηση του επιχειρηματικού κόσμου. 
Οι Έλληνες επιχειρηματίες έχουν πλέον συ-

νειδητοποιήσει ότι δεν πρόκειται για παροδική 
τάση, αλλά για στρατηγική αναγκαιότητα επι-
βίωσης στο σύγχρονο ανταγωνιστικό περιβάλ-

λον.
▶ Έχοντας σπουδάσει στο Ηνωμένο Βασί-
λειο και τη Silicon Valley, πώς αξιολογείτε 
την παγκόσμια εξέλιξη της AI;
Παρότι οι τεχνολογικές καινοτομίες συνήθως εκ-

κινούν από τις ηνωμένες Πολιτείες, η παγκόσμια 
προσβασιμότητα σε αυτές έχει αυξηθεί εκθετι-
κά. αυτό που με εντυπωσιάζει περισσότερο είναι 
η ταχύτητα εξέλιξης του τεχνολογικού τοπίου. 
απαιτείται συνεχής παρακολούθηση των εξελί-
ξεων, καθώς οι μεταβολές είναι καθημερινές και 
ραγδαίες.
▶ Η AI περιορίζεται στο ChatGPT ή εκτείνε-

ται πέραν αυτού;
Κατηγορηματικά όχι! η τεχνητή νοημοσύνη 
αντιπροσωπεύει μια νέα μορφή νοημοσύνης 
που υπερβαίνει τις ανθρώπινες δυνατότητες σε 
πολλούς τομείς. Στη Nooblabs ai εφαρμόζουμε 
υβριδικό μοντέλο που συνδυάζει ανθρώπινο 
προσωπικό με ai agents. η «Κάθι», η εικονική 
μας βοηθός, διαχειρίζεται τις αλληλεπιδράσεις 
με πελάτες με αποτελεσματικότητα που ξεπερ-

νά τους παραδοσιακούς υπαλλήλους.
▶ Ποιο είναι το κόστος υλοποίησης αυτών 

των λύσεων;
Το κόστος είναι δραματικά χαμηλότερο σε 
σύγκριση με την παραδοσιακή στελέχωση. 
Ένας ai agent όπως η «Κάθι» που λειτουργεί 
το τηλεφωνικό μας κέντρο, 24 ώρες και σε 26 
γλώσσες,  μπορεί να μειώσει τα λειτουργικά 
έξοδα κατά 70-80%. αναγνωρίζω ότι μπορεί να 
προκύψουν απώλειες θέσεων εργασίας, ωστό-

σο ταυτόχρονα δημιουργούνται νέες ευκαιρίες 
για πιο δημιουργικούς και ανθρωποκεντρικούς 
ρόλους.
▶ Σας ανησυχούν οι επιπτώσεις στην απα-

σχόληση;
 η πραγματικότητα είναι ότι πολλές θέσεις εργα-

σίας θα καταστούν περιττές. Ωστόσο, οι ρόλοι 
που απαιτούν δημιουργικότητα, συναισθηματική 
νοημοσύνη και ανθρώπινη αλληλεπίδραση θα 
επηρεαστούν λιγότερο. Οι επιχειρήσεις οφεί-
λουν να προετοιμαστούν για αυτή τη μετάβαση, 
κατανοώντας ότι η ai, στο σημερινό στάδιο, 
λειτουργεί ως συμπλήρωμα και όχι ως αντικατα-

στάτης του ανθρώπου.
▶Μπορούμε να εμπιστευτούμε την AI για κρί-
σιμες εργασίες;
 Τα συστήματα ai μαθαίνουν από δεδομένα και 
δεν ακολουθούν αποκλειστικά προκαθορισμένες 
εντολές. αυτό τους παρέχει προσαρμοστικότη-

τα και ακρίβεια που μπορεί να υπερβαίνει την 
ανθρώπινη αξιοπιστία. φυσικά, απαιτείται κατάλ-

ληλη εκπαίδευση, συνεχής παρακολούθηση και 
επιβλεπτικός έλεγχος.
▶ Πώς οραματίζεστε το μέλλον της AI στον 
εργασιακό χώρο;
 Προβλέπω ότι στο άμεσο μέλλον κάθε υπάλ-

ληλος θα διαθέτει τον δικό του ψηφιακό βοηθό 
για τη διαχείριση ρουτίνας εργασιών. αυτή η 
εξέλιξη θα αυξήσει δραματικά την παραγωγι-
κότητα και θα απελευθερώσει πολύτιμο χρόνο 
για στρατηγική σκέψη και δημιουργική επίλυση 
προβλημάτων.
▶ Ποια είναι η συμβουλή σας προς τις ελλη-

νικές επιχειρήσεις;
 απαιτείται θεμελιώδης αλλαγή της εταιρικής 
κουλτούρας προς την κατεύθυνση της ευε-

λιξίας, ώστε να αναγνωριστεί η στρατηγική 
αναγκαιότητα υιοθέτησης των τεχνολογιών ai. 
Παροτρύνω τις εταιρείες να αναζητήσουν εξει-
δικευμένους συνεργάτες που θα τις καθοδηγή-

σουν σε αυτή τη κρίσιμη μετάβαση. Το μέλλον 
ανήκει σε όσους θα προσαρμοστούν ταχύτερα 
και αποτελεσματικότερα.

«το μέλλον ανήκει 
σε όσους θα 

προσαρμοστούν ταχύτερα»
Για την επανάσταση της 

Τεχνητής Νοημοσύνης 

στις ελληνικές επιχειρή-

σεις μιλά ο Γιώργος  Ευ-

στρατιάδης , ιδρυτής και 

CEO της Nooblabs AI σε 

μια εκ βαθέων συνέντευξη 

στην ηλεκτρονική εφημε-

ρίδα «Attica Times» και 

την Οικονομική Αναλύ-

τρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Γιώργος  
Ευστρατιάδης 

ιδρυτής και CEO Nooblabs AI

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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η 
κατάσταση είναι τόσο δραματική 
που, όπως δήλωσε πρόσφατα ο 
Γάλλος Πρωθυπουργός François 
Bayrou, «κάθε δευτερόλεπτο που 
περνάει, προστίθενται 5.000 ευρώ 

νέου χρέους». 
Το δημοσιονομικό έλλειμμα της χώρας για το 
προηγούμενο έτος ανήλθε στο 5,8 % του αΕΠ, 
πολύ μακριά από τον στόχο του Συμφώνου Στα-

θερότητας της ΕΕ (3 %). η κυβέρνηση έχει θέσει 
ως άμεσο στόχο τη μείωση του ελλείμματος στο 
4,6 % εντός του επόμενου έτους, με ορίζοντα 
επιστροφής στο 3 % το 2029 – δηλαδή μετά από 
τέσσερα έτη σταδιακής προσαρμογής.
Για να επιτευχθεί αυτό, απαιτείται εξοικονόμηση 
ύψους 44 δισ. ευρώ στον κρατικό προϋπολογι-
σμό. Πρόκειται για ένα ποσό τεράστιο, που θα 
χρειαστεί περικοπές σε δημόσιες δαπάνες και 
νέες πηγές εσόδων.
Ωστόσο, όπως έχει δηλώσει ο ίδιος ο Πρωθυ-

πουργός, το έργο γίνεται ακόμη δυσκολότερο 
από το γεγονός ότι κάποιες κατηγορίες δαπα-

νών θα αυξηθούν αναγκαστικά: πρώτον, η εξυ-

πηρέτηση του χρέους που κοστίζει δεκάδες 
δισεκατομμύρια σε ετήσια βάση, και δεύτερον, 
οι αμυντικές δαπάνες, οι οποίες διογκώνονται 
λόγω των στρατιωτικών υποχρεώσεων της χώ-

ρας στο ΝαΤΟ.
Το δημόσιο χρέος της Γαλλίας δεν δημιουργή-

θηκε απότομα, αλλά είναι το αποτέλεσμα μιας 
μακρόχρονης πολιτικής κουλτούρας κρατικού 
παρεμβατισμού, με υψηλές κοινωνικές δαπάνες 
και συχνή ανοχή στα ελλείμματα. η σταθερή 
δημοσιονομική επιδείνωση δεν οδήγησε σε πει-
θαρχία ούτε σε διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. 
αντιθέτως, συνεχίστηκε, παρά τις επανειλημμέ-

νες συστάσεις της Ε.Ε.
η σημερινή κατάσταση μοιάζει με ένα σημείο 
χωρίς επιστροφή: τα ετήσια επιτόκια δανεισμού 
της χώρας αυξάνονται, οι οίκοι αξιολόγησης 
απειλούν με υποβάθμιση και η εμπιστοσύνη των 
αγορών διαβρώνεται. Το γεγονός ότι η Γαλ-

λία εξακολουθεί να έχει πρόσβαση στις αγο-

ρές οφείλεται περισσότερο στο μέγεθος και τη 
βαρύτητα της οικονομίας της, και λιγότερο στη 
μακροοικονομική της σταθερότητα.
η γαλλική κυβέρνηση βρίσκεται μπροστά σε 
ένα δύσκολο πολιτικό και κοινωνικό δίλημμα. 
από τη μία πλευρά, η εφαρμογή σκληρών δημο-

σιονομικών μέτρων (π.χ. περιορισμός δημοσίων 
δαπανών) είναι απαραίτητη για τη σταθεροποίη-

ση του προϋπολογισμού. από την άλλη πλευρά, 
τα μέτρα αυτά είναι κοινωνικά και πολιτικά αμφι-
λεγόμενα – ειδικά σε μια χώρα με ισχυρή συνδι-
καλιστική παράδοση και προηγούμενη εμπειρία 

μαζικών αντιδράσεων (όπως τα Κίτρινα Γιλέκα).
Το χειρότερο σενάριο για τη Γαλλία δεν είναι 
μόνο η δημοσιονομική κατάρρευση, αλλά και 
η πολιτική αποσταθεροποίηση, η οποία θα έθετε 
σε κίνδυνο τόσο τη θέση της χώρας στην Ε.Ε. 
όσο και τη συνοχή της Ευρωζώνης.
η κύρια διαφορά είναι με την  Ελλάδα είναι οτι η 
χώρα μας καθυστέρησε να δράσει και βρέθηκε 
στο χείλος της χρεοκοπίας, ενώ η Γαλλία προ-

σπαθεί να προλάβει την πλήρη απώλεια ελέγχου. 
αν όμως τα μέτρα δεν εφαρμοστούν γρήγορα 
και αποτελεσματικά, η “ελληνική εμπειρία” δεν 
θα είναι μακριά από τη γαλλική πραγματικότητα.

Η σταθεροποίηση της γαλλικής οικονομίας εξαρτάται 
από τέσσερις κρίσιμους παράγοντες:
1. Πολιτική βούληση: αν η κυβέρνηση παραμείνει 
σταθερή και εφαρμόσει τα μέτρα, η εμπιστοσύνη 
των αγορών θα ενισχυθεί.
2. Κοινωνική συνοχή: αν υπάρξει ευρύτερη κοινω-

νική αποδοχή ή έστω ανοχή των μέτρων, η μετά-

βαση μπορεί να γίνει χωρίς κοινωνική έκρηξη.
3. Ευρωπαϊκή στήριξη: αν η Ε.Ε. επιδείξει ευελιξία 
και στηρίξει την προσπάθεια, η Γαλλία θα έχει με-

γαλύτερη δημοσιονομική άνεση.
4. ανάπτυξη: αν η οικονομία δεν εισέλθει σε ύφε-

ση, το χρέος ως ποσοστό του αΕΠ μπορεί να στα-

θεροποιηθεί σταδιακά.
η αλήθεια είναι πως το πρόβλημα δεν είναι μόνο οικο-

νομικό. Είναι πολιτικό, κοινωνικό και θεσμικό. αν η Γαλ-

λία θελήσει να ξεφύγει από τον δημοσιονομικό φαύλο 
κύκλο στον οποίο παγιδεύτηκε, θα πρέπει να αλλάξει 
ριζικά τον τρόπο με τον οποίο παράγει και διαχειρί-
ζεται πλούτο. η Γαλλία βρίσκεται στο σταυροδρόμι 
ανάμεσα στη συνέχιση του χρόνιου εθισμού στον δα-

νεισμό και σε μια πορεία υπεύθυνης, αλλά επώδυνης, 
προσαρμογής. Το χρέος των 3,3 τρισ. ευρώ δεν είναι 
μόνο αριθμός – είναι το αποτύπωμα δεκαετιών δημοσι-
ονομικής χαλάρωσης. αν δεν δράσει τώρα, ίσως βρε-

θεί αντιμέτωπη με την ίδια πραγματικότητα που κάπο-

τε βίωσε η Ελλάδα: μνημονιακού τύπου περιορισμούς, 
έξωθεν εποπτεία και εσωτερική κοινωνική φθορά.

οικονομική άνάλυση: 

ή γαλλία στο Χείλος της 
Δημοσιονομικής κρίσης

Η Γαλλία, μία από τις πιο ανεπτυγμένες οικονομίες παγκοσμίως και παραδοσιακά θεμέλιο 
σταθερότητας της Ευρωζώνης, βρίσκεται σήμερα αντιμέτωπη με μια εξαιρετικά σοβαρή 

δημοσιονομική πρόκληση. Η πολυετής συνήθεια του κράτους να λειτουργεί με ελλείμματα 
και να στηρίζεται σε δανεισμό έχει οδηγήσει τη χώρα στο να διαθέτει σήμερα το υψηλότερο 

δημόσιο χρέος σε απόλυτους αριθμούς μεταξύ των μελών της ΕΕ, ξεπερνώντας τα 3,3 
τρισεκατομμύρια ευρώ.

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια



Κυριακή 20 ιουλίου  2025

22
 www.atticatimes.gr

η 
κίνηση αυτή εντάσσεται σε μια περίοδο 
όπου η αγορά των καλλυντικών στην 
Ελλάδα παρουσιάζει σταθερή ανάπτυξη, 
ενώ η κορεατική βιομηχανία καλλυντικών 
εξελίσσεται σε παγκόσμιο φαινόμενο με 

ιδιαίτερα υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. 
Σύμφωνα με στοιχεία της Statista (2024), η αξία της 
αγοράς K-Beauty αναμένεται να ξεπεράσει τα 13 δισ. 
δολάρια μέχρι το 2025, καταγράφοντας ρυθμό ανάπτυ-

ξης +9% ετησίως στην Ευρώπη. με την είσοδο των 
BOM στην Ελλάδα, η EU trading επιβεβαιώνει τη δέ-

σμευσή της να φέρνει προϊόντα που συνδυάζουν την 
ποιότητα, την καινοτομία και την παγκόσμια δυναμική.
η στρατηγική εισαγωγή των καλλυντικών BOM από 
την EU trading έρχεται σε μια συγκυρία όπου η 
καταναλωτική συμπεριφορά στρέφεται προς πιο 
ποιοτικές και εξειδικευμένες προτάσεις. Παράλληλα, 
η τάση του «clean beauty» και η αυξημένη ευαισθη-

τοποίηση γύρω από τη βιωσιμότητα και τα φυσικά 
συστατικά ενισχύουν τη ζήτηση για προϊόντα που 
συνδυάζουν αποτελεσματικότητα, αισθητική και περι-
βαλλοντική υπευθυνότητα. Σε αυτό το πλαίσιο, η BOM 
– με τη σαφή ταυτότητα καινοτομίας, κορεατικής τε-

χνογνωσίας και φυσικής προσέγγισης – τοποθετεί-
ται ιδανικά στην ελληνική αγορά ως niche brand με 
ισχυρό value proposition.

Η στρατηγική της EU Trading
η EU Trading ιδρύθηκε το 2016 και σήμερα συγκαταλέγεται 
στις πιο δυναμικές εισαγωγικές εταιρείες στην Ελλάδα, 
εκπροσωπώντας brands όπως:
Maxsport Nutrition www.maxsportnutrition.com  (λειτουρ-

γικά σνακ υψηλής πρωτεΐνης)
ViWa Functional Drinks www.viwa.gr  (βιταμινούχα λει-
τουργικά ροφήματα)
hQD & FUyL www.hqd.gr | www.fuyl-vape.gr  (ηλεκτρονι-
κά τσιγάρα νέας γενιάς).
η είσοδος στην αγορά καλλυντικών ήταν αποτέλεσμα 
συστηματικής ανάλυσης των παγκόσμιων τάσεων και των 
νέων αναγκών των καταναλωτών. «η BOM αντιπροσωπεύει 
ακριβώς τη φιλοσοφία μας: καινοτόμα προϊόντα 
υψηλής ποιότητας που απευθύνονται σε απαιτητικούς 
καταναλωτές», δηλώνει ο Διομήδης Θεοχαρόπουλος, 
ιδιοκτήτης της EU Trading.

ή EU Trading φέρνει στην ελλάδα 
        τα κορεάτικα καλλυντικά BOM 
 Η νέα εποχή του K-Beauty

από τη Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια

BOM: Όταν η φύση συναντά την τεχνολογία
η BOM προσφέρει καλλυντικά με:
Καθαρά φυσικά συστατικά, χωρίς parabens και 
σιλικόνες.
Cruelty-free και vegan-friendly συνθέσεις. 
Σειρές προϊόντων που καλύπτουν βασικές ανάγκες 
περιποίησης (ενυδάτωση, αντιγήρανση, προστασία από 
το αστικό περιβάλλον). 
 μίνιμαλ, κομψή αισθητική που αντανακλά την premium 
φιλοσοφία του brand.
η διανομή θα πραγματοποιηθεί μέσω επιλεγμένων 
σημείων πώλησης και online καταστημάτων, με στόχο 
την καθιέρωση της BOM ως ηγέτιδας δύναμης στον 
χώρο του skincare στην Ελλάδα.
Μάθετε περισσότερα: 
www.eutrading.gr 
www.bomcosmetic.gr

Ένα νέο στρατηγικό βήμα στον χώρο της ομορφιάς, φέρνοντας στην ελληνική αγορά τα 
premium κορεατικά καλλυντικά BOM (Beauty of Majesty), κάνει η  EU Trading, γνωστή για την 

επιτυχημένη εισαγωγή και ανάπτυξη διεθνών brands στην Ελλάδα.
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Ο
ι πολίτες δαπανούν με-

γάλο ποσοστό του εισο-

δήματος για την κάλυψη 
των στεγαστικών τους 
αναγκών.

με βάση μελέτη που δημοσιεύεται 
στο οικονομικό δελτίο της Τράπεζας 
της Ελλάδος, προκύπτει ότι το 2021 το 
στεγαστικό κόστος για το 30,9% των 
νοικοκυριών αφορούσε πάνω από το 
40% του εισοδήματος.
μεγαλύτερο είναι το πρόβλημα κυρί-
ως στις αστικές περιοχές όπως αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, αλλά και στις ημιαστικές 
και αγροτικές περιοχές, όπου το ποσο-

στό είναι λίγο χαμηλότερο, στο 28,8%.
η μεγαλύτερη επιβάρυνση στις περι-
φέρειες της χώρας παρατηρείται στο 
Νότιο αιγαίο, όπου είναι 45,5% του ει-
σοδήματος.

Ακολουθεί η Ήπειρος και η Αττική και η Θεσ-

σαλονίκη.
μεγαλύτερα είναι τα προβλήματα σε 
εκείνους που νοικιάζουν ακίνητο, αλλά 
κυρίως και στους νέους ηλικίας μέχρι 
30 ετών. Τα ποσοστά της επιβάρυνσης 
είναι λίγο χαμηλότερα όσο αυξάνεται η 
ηλικία, όμως και πάλι το ποσοστό πα-

ραμένει ιδιαίτερα υψηλό.

Έκθεση ττε: 
ή ελλάδα αντιμέτωπη με μια ολοένα και πιο 

βαθιά στεγαστική κρίση
Σχεδόν το 1/3 των νοικοκυριών σε αστικές περιοχές δαπανά πάνω από 40% του διαθέσιμου 

εισοδήματός του για την στέγαση, ενώ πολλά νοικοκυριά με χαμηλό 
εισόδημα ξοδεύουν πάνω από το 60%, μόνο για ενοίκιο, όπως διαπιστώνει έκθεση της ΤτΕ. 

 φοροελαφρύνσεις, κίνητρα για άδεια ακίνητα και ρύθμιση για δάνεια σε 
ελβετικό φράγκο στις παρεμβάσεις του υποικ στη Δεθ τον Σεπτέμβριο

Σταθερός παραμένει ο στόχος για το πακέτο 
μέτρων 1,5 δισ. ευρώ, το οποίο αναμένεται να 
ανακοινώσει ο πρωθυπουργός από το βήμα της 
διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης (δΕΘ) τον Σε-

πτέμβριο. Όπως επισημαίνουν αρμόδιες πηγές 
του υπουργείου Οικονομικών στο αΠΕ-μΠΕ, το 
1 δισ. ευρώ προκύπτει από την υπεραπόδοση 
του προϋπολογισμού, τόσο στα έσοδα όσο και 
στις δαπάνες, και τα υπόλοιπα 500 εκατ. ευρώ 
εξοικονομούνται μέσω της ρήτρας διαφυγής για 
τις αμυντικές δαπάνες.

Ήδη στο υπουργείο Οικονομικών επεξεργάζο-

νται τις τελικές προτάσεις, οι οποίες περιλαμ-

βάνουν μειώσεις φόρων για τη μεσαία τάξη, ενι-
σχύσεις για ευάλωτες ομάδες και παρεμβάσεις 
στο στεγαστικό, ώστε οι οριστικές αποφάσεις 
να ληφθούν εντός αυγούστου. Όπως έχει δηλώ-

σει πρόσφατα ο ΥΠΟιΚ Κυριάκος Πιερρακάκης, 
«έχουμε σχεδιάσει τα μέτρα με όρους αναπτυξι-
ακής στήριξης της οικονομίας και όχι παροχών. 
Το σχέδιο της δΕΘ είναι συγκεκριμένο και επι-

κεντρώνεται στη μείωση βαρών για τη μεσαία 
τάξη. Θέλουμε να πάμε οριζόντια, με ώθηση 
στην ανάπτυξη και με αφαίρεση βαρών». μετα-

ξύ των μέτρων που συζητούνται, περιλαμβάνο-

νται, σύμφωνα με τις υπάρχουσες πληροφορίες:
    μειώσεις φόρων για τα μεσαία εισοδήματα, με 
παρεμβάσεις σε κλιμάκια και συντελεστές της 
φορολογικής κλίμακας.
    φορολογικές ελαφρύνσεις για οικογένειες με 
παιδιά για τη στήριξη των οικογενειών, ενώ στα 
σενάρια περιλαμβάνεται και η αύξηση του αφο-

ρολόγητου ορίου.
    μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης για τα 

εισοδήματα από ενοίκια, παράλληλα με τη χορή-

γηση κινήτρων προς τους ιδιοκτήτες να διαθέ-

σουν στην αγορά κλειστά σπίτια που κατέχουν.
Ειδικά δε για το στεγαστικό ζήτημα, ο κ. Πιερ-

ρακάκης έχει επισημάνει ότι το οικονομικό επιτε-

λείο προετοιμάζει μια σειρά από προτάσεις που 
θα δημιουργήσουν ένα «θετικό σοκ προσφο-

ράς», για να «δούμε περισσότερα σπίτια στην 
αγορά».
Σημειώνεται ότι, σε άλλη ερώτηση του αΠΕ- 
μΠΕ για το «τι μέλλει γενέσθαι με τους δανει-
ολήπτες σε ελβετικό φράγκο;» το οικονομικό 
επιτελείο αναφέρει ότι τον Σεπτέμβριο αναμένε-

ται να υπάρξει μια ρύθμιση για την ελάφρυνση 
του κόστους όσων έχουν δανειστεί στο εν λόγω 
νόμισμα. Τα πιθανά σενάρια, σε συνεργασία με 
την Τράπεζα της Ελλάδος και τις τράπεζες, λαμ-

βάνουν υπόψη όλες τις παραμέτρους (ισοτιμία, 
τιτλοποιήσεις, πρόγραμμα «ηρακλής», δάνεια 
που ήδη εξυπηρετούνται ή έχουν μετατραπεί σε 
ευρώ), προκειμένου να εξασφαλιστεί η δέουσα 
ισορροπία.
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“

Συνάντηση με τον πρωθυπουργό ζητούν οι πρυτάνεις 
Βασικό πρόβλημα η υποχρηματοδότηση των 

πανεπιστημίων
Τι αναφέρει στην επιστολή του στον πρωθυπουργό το προεδρείο της Συνόδου των Πρυτάνεων

Σ
τον απόηχο της συζήτησης, που έλαβε χώρα 
στο πλαίσιο της Συνόδου Πρυτάνεων (8-11/7) 
όπου οι Πρυτάνεις συνομίλησαν με τον Κυριά-

κο μητσοτάκη για το ζήτημα της ασφάλειας 
των πανεπιστημίων, το προεδρείο της Συνό-

δου επανέρχεται και ζητά νέα συνάντηση μαζί του, 
επιδιώκοντας την ανάδειξη του καίριου θέματος της 
υποχρηματοδότησης των δημοσίων αΕι.
Τόσο εξαιτίας της παλαιότητας, όσο και εξαιτίας της 
ανεπαρκούς συντήρησης των υποδομών, κρίνεται 
αναγκαίο να ενισχυθεί η οικονομική υποστήριξη των 
πανεπιστημίων, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η ασφάλεια 
των φοιτητών και του συνόλου της ακαδημαϊκής κοινό-

τητας.
Όπως αναφέρει, δε, η επιστολή, τα κονδύλια θα 
μπορούσαν να προέλθουν από το ΕΠα 2026-30 καθώς 
και από την αύξηση των τακτικών προϋπολογισμών.

Η επιστολή
αξιότιμε Κύριε Πρωθυπουργέ,
Στο πλαίσιο του πολύ καλού κλίματος που κυριάρχησε 
στην συνάντηση που είχαμε για τα ζητήματα ασφαλεί-
ας των πανεπιστημίων, θα θέλαμε να ζητήσουμε συνά-

ντηση μαζί σας με στόχο να σας εκθέσoυμε τα κρίσιμα 
ζητήματα που απασχολούν τα Πανεπιστήμια.
Συγκεκριμένα, η 109η Σύνοδος Πρυτάνεων, που πραγ-

ματοποιήθηκε στην ανάβυσσο από τις 8 έως και τις 11 
ιουλίου 2025, αποφάσισε ομόφωνα ότι το σημαντικό-

τερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν τα Πανεπιστήμια 
είναι η χρηματοδότησή τους, κυρίως για την ανακαί-
νιση και τη συντήρηση των υποδομών τους. Πολλά 
κτήρια, λόγω της παλαιότητάς τους και της ανεπαρ-

κούς συντήρησης, θέτουν σοβαρά ζητήματα ασφάλει-
ας για φοιτητές/τριες και προσωπικό. Συνεπώς, είναι 
απολύτως αναγκαία η εξασφάλιση χρηματοδότησης 

από το ΕΠα 2026-2030, με βάση τα σχετικά αιτήμα-

τα που έχουν υποβάλει τα Πανεπιστήμια καθώς και η 
αύξηση των τακτικών προϋπολογισμών.
Επειδή εμπράκτως έχετε εκδηλώσει το ενδιαφέρον 
Σας για τα Πανεπιστήμια, Σας παρακαλούμε να ορίσετε 
συνάντηση με το Προεδρείο της Συνόδου των Πρυτά-

νεων για να σας εκθέσουμε αναλυτικά και εξειδικευμέ-

να ανά Πανεπιστήμιο τα ζητήματα που αντιμετωπίζου-

με. 

Σοφία ζαχαράκη στους πρυτάνεις:
 Στο €1,5 δισ. η χρηματοδότηση των άει - ή κυβέρνηση ενισχύει 

στην πράξη το δημόσιο πανεπιστήμιο
 Ολοκληρώθηκε σήμερα, Παρασκευή 11 ιουλίου 2025, 
στην ανάβυσσο η 109η Σύνοδος Πρυτάνεων, παρου-

σία της Υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και αθλη-

τισμού, Σοφίας Ζαχαράκη, η οποία τόνισε στους 
Πρυτάνεις τη σημασία της συμπόρευσης, λέγοντας: 
«Το όραμά μας για ένα αυτόνομο, σύγχρονο, και αντα-

γωνιστικό δημόσιο πανεπιστήμιο, βασίζεται στην κοινή 
συνεργασία».
Προεδρεύουσα στη Σύνοδο ήταν η Πρύτανις του 
Παντείου Πανεπιστημίου, Χριστίνα Κουλούρη ενώ 
στο Προεδρείο συμμετείχαν, επίσης, ο Πρύτανης του 
Πανεπιστημίου μακεδονίας, Στυλιανός Κατρανίδης 
και ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, 
αθανάσιος Κατσής. Στο επίκεντρο των εργασιών ήταν 
οι διαγραφές φοιτητών, η ανομία στα αΕι και το νέο 
σύστημα πρόσβασης στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση.
η υπουργός Παιδείας εξέφρασε την απόλυτη στήρι-
ξη της κυβέρνησης προς το ελληνικό δημόσιο πανε-

πιστήμιο και την αναγνώρισή του ως θεμέλιο λίθο της 
προόδου, της καινοτομίας και της κοινωνικής συνο-

χής και παρουσίασε στις Πρυτανικές αρχές, τις βασι-
κές πτυχές του Σχεδίου Νόμου του Υπουργείου Παιδεί-
ας που ήδη βρίσκεται σε δημόσια διαβούλευση. η κα 
Ζαχαράκη κατέγραψε και τις παρατηρήσεις τους επί 
ορισμένων διατάξεων, τις οποίες όπως είπε θα εξετά-

σει πολύ προσεκτικά, ενόψει της ψήφισης του νομο-

σχεδίου τις επόμενες ημέρες στη Βουλή.
Στο πλαίσιο της Συνόδου, αναδείχθηκαν σημαντικές 

προτεραιότητες στις οποίες ήδη το Υπουργείο Παιδεί-
ας συμβάλλει σημαντικά όπως:
η κατοχύρωση ενός ασφαλούς και ποιοτικού ακαδημα-

ϊκού περιβάλλοντος για όλους,
η ανάγκη για αποτελεσματική διασύνδεση της εκπαί-
δευσης με την αγορά εργασίας,
η χρηματοδοτική στήριξη των ερευνητικών υποδομών 
και της καινοτομίας και η ενίσχυση σε ανθρώπινο δυνα-

μικό,
η προώθηση της διεθνοποίησης μέσω στρατηγικών 
συνεργασιών, αγγλόφωνων προγραμμάτων και κοινών 
προγραμμάτων,
η ενίσχυση της φοιτητικής καθημερινότητας με βελτί-
ωση των εστιών, της σίτισης και της μετακίνησης.

Όπως ανέφερε η Υπουργός κατά την τοποθέτη-

σή της, η κυβέρνηση του Κυριάκου μητσοτάκη, 
επιβεβαιώνει την αποφασιστικότητά της να συνεχί-
σει να στηρίζει ακόμη πιο εντατικά και στοχευμένα 
τα ελληνικά πανεπιστήμια, με στρατηγικές επενδύ-

σεις, θεσμικές πρωτοβουλίες και ανοιχτό διάλογο, 
για την ενίσχυση της ποιότητας, της ανταγωνιστι-
κότητας και της προσφοράς τους στην κοινωνία. η 
Σοφία Ζαχαράκη τόνισε, ότι από το 2019 έως σήμε-

ρα έχει σημειωθεί σημαντική αύξηση της χρηματο-

δότησης κατά 28%, που ξεπερνά τα 130 εκ. ευρώ 
στα τακτικά κονδύλια, με παράλληλη ενίσχυση 
της φοιτητικής στέγης κατά 100%, καθώς μέσα σε 
έξι χρόνια το επίδομα ανήλθε στα 87 εκ. ευρώ, με 
κατευθύνσεις που έχει δώσει ο ίδιος ο πρωθυπουρ-

γός, στηρίζοντας τα παιδιά που προέρχονται από 
ευάλωτες οικογένειες. διατέθηκαν επιπλέον, μέσω 
του ΠδΕ για υποδομές περίπου 590 εκ. ευρώ, ενώ 
έχουν εγκριθεί από το ΕΣΠα 479 εκ. ευρώ και από 
το Ταμείο ανάκαμψης περίπου 450 εκ. ευρώ, εκ των 
οποίων 132 εκ. για εξοπλισμό/ψηφιοποίηση/καινο-

τομία.
«Συνολικά, για την περίοδο 2021-2025, η χρηματοδότη-

ση των ελληνικών αΕι φτάνει το 1,5 δις. ευρώ, αποδει-
κνύοντας ότι η Κυβέρνηση ενισχύει στην πράξη το 
δημόσιο πανεπιστήμιο, μέσα από καινοτόμες δράσεις 
που ενισχύουν την ερευνητική δυναμική και την τεχνο-

λογική υπεροχή των ιδρυμάτων», είπε χαρακτηριστικά.



Η χρηματοδότηση 
κλείδωσε. Οι 
διαδικασίες τρέχουν 
μέσα στο 2026. 
Ξέρουμε βέβαια ότι 
είμαστε ακόμα στην 
αρχή. Έχουμε πολλή 
δουλειά μπροστά 
μας, μέχρι να γίνει 
πραγματικότητα. Αλλά 
πλέον βγήκαμε από 
το τούνελ. Για τον 
δικό μου μπαμπά, 
λοιπόν. Και για όλους 
τους μπαμπάδες που 
ονειρεύτηκαν αυτό 
το έργο και ένα 
καλύτερο μέλλον 
για τον τόπο που 
αγάπησαν:

“

Κώστασ ΜπαΚογιαννησ:

Το όραμα του Παύλου 
ζωντανεύει – Ο νέος δρόμος 
Λαμία-Καρπενήσι με σφραγίδα 
του Πρωθυπουργού
Η νέα εποχή για την Ευρυτανία είναι εδώ. Ο Κώστας Μπακογιάννης, με 

συγκίνηση και πίστη, βλέπει το όραμα του Παύλου Μπακογιάννη να παίρνει 

σάρκα και οστά: ο νέος δρόμος που θα ενώσει τη Λαμία με το Καρπενήσι 

γίνεται επιτέλους πραγματικότητα, με την προσωπική δέσμευση και σφραγίδα 

του Πρωθυπουργού. Μια γέφυρα ζωής για όλη τη Στερεά Ελλάδα, που βάζει 

τέλος στην απομόνωση και ανοίγει δρόμους ανάπτυξης.

Τ
ο όραμα του πατέρα του Παύλου, για την οδική σύνδε-

ση Λαμίας- Καρπενησίου, που εξήγγειλε σήμερα, από την 

πλατεία της ευρυτανικής πρωτεύουσας ο πρωθυπουργός, 

περιγράφει σε ανάρτησή του, στο facebook, ο Κώστας Μπα-

κογιάννης.

Με τρυφερές εικόνες από την παιδική ηλικία, όταν επισκεπτόταν με τον 

αείμνηστο Παύλο Μπακογιάννη την Ευρυτανία, αλλά και με τις προσω-

πικές του προσπάθειες όταν υπηρετούσε την τοπική αυτοδιοίκηση στην 

περιοχή, ο Κώστας Μπακογιάννης επισημαίνει ότι το έργο πλέον έχει δη-

μοπρατηθεί και η χρηματοδότηση έχει κλειδώσει.

Η ανάρτησή με φωτογραφία του πατέρα του

Βλέπω τον πατέρα μου ολοζώντανο μπροστά μου, να οδηγεί γρή-

γορα στις στροφές του Τυμφρηστού, προς το Καρπενήσι. Καθόμαστε 

πίσω με την αδερφή μου. Τα παράθυρα κατεβασμένα, για να μπαίνει η 

δροσιά, και το κασετόφωνο παίζει Καλογιάννη ή Μαρινέλλα. Εκείνος 

λάμπει ολόκληρος, μιλώντας μας για τον νέο δρόμο που θα συνδέσει 

τη Λαμία με το Καρπενήσι. Μας εξηγεί με ενθουσιασμό τη νέα χάρα-

ξη — πέρα από το ποτάμι — για τον χρόνο που θα γλιτώνουμε, για 

την άνεση και την ασφάλεια της νέας διαδρομής, για την Ευρυτανία 

που επιτέλους θα σπάσει την απομόνωση. Που θα νικήσει την εγκα-

τάλειψη και την αδιαφορία. Χαμογελάει. Και γεμίζει ο κόσμος. Δεν 

πρόλαβε. Από την πρώτη μου ημέρα στην αυτοδιοίκηση, πριν από δε-

καπέντε χρόνια, κουβαλούσα αυτό το όνειρο. Όπου και αν ήμουν, ό,τι 

και αν έκανα, πάλευα παράλληλα να κάνω πραγματικότητα το όραμα 

του πατέρα μου και μιας ολόκληρης γενιάς. Η προσβασιμότητα των 

ορεινών περιοχών είναι όρος επιβίωσης για αυτές, τόσο οικονομικά, 

όσο και κοινωνικά. Για τους Ευρυτάνες όπου γης, ο δρόμος αυτός 

είναι κάτι παραπάνω από έργο υποδομής: είναι κυριολεκτικά γέφυρα 

ζωής. Μέσα από κρίσεις, μνημόνια, πανδημία, με κάθε κυβέρνηση, 

με κάθε υπουργό, από κάθε θέση, αγωνιζόμασταν. Επίμονα. Μέχρι 

εξάντλησης των συνομιλητών μας. Τα καταφέραμε: το έργο είναι 

πλέον υπέρ-ώριμο και έχει δημοπρατηθεί. Μελετητικά, η χάραξη έχει 

οριστικοποιηθεί. Χθες, εκδόθηκε και η τελευταία αδειοδότηση. Υπάρ-

χουν εξασφαλισμένοι υποψήφιοι ανάδοχοι. Σήμερα στην πλατεία του 

Καρπενησίου, ο πρωθυπουργός δεσμεύτηκε προσωπικά και το ανα-

κοίνωσε επίσημα: το έργο θα γίνει. Το πιο βασικό: Η χρηματοδότηση 

κλείδωσε. Οι διαδικασίες τρέχουν μέσα στο 2026. Ξέρουμε βέβαια 

ότι είμαστε ακόμα στην αρχή. Έχουμε πολλή δουλειά μπροστά μας, 

μέχρι να γίνει πραγματικότητα. Αλλά πλέον βγήκαμε από το τούνελ. 

Για τον δικό μου μπαμπά, λοιπόν. Και για όλους τους μπαμπάδες που 

ονειρεύτηκαν αυτό το έργο και ένα καλύτερο μέλλον για τον τόπο 

που αγάπησαν:

Ελπίζω να σας «ξεντροπιάσαμε» και να είστε υπερήφανοι.
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Χαρδαλιάς από Χαϊδάρι: 
«Περισσότερα από 16 εκατ. 
ευρώ για υποδομές στην 
Δυτική Αθήνα»

2

Σ 
την υπογραφή της σύμβασης παραχώρη-
σης του Κλειστού Ολυμπιακού Γηπέδου 
Φαλήρου (Tae Kwon Do) προχώρησαν 
χθες η διευθύνουσα σύμβουλος της Εται-
ρείας Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ) Ηρώ 

Χατζηγεωργίου και ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος 
Χαρδαλιάς, παρουσία του υπουργού Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Κυριάκου Πιερρακάκη. Ο κ. 
Πιερρακάκης σε σημερινή του ανάρτηση με πλάνα 
από την χθεσινή εκδήλωση ανέφερε πως ξεκινά ένας 
δημιουργικός κύκλος τόσο για το Κλειστό Ολυμπιακό 
Γήπεδο Φαλήρου, όσο και για τη συνολική αξιοποίη-
ση της δημόσιας περιουσίας. Η ανάρτηση του Κυριά-
κου Πιερρακάκη:
Με την παραχώρηση του Tae Kwon Do από την ΕΤΑΔ 
στην Περιφέρεια Αττικής ξεκινά ένας νέος, δημιουρ-
γικός κύκλος — τόσο για το Κλειστό Ολυμπιακό Γή-
πεδο Φαλήρου όσο και για τη συνολική αξιοποίηση 
της δημόσιας περιουσίας.
Το Tae Kwon Do, ένα από τα πιο χαρακτηριστικά πα-

ραδείγματα ολυμπιακής εγκατάστασης που έμεινε 
για χρόνια χωρίς συνεκτικό σχέδιο αξιοποίησης, με-
τατρέπεται πλέον σε ένα σύγχρονο, πολυλειτουργικό 
συνεδριακό κέντρο, στην καρδιά του Μητροπολιτικού 
Πάρκου του Φαληρικού Όρμου.
Η σύμβαση παραχώρησης που υπεγράφη χθες, απο-
τελεί έμπρακτη αναγνώριση της Αυτοδιοίκησης ως 
στρατηγικού εταίρου στη διαχείριση της δημόσιας 
περιουσίας. Είμαι βέβαιος ότι ο Νίκος Χαρδαλιάς και 
η ομάδα του θα αξιοποιήσουν στο έπακρο αυτόν τον 
χώρο με κοινωνικό και αναπτυξιακό πρόσημο.
Η δημόσια περιουσία ανήκει σε όλους τους πολίτες 
και πρέπει να αποτελεί δυναμικό κεφάλαιο, που πα-
ράγει υπεραξία στην κοινωνία. Αποστολή μας είναι να 
μετατρέψουμε αυτή την περιουσία σε εργαλείο βιώ-
σιμης ανάπτυξης και απασχόλησης.
Δεν θα αφήσουμε καμία ευκαιρία αναξιοποίητη. Με 
τόλμη, σχέδιο και διαφάνεια, θα αποδείξουμε ότι το 
Δημόσιο μπορεί να λειτουργεί αποτελεσματικά, προς 
όφελος όλων.

Πιερρακάκης: 

Με την παραχώρηση του Tae 
Kwon Do στην Περιφέρεια 
Αττικής ξεκινά ένας νέος 
δημιουργικός κύκλος

 Στο Χαϊδάρι βρέθηκε ο Περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος 
Χαρδαλιάς, στο πλαίσιο των περιοδειών που πραγματο-
ποιεί και στους 66 Δήμους της Αττικής, όπου είχε συνά-
ντηση εργασίας με τον Δήμαρχο, Μιχάλη Σελέκο.
Αντικείμενο της σύσκεψης, που πραγματοποιήθηκε στο 
Δημαρχιακό Μέγαρο, αποτέλεσαν τα έργα που χρημα-
τοδοτεί η Περιφέρεια Αττικής στην περιοχή, συνολικού 
ύψους 16.145.000 ευρώ, με έμφαση σε αυτά που αφο-
ρούν την αντιπλημμυρική θωράκιση της πόλης και την 
ενίσχυση των υποδομών αποχέτευσης και ομβρίων υδά-
των, την επέκταση των σχολικών μονάδων και των παι-
δικών σταθμών, καθώς και παρεμβάσεις που συνδέονται 
με τον αθλητισμό και τον πολιτισμό.
Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης συζητήθηκαν, επίσης, 
ζητήματα που σχετίζονται με τη λειτουργία της υπηρε-
σίας καθαριότητας του Δήμου, και την εξυπηρέτηση των 
ειδικών δομών που λειτουργούν στην περιοχή, όπως τα 
νοσοκομεία και τα στρατόπεδα.
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«Η δημόσια περιουσία ανήκει σε όλους τους πολίτες και πρέπει 
να αποτελεί δυναμικό κεφάλαιο» ανέφερε ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών

Δούκας: Απτά αποτελέσματα 
με την κοινωνική στέγαση 
στην Αθήνα τους επόμενους 
μήνες
Με ένα σαφές μήνυμα προς τις Βρυξέλλες και αίτημα 
για γενναία ευρωπαϊκή παρέμβαση, ο δήμαρχος Αθηναί-
ων, Χάρης Δούκας, συναντήθηκε σήμερα με τον Ευρω-
παίο επίτροπο για θέματα Ενέργειας και Στέγασης Dan 
Jørgensen, στο πλαίσιο της επίσκεψής του στην Ελλάδα, 
όπως αναφέρεται σε ενημέρωση από τον Δήμο Αθηναίων.
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στην Αντιπροσωπεία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με αντικείμενο το διαρκώς οξυ-
νόμενο πρόβλημα στέγασης που πλήττει τις ευρωπαϊκές 
πόλεις και κυρίως τις πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. 
Στο πλαίσιο αυτό, ο δήμαρχος Αθηναίων παρουσίασε στον 
Ευρωπαίο επίτροπο στοιχεία που καταδεικνύουν την κρι-
σιμότητα του προβλήματος στην Αθήνα, αλλά και το πο-
λυεπίπεδο σχέδιο 7 αξόνων που εφαρμόζει ο δήμος για 
την αντιμετώπισή του. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, 
ο επίτροπος χαρακτήρισε χρήσιμες και εποικοδομητικές 
τις προτάσεις και δράσεις που εφαρμόζει ο δήμο, σημει-
ώνοντας μάλιστα ότι θα τις συμπεριλάβει «στη σύνταξη 
του Σχεδίου Δράσης για την Προσιτή Στέγαση». Επιπλέ-
ον, ο δήμαρχος Αθηναίων συνυπέγραψε την πρόταση των 
15 ευρωπαϊκών πόλεων για τη δημιουργία Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Προσιτής Στέγασης, με επενδυτικό στόχο τα 300 
δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 100 δισ. ως επιχορηγήσεις.



Σε μια εποχή που οι κοινωνικές ανάγκες μεταβάλλονται διαρκώς και η τοπική αυτοδιοίκηση καλείται να δώσει 
ουσιαστικές απαντήσεις, η Αντιδήμαρχος Διαγενεακής Αλληλεγγύης, Αστικής Πανίδας και Ζωοφιλίας του Δήμου 
Αθηναίων, Όλγα Δούρου, αναπτύσσει μια πολιτική με έμφαση στην κοινωνική συνοχή, την προστασία των ζώων 

και την ενεργή συμμετοχή όλων των γενεών στη ζωή της πόλης. Με ακαδημαϊκό και επαγγελματικό υπόβαθρο στην 
κοινωνική πολιτική, η κ. Δούρου προσεγγίζει ζητήματα όπως η ενεργή γήρανση, η αρμονική συνύπαρξη ανθρώπων 
και ζώων, καθώς και η ευαισθητοποίηση των πολιτών, μέσα από καινοτόμες δράσεις και διαγενεακές πρωτοβουλίες. 
Στο άρθρο που ακολουθεί, παρουσιάζει στην δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου και τους Atticatimes τις βασι-

κές παρεμβάσεις και προτάσεις για μια πιο φιλική, συμπεριληπτική και ευαισθητοποιημένη πόλη.

 ΟΛΓΑ ΔΟΥΡΟΥ
Αντιδήμαρχος Διαγενεακής Αλληλεγγύης, Αστικής Πανίδας και Ζωοφιλίας Δήμου Αθηναίων  

“ο Δήμαρχος άθηναίων Χάρης Δούκας είχε θέσει τόσο 
προεκλογικά όσο και μετεκλογικά την ανάγκη να ανακτήσουν 

οι δημότες τις γειτονιές τους και να τις ζουν” 

μ
ε πολυσχιδή ακαδημαϊκή και επαγ-

γελματική διαδρομή, η Όλγα δού-

ρου υπηρετεί σήμερα τον δήμο ως 
(άμισθη) αντιδήμαρχος διαγενεα-

κής αλληλεγγύης, αστικής Πανίδας 
και Ζωοφιλίας, φέρνοντας στο προσκήνιο κοινω-

νικά ζητήματα που συχνά μένουν στη σκιά της 
καθημερινότητας. Υποψήφια διδάκτορας Κοινω-

νικής Πολιτικής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και 
ερευνήτρια σε θέματα ενεργούς γήρανσης, έχει 
αφιερώσει την πορεία της στη μελέτη, τη δράση 
και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. από 
την πρακτική της στα ηνωμένα Έθνη μέχρι την 
εμπλοκή της σε διεθνή προγράμματα για τη νέα 
γενιά και την πολιτική της συμμετοχή ως ιδρυ-

τικό μέλος του Βολτ Ελλάδος, η Όλγα δούρου 
συνδυάζει επιστημονική γνώση με ουσιαστική 
κοινωνική ευαισθησία.

▶  Στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς σας για τη δι-
αγενεακή αλληλεγγύη, υπάρχουν πρωτοβουλί-
ες τις οποίες σχεδιάζετε για τη γεφύρωση του 
χάσματος μεταξύ των νεότερων και των ηλικι-
ωμένων δημοτών; Πώς μπορεί να αξιοποιηθεί 
η ενεργή γήρανση σε τοπικό επίπεδο;
Είμαι πολύ χαρούμενη γιατί την προηγούμενη 
«σχολική χρονιά» είχαμε την χαρά να υλοποι-
ήσουμε μια σειρά διαγενεακών εργαστηρίων 
σε συνεργασία με την Εθνική Λυρική Σκηνή. 
Παράλληλα, οι Λέσχες φιλίας του δήμου μας 
έχουν ξεκινήσει να εντάσσουν σταδιακά κοινές 
δράσεις με γειτνιάζοντα σχολεία. Υπόδειγμα 
σε αυτήν την προσπάθεια αποτελεί και η Λέσχη 
φιλίας Παγκρατίου η οποία κάνει συχνά κοινές 
δράσεις με το δημοτικό σχολείο της περιοχής. 
μια δράση που με συγκίνησε ήταν τα Χριστού-

γεννα όπου υπό τις μουσικές της φιλαρμονικής 
του δήμου στόλισαν μαζί τα δέντρα στο Άλσος 
Παγκρατίου με τα στολίδια που έφτιαξαν. Ο δή-

μαρχος αθηναίων Χάρης δούκας είχε θέσει τόσο 
προεκλογικά όσο και μετεκλογικά την ανάγκη να 
ανακτήσουν οι δημότες τις γειτονιές τους και να 
τις ζουν και θεωρώ πως αυτές οι δράσεις κινού-

νται προς αυτήν την κατεύθυνση. 

▶ Η Τρίτη Ηλικία αποτελεί ένα από τα πιο ευ-

άλωτα κομμάτια του πληθυσμού. Ποιες κοινω-

νικές παρεμβάσεις υλοποιεί ή σχεδιάζει ο Δή-

μος για την υποστήριξη της αυτονομίας, της 
ψυχικής υγείας και της καθημερινότητας των 
ηλικιωμένων;
Στον δήμο αθηναίων έχουμε 25 Λέσχες φιλίας 
και 4.500 μέλη, ενώ λειτουργεί και το Βοήθεια 
στο Σπίτι με περίπου 900 ωφελούμενους. Είμα-

στε από τους ελάχιστους δήμους που έχουμε 
συνάψει συνεργασίες με μια σειρά από οργα-

νισμούς όπως είναι το ΕμΣΤ, η Εθνική Λυρική 
Σκηνή, το μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης και το 
Ίδρυμα Γουλανδρή. Τα μέλη των Λεσχών και 
οι ωφελούμενοι του Βοήθεια στο Σπίτι απο-

λαμβάνουν δωρεάν ξεναγήσεις και δρώμενα. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο 1ος δι-
αγωνισμός Ζωγραφικής που διοργανώσαμε με 
το Ίδρυμα Γουλανδρή στο πλαίσιο του 1ου φε-

στιβάλ Ενεργής Γήρανσης. η τέχνη μπορεί να 
λειτουργήσει ως φορέας κοινωνικοποίησης και 
ενεργής και υγιούς γήρανσης αφού λειτουργεί 
ψυχοθεραπευτικά αλλά και ενεργοποιεί νευρώ-

νες του εγκέφαλου που καθυστερούν την εξέλι-
ξη ανοικών ασθενειών.  

▶ Όσον αφορά την Αστική Πανίδα, ποια είναι 
τα βασικά προβλήματα που εντοπίζονται στον 
Δήμο και πώς σκοπεύετε να τα αντιμετωπίσε-

τε με σεβασμό τόσο στα ζώα όσο και στους 
δημότες;
Υπάρχουν αρκετά θέματα τα οποία προκύπτουν 
από την ανάγκη δημιουργίας κουλτούρας σχετι-
κά με την ζωοφιλία αλλά και την αρμονική συνύ-

παρξη ανθρώπων και ζώων στον αστικό ιστό. 
η τήρηση των κανόνων από τους πολίτες είναι 
πολύ σημαντική. Ταυτόχρονα, δεν μπορούμε 
παρά να τονίσουμε πως η χρηματοδότηση που 
λαμβάνουν πανελλαδικά οι δήμοι για την αστική 
πανίδα είναι ιδιαίτερα χαμηλή και αγγίζει μετά 
βίας το 17% των αναγκών τους. Οι προσλήψεις, 
μόνιμου προσωπικού και ειδικά κτηνιάτρων αλλά 
και η αύξηση των επιχορηγήσεων από το κρά-

τος είναι καθοριστικής σημασίας για την κάλυψη 
των αναγκών των ζώων.

▶Η ζωοφιλία είναι μια έννοια που συχνά πε-

ριορίζεται στη φιλοξενία ή στείρωση αδέσπο-

των. Πώς θα μπορούσε ο Δήμος Αθηναίων να 
αναπτύξει μια σύγχρονη πολιτική ζωοφιλίας, 
με εκπαιδευτικό χαρακτήρα και έμφαση στην 

πρόληψη εγκατάλειψης και κακοποίησης 
ζώων; Είναι κάτι το οποίο έχετε σκεφτεί;
Θεωρούμε πολύ σημαντική την εκπαίδευση και 
ευαισθητοποίηση στα θέματα ζωοφιλίας. Για 
αυτόν τον λόγο έχουμε προχωρήσει στην δη-

μιουργία μιας ομάδας συναποτελούμενης από 
εθελοντές και εργαζόμενους η οποία από τον 
φεβρουάριο που ξεκίνησε το πρόγραμμα ως 
και σήμερα έχει υλοποιήσει πάνω από 30 εκπαι-
δευτικές δράσεις με πάνω από 1200 συμμετέ-

χοντες. Οι δράσεις αυτές υλοποιούνται κυρίως 
στο καταφύγιο μας έπειτα από ραντεβού αλλά 
έχουμε πραγματοποιήσει και επισκέψεις σε 
σχολεία αλλά και πρόσφατα σε Summer Camp. 
Ταυτόχρονα σχεδιάζουμε και καμπάνιες ευαι-
σθητοποίησης στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
τους επόμενους μήνες.
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«Είμαστε από τους ελάχιστους δήμους που 

έχουμε συνάψει συνεργασίες με μια σειρά από 

οργανισμούς όπως είναι το ΕΜΣΤ, η Εθνική 

Λυρική Σκηνή, το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης 

και το Ίδρυμα Γουλανδρή»

από την Κορίνα ΤριανταφύλλουΣΥΝΕΝΤΕΥξη



Ο Δήμαρχος Περάματος, Γιάννης Λαγουδάκος, μιλάει στην δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου 
και τους Atticatimes και υπογραμμίζει τη σημασία της αποκατάστασης του γηπέδου μπάσκετ στο 

Νέο Ικόνιο, τονίζοντας ότι πρόκειται για μια παρέμβαση ασφάλειας και αναβάθμισης της ποιότητας 
ζωής. Το γήπεδο, που βρισκόταν σε εγκατάλειψη επί σειρά ετών, μετατράπηκε σε σύγχρονο και ασφα-

λή χώρο άθλησης, χάρη σε πρωτοβουλία της δημοτικής αρχής και τη στενή επίβλεψη του έργου. Η 
αποκατάσταση ικανοποιεί ένα χρόνιο αίτημα της τοπικής κοινωνίας, ενώ εξαλείφει πλέον τον κίνδυνο 
τραυματισμών παιδιών. Το νέο γήπεδο θα παραδοθεί στις αρχές Σεπτεμβρίου και θα είναι ανοιχτό σε 

όλους τους δημότες, με τον Δήμαρχο να επαναβεβαιώνει τη δέσμευσή του: «Καμία γειτονιά πίσω». 

Γιάννης Λαγουδάκος
ΔηΜΑρχοσ ΠερΑΜΑτοσ

«καμία γειτονιά πίσω»
“οι δεσμεύσεις μας τηρούνται, μία προς μία, με στόχο τον 

εκσυγχρονισμό και την ασφάλεια σε κάθε γωνιά της πόλης”

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

▶ Κύριε Δήμαρχε, ποια είναι η σημασία της 
αποκατάστασης του γηπέδου μπάσκετ στο 
Νέο Ικόνιο και τι σηματοδοτεί αυτή η παρέμ-

βαση για την τοπική κοινωνία;
η αποκατάσταση του γηπέδου μπάσκετ στο Νέο 
ικόνιο αποτελεί μια παρέμβαση μεγάλης σημα-

σίας τόσο σε επίπεδο ασφάλειας όσο και σε επί-
πεδο ποιότητας ζωής των κατοίκων. Πρόκειται 
για έναν χώρο που είχε εγκαταλειφθεί επί σειρά 
ετών, στη λεωφόρο Παντελή Νικολαΐδη, στο τε-

λευταίο σημείο της πόλης μας. με πρωτοβουλία 
της δημοτικής αρχής και προσωπικά δική μου, 
επιταχύναμε τις εργασίες και επιβλέψαμε στενά 
κάθε στάδιο της αποκατάστασης, ώστε το γή-

πεδο να μετατραπεί σε έναν υπερσύγχρονο και 
πλήρως ασφαλή χώρο άθλησης.
Το έργο αυτό ανταποκρίνεται σε ένα χρόνιο και 
δίκαιο αίτημα των οικογενειών της περιοχής. Γο-

νείς ανησυχούσαν για την ασφάλεια των παιδιών 
τους, καθώς ο παλιός χώρος παρουσίαζε σοβα-

ρούς κινδύνους λόγω σκουριασμένων εγκατα-

στάσεων. Πλέον, το νέο γήπεδο είναι εξοπλι-
σμένο με καινούργιο δάπεδο, νέες μπασκέτες, 
φωτισμό, σύγχρονο περίφραγμα και όλα τα 
απαραίτητα μέτρα ασφαλείας.
Εκλείπει, επιτέλους, η αιτία να τραυματιστεί 
ανήλικος μαθητής στο συγκεκριμένο σημείο, και 
στη θέση του υπάρχει τώρα ένας αληθινός θη-

σαυρός άθλησης, που θα απολαμβάνουν μικροί 
και μεγάλοι. Το γήπεδο θα παραδοθεί στις αρ-

χές Σεπτεμβρίου, με την έναρξη της σχολικής 
χρονιάς, και θα εξυπηρετεί τους αθλούμενους 
όλης της περιοχής.
Θέλω να ευχαριστήσω τον αντιδήμαρχο αθλητι-
σμού Γιάννη Γιαλελή, το Τμήμα αθλητισμού και 
την Τεχνική Υπηρεσία του δήμου για την άψογη 
συνεργασία, καθώς και το ειδικευμένο συνερ-

γείο που ανέλαβε την κατασκευή. Στο Πέραμα, 
δεν αφήνουμε καμία γειτονιά πίσω. Οι δεσμεύ-

σεις μας τηρούνται, μία προς μία, με στόχο τον 
εκσυγχρονισμό και την ασφάλεια σε κάθε γωνιά 
της πόλης.

ΣΥΝΕΝΤΕΥξη

Από την εγκατάλειψη στην ελπίδα: 
το Νέο Ικόνιο Αποκτά επιτέλους το Δικό του Γήπεδο» 
η σιωπηλή επανάσταση της τοπικής 
Αυτοδιοίκησης στο Πέραμα 
Για χρόνια, το γήπεδο μπάσκετ στο Νέο ικόνιο Περάματος βρισκόταν παρατημένο, 
σε μια εικόνα εγκατάλειψης που συμβόλιζε τη γενικότερη αδιαφορία απέναντι στις 
ανάγκες των τοπικών κοινοτήτων. Σκουριασμένες μπασκέτες, φθαρμένο δάπεδο, 
πλήρης έλλειψη φωτισμού και περίφραξης συνέθεταν ένα σκηνικό επικίνδυνο για τη 
σωματική ακεραιότητα των παιδιών και αποτρεπτικό για κάθε μορφή οργανωμένης 
άθλησης. Οι γονείς της περιοχής είχαν κάθε λόγο να ανησυχούν, καθώς ο χώρος 
αυτός, αντί να ενθαρρύνει τη σωματική δραστηριότητα και το παιχνίδι, είχε μετα-

τραπεί σε μια «παγίδα» για τους μικρούς μαθητές.
Σήμερα, με την παρέμβαση της δημοτικής αρχής και την προσωπική επίβλεψη του 
δημάρχου Γιάννη Λαγουδάκου, ο χώρος αυτός μεταμορφώνεται σε ένα υπερσύγ-

χρονο και απόλυτα ασφαλές γήπεδο μπάσκετ, έτοιμο να υποδεχτεί τους αθλούμε-

νους της περιοχής με την έναρξη της σχολικής χρονιάς. μια παρέμβαση που δεν 
αποτελεί απλώς τεχνική αποκατάσταση, αλλά πολιτική πράξη με κοινωνικό αποτύ-

πωμα: την έμπρακτη αποκατάσταση της αξιοπρέπειας και της ισότητας στις υποδο-

μές της πόλης.
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 τώρα μέσα 
από 

το νέο Site

3 Χρόνια επιτυχίες
Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.

150 ΣυνεντευξειΣ

ATTICA MEDIA GROUP 
•αριθμός Γ.Ε.μη.: 178060501000

•Ευρωπαϊκός ταυτοποιητής (EUiD): 
ELGEMi.178060501000

•    Επιμελητήριο Έγγραφής:
 ΕμΠΟριΚΟ & ΒιΟμηΧαΝιΚΟ

 ΕΠιμΕΛηΤηριΟ αΘηΝΩΝ
•αριθμός φορολογικού 
μητρώου: 802559992

    
Επικοινωνήστε μαζί μας στο email 

info@attticatimes.gr

ΣΥΝΕΝΤΕΥξη
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Μεγάλη επιχείρηση της ΕΛ.ΑΣ σε Αττική και Μύκονο. 
Εμπλέκεται και αξιωματικός που υπεξαιρούσε κατασχεμένα 

ναρκωτικά και το κύκλωμα τα πωλούσε.

ασ
τυ

νο
μι

κό

 εμπλοκή αστυνομικών σε εμπόριο 
ναρκωτικών – τα υπέρογκα κέρδη και ο 

τρόπος δράσης 

 φωτιά σε πολυκατοικία στην 
πατησίων – κάηκε το σπίτι 
του πέτρου φιλιππίδη 

Συναγερμός σήμανε το απόγευμα της Παρασκευής 
(18/7) μετά από φωτιά που ξέσπασε σε πολυκατοικία 
επί της οδού Πατησίων 119, στο ύψος της Πιπίνου.
Σύμφωνα με την ενημέρωση της Πυροσβεστικής, η 
φωτιά ξέσπασε, από άγνωστη μέχρι στιγμής αιτία, σε 
διαμέρισμα πολυκατοικίας στον 4ο όροφο, το οποίο 
ανήκει στον Πέτρο φιλιππίδη.
Όπως έγινε μάλιστα γνωστό από την αστυνομία, ο 
ίδιος ο Πέτρος φιλιππίδης τηλεφώνησε στην Άμεση 
δράση και είπε ότι καίγεται το σπίτι του.
Στο σημείο μετέβησαν άμεσα 23 πυροσβέστες με 
9 οχήματα που επιχειρούν για την κατάσβεση της 
πυρκαγιάς. Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφορίες 
από την Πυροσβεστική η κατάσβεση έχει ήδη 
προχωρήσει και οι πυροσβέστες έχουν μπει στο 
διαμέρισμα όπου δεν βρέθηκε κάποιο άτομο.
Κάποιοι ένοικοι που βρίσκονταν σε διπλανά 
διαμερίσματα και άλλους ορόφους μεταφέρθηκαν με 
ασφάλεια εκτός της πολυκατοικίας, ενώ σύμφωνα με 
αναφορές ο Πέτρος φιλιππίδης βρισκόταν εντός του 
διαμερίσματός του όταν ξέσπασε η φωτιά. Στο σημείο 
μετέβη και το ΕΚαΒ. Για τα αίτια της πυρκαγιάς 
προανάκριση διενεργεί το αρμόδιο ανακριτικό τμήμα, 
με την Πυροσβεστική να εξετάζει και το ενδεχόμενο 
του εμπρησμού. Υπενθυμίζεται πως ο Πέτρος 
φιλιππίδης πριν λίγες ημέρες καταδικάστηκε σε ποινή 
φυλάκισης 3 ετών με απόφαση του μικτού Ορκωτού 
Εφετείου και αφέθηκε ελεύθερος για δύο απόπειρες 
βιασμού.
Το δικαστήριο έκρινε κατά πλειοψηφία 4-3 την 
επιβολή δύο ετών για κάθε πράξη. μειοψήφησαν δύο 
ένορκοι και ένας σύνεδρος οι οποίοι πάλι ζήτησαν την 
επιβολή ποινής φυλάκισης (4 για την πρώτη πράξη 
και 2 για τη δεύτερη) και στη συνέχεια, χορηγήθηκε 
στον καταδικασθέντα αναστολή επί τριετία. Ο 
εισαγγελέας ανδρέας Καραφλός είχε εισηγηθεί την 
επιβολή ποινής φυλάκισης τριών ετών για την πρώτη 
πράξη του 2010 όπου η απόπειρα σημειώθηκε μέσα 
στο καμαρίνι του στο θέατρο μουσούρη και δύο ετών 
για τη δεύτερη πράξη του 2014, μέσα στο αυτοκίνητο 
του.
από την πλευρά της, η υπεράσπιση ζήτησε να του 
επιβληθεί ποινή φυλάκισης και όχι κάθειρξης, η οποία 
θα του επέτρεπε να αφεθεί ελεύθερος. “Πρώτη φορά 
υπάρχει βιαστής που ανοίγει την πόρτα στο θύμα. 
αξιολογήστε το αυτό για την ποινή που θα βάλετε. 
Έμεινε 11 μήνες στη φυλακή ο Πέτρος φιλιππίδης… 
πιστεύω ότι πρόκειται για υπόθεση με δικαστική πλάνη 
και θα κριθεί αμετακλήτως στον Άρειο Πάγο. Σε αυτή 
την ύστατη στιγμή που κρίνεται η ζωή του Πέτρου 
φιλιππίδη γιατί έχει και προβλήματα υγείας… κάνω 
έκκληση για την επιβολή ποινής φυλακίσεως, εκτός 
αν θέλετε να τον σκοτώσετε… είναι στην κρίση σας, 
παντοδύναμοι είστε!”, αναφέρθηκε στο δικαστήριο.

Σ
την εξάρθρωση εγκληματικής οργάνωσης 
που διακινούσε ναρκωτικά προχώρησε η 
ΕΛ.αΣ συλλαμβάνοντας οκτώ άτομα, εκ των 
οποίων οι τέσσερις αστυνομικοί.
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, 

για τη διερεύνηση της υπόθεσης είχε προηγηθεί 
αξιολόγηση και συσχέτιση αυτοτελών καταγγελιών 
και προανακριτικών στοιχείων σχετικά με παράνομες 
δραστηριότητες Υπαξιωματικού -τελεί σε 
διαθεσιμότητα για άλλη υπόθεση- και αξιωματικού 
της Ελληνικής αστυνομίας, για την αποκάλυψη των 
οποίων, αξιοποιήθηκαν και στοιχεία που προέκυψαν 
από ειδικές ανακριτικές μεθόδους.
Ταυτοποιήθηκαν -μεταξύ άλλων- οι συλληφθέντες 
καθώς και ένα ακόμη άτομο, το οποίο αναζητείται, με 
τομέα δράσης, τουλάχιστον από τον Οκτώβριο του 
2023, τη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών.

Στη δικογραφία περιλαμβάνονται 13 ακόμη άτομα, 
μεταξύ των οποίων ένας ακόμη αστυνομικός, 
οι οποίοι κατηγορούνται για πράξεις εκτός 
πλαισίου δράσης της εγκληματικής οργάνωσης 
και συγκεκριμένα για κατά περίπτωση δωροληψία, 
εμπορία επιρροής και παραβίαση υπηρεσιακού 
απορρήτου.

Πώς δρούσε η οργάνωση
Ως προς τον τρόπο δράσης της εγκληματικής 
οργάνωσης, προέκυψε ότι αρχηγικό ρόλο είχε ο 
τελών σε διαθεσιμότητα αστυνομικός, ο οποίος 
μεσολαβούσε για την προμήθεια σημαντικών 
ποσοτήτων ναρκωτικών και συντόνιζε τη διακίνησή 
τους, ενώ έξι μέλη της οργάνωσης αναλάμβαναν 
τη μεταφορά, την εκτίμηση ποιότητας και τη 
χρηματοδότηση των αγορών.
μεταξύ των μελών χαρακτηριστική δράση είχαν δύο 
αστυνομικοί, οι οποίοι υπηρετούν στη μύκονο και 
στην αττική, αντίστοιχα.
Ο πρώτος αναζητούσε, μαζί με το αρχηγικό μέλος, 
χρήματα για την αγορά ναρκωτικών προς περαιτέρω 
διακίνηση, ενώ ο δεύτερος προμήθευε το αρχηγικό 

μέλος με μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών και 
παρείχε συμβουλές αναφορικά με τη διαχείριση των 
υπόλοιπων μελών της οργάνωσης.
από την έρευνα προέκυψε και η εμπλοκή αξιωματικού 
της Ελληνικής αστυνομίας, ο οποίος, ως μέλος 
εγκληματικής ομάδας που λειτουργούσε στο 
πλαίσιο της κύριας οργάνωσης, εκμεταλλευόταν την 
υπηρεσιακή του ιδιότητα και υπεξαιρούσε ναρκωτικές 
ουσίες, τις οποίες, μέσω άλλου μέλους, διοχέτευε στο 
αρχηγικό μέλος, για περαιτέρω διακίνηση.
Για την αποφυγή εντοπισμού τους, τα μέλη της 
εγκληματικής οργάνωσης, χρησιμοποιούσαν 
κρυπτογραφημένες εφαρμογές επικοινωνίας και 
άλλα μέσα απόκρυψης της δραστηριότητάς τους, 
ενώ χρησιμοποιούσαν και τραπεζικούς λογαριασμούς 
τρίτων για την απόκρυψη της ροής χρημάτων.
Ειδικότερα, τα μέλη της οργάνωσης προέβαιναν 
συστηματικά σε πίστωση υπέρογκων χρηματικών 
ποσών σε τραπεζικούς λογαριασμούς του αρχηγικού 
μέλους ή άλλων συνεργών, είτε μέσω τραπεζικών 
μεταφορών είτε με καταθέσεις μετρητών, με 
σκοπό τη νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές 
δραστηριότητες.
Πιο αναλυτικά, διαπιστώθηκε ότι την τελευταία 
πενταετία πιστώθηκαν στους λογαριασμούς του 
αρχηγικού μέλους συνολικά 3.837.943,34 ευρώ, 
ενώ στους λογαριασμούς της συντρόφου του –
επίσης μέλους της οργάνωσης– 1.032.027,28 
ευρώ. Στο πλαίσιο της επιχείρησης, που 
πραγματοποιήθηκε σε περιοχές της αττικής 
και της μυκόνου, με τη συνδρομή αστυνομικών 
της Υποδιεύθυνσης αστυνομίας μυκόνου, 
διενεργήθηκαν έρευνες σε οικίες και οχήματα, 
όπου συνολικά βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:
•4,3 κιλά ναρκωτικής ουσίας, πιθανόν κοκαΐνης,
•ζυγαριά ακριβείας,
•20.900 ευρώ,
•14 κινητά τηλέφωνα και -13- φυσίγγια.

Οι συλληφθέντες οδηγούνται στην αρμόδια 
εισαγγελική αρχή.
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διαρκώς ξετυλίγονται οι πτυχές του αστυνομικού 
θρίλερ με τη δολοφονία του Πολωνού καθηγητή 
στην αγία Παρασκευή. Πέντε φερονται να είναι οι 
πρωταγωνιστές του στυγερού εγκλήματος, με ηθι-
κο αυτουργό την πρώην σύζυγο του θύματος. Κί-
νητρο του φόνου φαίνεται πώς ήταν οι διαφωνίες 
του διαζευγμένου ζευγαριού για την επιμέλεια των 
παιδιών αλλά και τις εταιρίες που διαχειρίζονταν. 
Το σατανικο δολοφονικό σχέδιο ξεδίπλωσαν οι 
αστυνομικοί που περασαν χειροπέδες σε 5 άτομα 
αναμεσά τους και η πρώην σύζυγος του Πολωνού 
καθηγητή. 
Ο τρόπος της δολοφονίας, που έδειχνε ερασιτεχνι-
κές παρά επαγγελματικές κινήσεις από τον πιστο-

λέρο, το κίνητρο που γρήγορα φάνηκε πως ήταν 
προσωπικές και οικονομικές διαφορές και τα λάθη 
που έκανε ο φυσικός αυτουργός και οι συνεργοί 
του, ήταν τα στοιχεία που οδήγησαν σύντομα τους 
αστυνομικούς του ανθρωποκτονιών στην εξιχνίαση 
της δολοφονίας του 43χρονου Πολωνού καθηγητή 
στην αγία Παρασκευη στις 4 ιουλίου.  
Ως ηθικός αυτουργός συνελήφθη η 43χρονη πρώ-

ην σύζυγός της, ως φυσικός αυτουργός ο 35χρο-

νος σύντροφός της και ως συνεργοί τρεις αλλο-

δαποί που οδηγήθηκαν σήμερα στον εισαγγελέα. 
Προκειται για δυο αλβανούς 16 και 24 ετών και έναν 
υπήκοο Βουλγαρίας 30  ετών
η 43χρονη, αρνείται την εμπλοκή της, ωστόσο οι 
αρχές έχουν στοιχεία που την ενοχοποιούν αλλά 

και τις καταθέσεις των υπολοίπων που αναφέρουν 
τον ρόλο της και ως χρηματοδότη του σχεδίου δο-

λοφονίας.

Το παρελθόν θύματος και δράστη
Πριν απο περίπου ένα χρόνο ο δολοφονημένος 
καθηγητής φέρεται να είχε κάνει μήνυση στον σύ-

ντροφο της πρώην συζύγου του για ξυλοδαρμό και 
απειλή.
Το πρώην ζευγάρι φέρεται να είχε οικονομικές δια-

φορές που είχαν προκύψει  από τη δραστηριότητα 
δύο εταιριών εκμετάλλευσης ακινήτων  που είχαν 
συστήσει από τότε που ήταν στην αμερική. Το σχέ-

διο δολοφονίας όμως, προέκυψε σύμφωνα πάντα 
με τις αρχές, μετά την απόφαση δικαστηρίου που 
έχασε η πρώην σύζυγος του καθηγητή και με βάση 
την οποία δινόταν στον καθηγητή η δυνατότητα να 
παίρνει τα δύο παιδιά τους στο εξωτερικό. «δεν 
ισχύει τίποτα από οσα λέγονται για επιμέλειες, επι-
κοινωνίες, διατροφές. Τα θέματα αυτά σχεδον είχαν 
λήξει και αφορούσαν πολύ μικρά πραγματάκια», τό-

νισε ο δικηγόρος της 43χρονης, αλ. Πασιάτας.

Η φωτογραφία στο κινητό της πρώην συζύγου
από το κινητό τηλέφωνο που παρέδωσε τη μέρα 
της δολοφονίας η 43χρονη στις αρχές, οι αστυνο-

μικοί κατάφεραν να ανακτήσουν μία φωτογραφία – 
κλειδί για την υπόθεση.
η φωτογραφία απεικονίζει το θύμα στο σημείο της 

δολοφονίας. Όπως εκτιμούν οι αστυνομικοί την 
έστειλε στον σύντροφό της για να προχωρήσει στο 
καρτέρι θανάτου.

Ο ρόλος των συνεργών
Στο Ναύπλιο έγινε η διαπραγμάτευση με τους τρεις 
συνεργούς που χρειαζόταν ο συντροφος για να 
ολοκληρώσει το σχέδιο. 
Ο Γιώργος Καλλιακμάνης Επίτιμος Πρόεδρος 
αστυνομικών Υπαλλήλων Ν/α αττικής τόνισε στις 
«Συνδέσεις» πως, «αυτός μετέβη στο Ναύπλιο. Εκεί 
λοιπόν γνώριζε έναν Βούλγαρο. O Βούλγαρος τον 
έφερε σε επαφή με δύο αλβανούς προκειμένου να 
τους χρησιμοποιήσουν για να ξυλοκοπήσουν και να 
απειλήσουν τον Πολωνό». Οι τελευταίοι δεν δέχτη-

καν τον ρόλο αυτό, παρα μόνο να τον βοηθήσουν 
για τη μεταφορά και τη διαφυγή του από το σημείο 
και για να κατασκευάσει το άλλοθι που χρειαζόταν. 
Για τον ρόλο αυτό ανέφεραν πως ο 35χρονος τους 
είπε πως πληρώνει η σύντροφός του και πήραν 
1.500-2000 ευρώ.

Στο Χαϊδάρι το πρώτο καρτέρι
Ο φυσικός αυτουργός και οι δύο αλβανοί με ενα 
μισθωμένο πολυτελές όχημα, πήγαν στο Χαϊδάρι 
όπου ήταν το ραντεβου με τον παιδοψυχολόγο. 
Εκεί είχε σκοπό να τον σκοτώσει ο δράστης αλλά 
δεν πρόλαβε και έτσι του έστησε νέο καρτέρι στην 
οδό Ειρήνης στην αγία Παρασκευή, που θα πήγαινε 
το μεσημέρι της ίδιας μέρας για να παραλάβει τα 
παιδιά του. Όταν τον άφησαν οι αλβανοί συνεργοί 
του στην αγία Παρασκευή, συνέχισαν να κάνουν 
κύκλους στην περιοχή. από τα βίντεο ασφαλείας 
φαίνεται πως οι δύο αλβανοί, περίμεναν τον ο φυ-

σικό αυτουργό μια ώρα. μάλιστα σε βίντεο ντοκου-

μέντο καταγράφονται οι κινήσεις της γκρι Porsche 
στην αγία Παρασκευή λίγο πριν την δολοφονία του 
Πολωνού καθηγητή. Ο 35χρονος αμέσως μετά την 
εκτέλεση, έφυγε περπατώντας και στο πρώτο στε-

νό που έστριψε προς την Πλατεία της αγίας Πα-

ρασκευής. Πέταξε όπως είπε στους αστυνομικούς 
το όπλο τύπου tokarev που είχε προμηθευτεί από 
την Ομόνοια και το μπουφάν που φορούσε σε κάδο 
απορριμμάτων. Στη συνέχεια, πήρε λεωφορείο, κα-

τέβηκε στο κέντρο, από εκεί στο Χαϊδάρι και στη τε-

λικά πήρε ταξί και έφτασε στο Ναύπλιο, πιστεύοντας 
πως έτσι, θα δημιουργήσει το άλλοθί του. 
Οι αστυνομικοί από κάμερες εντόπισαν το νοικια-

σμένο αυτοκίνητο των αλβανών συνεργών και στη 
συνέχεια τους ίδιους. Οι ίδιοι, όταν αντιλήφθηκαν 
τι συνέβη, ότι δηλαδή δολοφόνησε τον καθηγητή, 
άρχισαν να τον εκβιάζουν και να του ζητάνε 40.000-
50.000 ευρώ για να μη μιλήσουν και μάλιστα όπως 
ισχυρίστηκαν, η ηθική αυτουργός δέχτηκε να τους 
πληρώσει αλλά δεν πρόλαβε.

Εκτενείς αναφορές για τη δολοφονία στα Αμερικανικά ΜΜΕ 
– Σε σοκ η οικογένεια
η οικογένεια του Πολωνού καθηγητή δεν μπορεί να 
πιστέψει ότι ο άνθρωπός τους δολοφονήθηκε. μάλι-
στα οι τελευταίες αποκαλύψεις για το ποιοι κρύβο-

νται πίσω – από το προσχεδιασμένο όπως αποδεί-
χθηκε έγκλημα στην αγία Παρασκευή – έχει συγκλο-

νίσει φίλους και συγγενείς. Στενή φίλη του θύματος 
ξέσπασε σε κλάματα σε συνέντευξη της στο FOX.
Ο 43χρονος Τζεσιόρσκι χαρακτηρίζεται από τους 
συναδέλφους του ως ένας κορυφαίος ακαδημαϊκός. 
μάλιστα το μπέρκλεϋ τον χαρακτηρίζει παθιασμένο 
με τη διδασκαλία και ως έναν από τους κορυφαίους 
ειδικούς στο μάρκετινγκ παγκοσμίως.
Πολλά διεθνή μέσα ενημέρωσης σε Πολωνία και 
ηνωμένες πολιτείες διέκοψαν το πρόγραμμα τους 
με έκτακτα δελτία για να μεταδώσουν τις εξελίξεις 
γύρω απο τη δολοφονία.

Δολοφονία πολωνού στην άγ. παρασκευή: τα παίρνει όλα 
πάνω του ο σύντροφος της πρώην συζύγου

το παρελθόν θύματος και δράστη

ελεύθεροι οι γάλλοι 
γονείς που ήθελαν 
να θυσιάσουν τον 
5χρονο γιο τους 
στη Σαχάρα για να 
αναγεννηθεί «ως 
νέος ιησούς»
 η εισαγγελία του μπορντό άσκησε έφεση σήμε-

ρα στην απόφαση με την οποία απαλλάχθηκαν εν 
μέρει ένας Γάλλος και η σύζυγός του που κατη-

γορούνταν ότι ήθελαν να «θυσιάσουν» τον πεντά-

χρονο γιο τους στην έρημο της Σαχάρας.
Οι γονείς ήθελαν «να κάνουν εξορκισμό στον γιο 
τους στο μαρόκο και να τον θυσιάσουν ανήμερα 
τα Χριστούγεννα για να αναγεννηθεί ως νέος ιη-

σούς», σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του υπουρ-

γείου δικαιοσύνης.
Το βράδυ της Πέμπτης οι δύο κατηγορούμενοι, 
που είχαν ιδρύσει ένα ωδείο, καταδικάστηκαν 
σε ποινή φυλάκισης 18 μηνών με διετή αναστο-

λή επειδή δεν τήρησαν τις νομικές υποχρεώσεις 
τους ως γονείς. Το δικαστήριο διέταξε επίσης να 
λάβει ψυχιατρική θεραπεία ο πατέρας. Οι εισαγ-

γελείς ζητούσαν να επιβληθεί στον πατέρα ποι-
νή κάθειρξης 6 ετών και στη μητέρα φυλάκιση 4 
ετών με την κατηγορία της σύστασης συμμορίας, 
κάτι που απορρίφθηκε από το δικαστήριο.
«Σε καμία περίπτωση δεν ήθελα να βλάψω τον γιο 
μου», είπε στην απολογία του ο φλοριάν Λ., 42 
ετών, ο οποίος ήταν προφυλακισμένος αλλά χθες 
έφυγε ελεύθερος από το δικαστήριο.
Το παιδί σήμερα ζει με τους παππούδες του.
Το ζευγάρι συνελήφθη στις 21 δεκεμβρίου 2023 
από την ισπανική αστυνομία στην αλγεσίρας, 
όπου επρόκειτο να επιβιβαστούν σε φεριμπότ για 
την Ταγγέρη του μαρόκου.
Λίγες ημέρες πριν από τη σύλληψή τους, μια θεία 
του παιδιού ενημέρωσε τις γαλλικές αρχές αφού 
πληροφορήθηκε ότι ο φλοριάν Λ. σχεδίαζε «να 
ιδρύσει μια νέα θρησκεία». Σύμφωνα με την κα-

ταγγελία, ο πατέρας σκόπευε να «θυσιάσει» το 
αγόρι γιατί πίστευε ότι είναι «δαιμονισμένο».
Στη δίκη του, ο πατέρας είπε ότι συνάντησε τον 
Θεό τον Νοέμβριο του 2023, γυμνό σε ένα δάσος 
της Ζιρόντ, εν μέσω θύελλας και εκείνος του ζή-

τησε να γίνει «το ένοπλο χέρι του». «η ζωή μου 
διέπεται από την αγάπη, τον χριστιανισμό» διαβε-

βαίωσε ο πατέρας ο οποίος πιστεύει επίσης στο 
υπερφυσικό και είναι πεπεισμένος ότι «η Γη είναι 
επίπεδη». Όταν συνελήφθη οδηγήθηκε σε ψυχια-

τρείο επειδή είχε «παραληρηματικά ξεσπάσματα» 
αλλά οι ειδικοί θεωρούν ότι δεν πάσχει από ψυχι-
κή ασθένεια.
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ισοπεδώνουν τη γάζα για να μην επιβιώσει 
κανείς παλαιστίνιος

 Δορυφορικές εικόνες που φέρνει στη δημοσιότητα το BBC αποκαλύπτουν μια 
κατεδαφισμένη Λωρίδα, που ο στρατός του Ισραήλ ισχυρίζεται ότι έχει υπό «υπηρεσιακό 

έλεγχο» • Καταστρέφουν σπίτια και κάθε υποδομή, ώστε να απομακρύνουν τους 
Παλαιστίνιους από ό,τι θα μπορούσε να τους κρατήσει στη γη τους.

Σ
το ισραήλ έχει κατεδαφίσει χιλιάδες κτίρια 
στη Λωρίδα της Γάζας από τον μάρτιο. 
Ολόκληρες πόλεις και προάστια κάποτε 
έσφυζαν από σπίτια δεκάδων χιλιάδων Πα-

λαιστινίων· τώρα έχουν ισοπεδωθεί, σύμ-

φωνα και με δορυφορικές εικόνες του BBC, φανε-

ρώνοντας ένα δυσοίωνο μέλλον για έναν ολόκληρο 
λαό, που δεν θα μπορεί να μείνει πλέον στην περιο-

χή.
Ο ισραηλινός στρατός δηλώνει ότι οι περιοχές αυ-

τές βρίσκονται υπό «επιχειρησιακό έλεγχο». Πολλά 
τμήματα αυτής της καταστροφής έχουν προκληθεί 
από «ελεγχόμενες κατεδαφίσεις», όπως αναφέρει 
το BBC, σε κτήρια ήδη κατεστραμμένα αλλά και σε 
κάποια που φαίνονταν σχεδόν άθικτα.
Επιβεβαιωμένο οπτικό υλικό δείχνει ισχυρές εκρή-

ξεις και σύννεφα σκόνης καθώς ισραηλινές δυνά-

μεις ανατινάζουν πολυκατοικίες, σχολεία και άλλα 
κτήρια.
Νομικοί εμπειρογνώμονες δήλωσαν στο BBC ότι το 
ισραήλ μπορεί να έχει διαπράξει εγκλήματα πολέ-

μου βάσει της Σύμβασης της Γενεύης, η οποία απα-

γορεύει σε μεγάλο βαθμό την καταστροφή υποδο-

μών από μια κατοχική δύναμη.
Ένας εκπρόσωπος του στρατού του ισραήλ (iDF) 
υποστήριξε ότι ενεργούσαν σύμφωνα με το διεθνές 
δίκαιο, ότι η Χαμάς απέκρυψε «στρατιωτικά περιου-

σιακά στοιχεία» σε περιοχές πολιτών και ότι η «κατα-

στροφή περιουσίας εκτελείται μόνο όταν απαιτείται 
επιτακτική στρατιωτική ανάγκη».

Ανοίγουν δρόμο για τη Ριβιέρα
Οι συνεχείς κατεδαφίσεις απομακρύνουν τους Πα-

λαιστίνιους από οτιδήποτε θα μπορούσε να τους 
κρατήσει στην περιοχή, καθώς ο ισραηλινός στρα-

τός καταστρέφει όχι μόνο σπίτια αλλά και κάθε υπο-

δομή που θα μπορούσε να υποστηρίξει την επιβίωσή 
τους.
Ο Νετανιάχου φέρεται να δήλωσε σε κατ’ ιδίαν συ-

νάντηση με ομάδα βουλευτών πως «οι iDF κατα-

στρέφουν όλο και περισσότερα σπίτια» αφήνοντας 
τους Παλαιστίνιους «χωρίς τόπο να επιστρέψουν».
Παράλληλα, και ενώ το ισραήλ στην ουσία αρνείται 
να αποχωρήσει, φαίνεται πιθανόν ότι ισχύουν ακό-

μα τα σχέδια για μια Γάζα-ριβιέρα, ανοικτή σε επι-
χειρηματικά και επαγγελματικά σχέδια – οι Financial 
times είχαν αποκαλύψει πως οι «εμπορικές λειτουρ-

γίες» του Τραμπ παραμένουν στην περιοχή.
Υπενθυμίζεται ότι στις εμπορικές λειτουργίες του 
αμερικανού προέδρου, φαίνεται να εμπλέκεται, 

σύμφωνα με το δημοσίευμα, και το ινστιτούτο του 
πρώην πρωθυπουργού του ηνωμένου Βασιλείου, 
Τόνι μπλερ. Κάποιοι αναλυτές αναφέρουν πως οι 
κατεδαφίσεις μπορεί να αποσκοπούν στη δημιουρ-

γία μιας «ζώνης ασφαλείας», που οι ισραηλινοί θα 
μπορούν να «ελέγχουν μόνιμα», ενώ άλλοι εκτιμούν 
πως καθαρίζεται το έδαφος της Γάζας για να δημι-
ουργηθεί στρατόπεδο συγκέντρωσης στη ράφα, το 
οποίο το ισραήλ ονομάζει αποπροσανατολιστικά 
«ανθρωπιστική πόλη».

κατάπαυση του πυρός συμφώνησαν ισραήλ και Συρία
 Ο πρέσβης των ηΠα στην Τουρκία Τομ μπάρακ σε ανάρτησή του 
στο Χ ανέφερε τα ξημερώματα του Σαββάτου ότι το ισραήλ και η 
Συρία συμφώνησαν σε κατάπαυση του πυρός.
Ο μπαράκ, ο οποίος εκτελεί και χρέη ειδικού απεσταλμένου για τη 
Συρία, γράφει στην ανάρτησή του ότι ο πρωθυπουργός μπενιαμίν 
Νετανιάχου και ο Σύρος πρόεδρος αχμέντ αλ-Σαράα συμφώνησαν 
σε κατάπαυση του πυρός, χωρίς να δώσει περισσότερες λεπτομέ-

ρειες.
Στην ανάρτησή του γράφει: «Ο ισραηλινός πρωθυπουργός μπέ-

νιαμιν Νετανιάχου και ο Σύρος πρόεδρος αχμέντ αλ-Σαράα  με την 
υποστήριξη του αμερικανού υπουργού Εξωτερικών μαρκ ρούμπιο 
συμφώνησαν σε κατάπαυση του πυρός που αγκαλιάστηκε από την 
Τουρκία, την ιορδανία και τους γείτονές της. Καλούμε τους δρού-

ζους, τους Βεδουίνους και τους Σουνίτες να αφήσουν τα όπλα τους 
και μαζί με άλλες μειονότητες να οικοδομήσουν μια νέα και ενωμένη 
συριακή ταυτότητα σε ειρήνη και ευημερία με τους γείτονές της». Το 
axios σημειώνει από την πλευρά του ότι η κυβέρνηση Τραμπ ήταν 
εξαιρετικά ανήσυχη για το ενδεχόμενο η κρίση στη Σύρια να απο-

σταθεροποιήσει την περιοχή και να υπονομεύσει τις διπλωματικές 
προσπάθειες των ηΠα.
Υπενθυμίζεται ότι την Τετάρτη το ισραήλ εξαπέλυσε αεροπορικές 
επιδρομές στη δαμασκό, ενώ χτύπησε συριακές κυβερνητικές δυνά-

μεις στο νότο, απαιτώντας την αποχώρησή τους. Το Τελ αβίβ τονίζει 
ότι προστατεύει τους δρούζους της Συρίας.
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μήνυση τραμπ κατά του μέρντοχ και της Wall Street Journal 

 ζητά αποζημίωση... 10 δισ. δολάρια
Ο πρόεδρος κατηγορεί την εφημερίδα και την ιδιοκτησία της  για συκοφαντική δυσφήμιση 

και δυσφήμιση δια του Τύπου

Ο
πρόεδρος των ηΠα Ντόναλντ Τραμπ 
υπέβαλε την Παρασκευή μήνυση κατά 
της εταιρείας News Corp, ιδιοκτήτριας 
της Wall Street Journal, του ρούπερτ 
μέρντοχ και δύο δημοσιογράφων της 

WSJ σε ομοσπονδιακό δικαστήριο στο μαϊάμι.
η αγωγή περιλαμβάνει κατηγορίες για συκοφαντική 
δυσφήμιση, δυσφήμιση δια του Τύπου και προσβο-

λή, ισχυριζόμενη ότι το δημοσίευμα ήταν «ψευδές, 
κακόβουλο και συκοφαντικό».

Ο Τραμπ αξιώνει ως αποζημίωση το τεράστιο ποσό των 10 
δισ. δολαρίων.
Πέρα από τον μέρντοχ, η μήνυση στρέφεται κατά 
των δύο δημοσιογράφων που υπογράφουν το άρ-

θρο, της Χαντίντζα Σαφντάρ και του Τζόζεφ Παλα-

τσόλο, ο οποίος μάλιστα έχει βραβευτεί τρεις φορές 
με το βραβείο Πούλιτζερ, με τελευταία φέτος.
Στην καρδιά της υπόθεσης βρίσκεται μια υποτιθέ-

μενη επιστολή γενεθλίων από το 2003, την οποία ο 
Τραμπ φέρεται να έστειλε στον Τζέφρι Έπσταϊν για 
τα 50ά του γενέθλια. η επιστολή περιείχε ένα άσε-

μνο σκίτσο γυμνής γυναίκας (κατά την WSJ από το 
χέρι του Τραμπ) και τη φράση: «εύχομαι κάθε μέρα 
να είναι ένα ακόμα υπέροχο μυστικό».
«Ένα ζευγάρι μικρών τόξων υποδηλώνει το στήθος 
της γυναίκας και η υπογραφή του Τραμπ είναι ένα 
τεθλασμένο "Ντόναλντ· κάτω από τη μέση της, που 
μιμείται το ηβικό τρίχωμα», ανέφερε η Journal για το 
σχέδιο. 

Ο Τραμπ αρνείται κατηγορηματικά ότι έγραψε την κάρτα, χα-

ρακτηρίζοντάς την «πλαστή».
Σύμφωνα με τον Τραμπ, είχε προειδοποιήσει προσωπικά 
αυτή την εβδομάδα τον ρούπερτ μέρντοχ, τη διευθύ-

ντρια σύνταξης της WSJ Έμμα Τάκερ και τον CEO της 
News Corp μπομπ Τόμσον πριν τη δημοσίευση, λέγο-

ντας πως η ιστορία ήταν ψευδής και προειδοποιησε για 
νομικές συνέπειες. «Ο κ. μέρντοχ δήλωσε ότι θα το φρο-

ντίσει, αλλά προφανώς δεν είχε τη δύναμη να το κάνει», 
έγραψε στο truth Social.  Σε ανάρτησή του στο truth 
Social με αφορμή την αγωγή, ο Τραμπ τα βάζει όλους 
όσοι  «εμπλέκονται στη δημοσίευση του ψευδούς, κα-

κόβουλου, δυσφημιστικού, FakE NEWS ·άρθρου" στην 
άχρηστη ·πατσαβούρα" που είναι η Wall Street Journal». 
Προσθέτει ότι «με υπερηφάνεια ζητάμε να λογοδοτήσει 
το aBC και ο George Slopadopoulos [εννοεί τον Τζορτζ 
Στεφανόπουλος, κάνοντας πιθανόν ένα λογοπαίγνιο με το 
«sloppy», τον «τσαπατσούλη»], το CBS και το 60 Minutes, 
τα ψεύτικα βραβεία Πούλιτζερ, και πολλούς άλλους που 
ασχολούνται και προωθούν αηδιαστικά ΨΕμαΤα, ακόμα 
και αΠαΤη, στον αμερικανικό Λαό». Και καταλήγει: «αυτή 
η αγωγή κατατίθεται όχι μόνο για λογαριασμό του αγαπη-

μένου σας Προέδρου, ΕμΕΝα, αλλά και για να συνεχίσω 
να υπερασπίζομαι ΟΛΟΥΣ τους αμερικανούς που δεν θα 
ανέχονται πλέον τις κακοποιητικές ατασθαλίες των Fake 
News Media. Ελπίζω ο ρούπερτ και οι «φίλοι» του να ανυ-

πομονούν για τις πολλές ώρες καταθέσεων και μαρτυρι-
ών που θα πρέπει να δώσουν σε αυτή την υπόθεση. Σας 
ευχαριστώ για την προσοχή σας σε αυτό το θέμα. Θα κά-

νουμε την αμΕριΚη μΕΓαΛη ξαΝα!»

ήπά κατά που: άπόρριψη των τροποποιήσεων για τις πανδημίες από την κυβέρνηση τραμπ
 η κυβέρνηση του Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε χθες, Παρασκευή, ότι οι ηΠα 
απορρίπτουν τις τροποποιήσεις που υιοθετήθηκαν το 2024 από τις χώρες του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) για την καταπολέμηση των πανδημιών, 
δηλώνοντας ότι συνιστούν παραβίαση της αμερικανικής κυριαρχίας.
Το 2024 οι χώρες μέλη του ΠΟΥ υιοθέτησαν τροποποιήσεις στον διεθνή Υγει-
ονομικό Κανονισμό, ένα νομικά δεσμευτικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση εκτά-

κτων καταστάσεων δημόσιας υγείας, μετά την ανάδειξη των ορίων του ισχύο-

ντος κατά τη διάρκεια της πανδημίας της COViD-19.
Ο πρόεδρος των ηΠα Ντόναλντ Τραμπ αποφάσισε όταν επέστρεψε στην εξου-

σία τον ιανουάριο να αποσύρει τις ηΠα από τον οργανισμό αυτόν του ΟηΕ. 
Ωστόσο, σύμφωνα με το αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών, οι τροποποιήσεις 
αυτές παραμένουν δεσμευτικές για τη χώρα.
Ο υπουργός Υγείας των ηΠα ρόμπερτ Κένεντι Τζούνιορ, γνωστός για τις θέσεις 
του που περιβάλλονται από σκεπτικισμό όσον αφορά τα εμβόλια, και ο υπουρ-

γός Εξωτερικών της χώρας, ο μάρκο ρούμπιο, σημειώνουν σε ανακοίνωση που 
εξέδωσαν ότι «οι τροποποιήσεις αυτές είναι πιθανό να παρεμποδίσουν το κυ-

ριαρχικό μας δικαίωμα να διαμορφώνουμε τη δική μας πολιτική για την υγεία».
«Θα βάλουμε πρώτα τους αμερικανούς σε όλες μας τις ενέργειες, και δεν θα 
ανεχθούμε καμία διεθνή πολιτική που παραβιάζει την ελευθερία του λόγου, της 
ιδιωτικής ζωής ή των ατομικών ελευθεριών των αμερικανών», προστίθεται στην 
ανακοίνωση. Οι τροποποιήσεις εισάγουν την έννοια της «πανδημικής έκτακτης 
ανάγκης» και της «μεγαλύτερης αλληλεγγύης και ισότητας», σύμφωνα με τον 
ΠΟΥ. αυτές υιοθετήθηκαν αφού ο οργανισμός απέτυχε πέρυσι να συνάψει μια 
πιο φιλόδοξη παγκόσμια συμφωνία για την αντιμετώπιση των πανδημιών. Το 
2025, επετεύχθη τελικά συμφωνία, αλλά χωρίς τις ηΠα.
«Λυπούμαστε για την απόφαση των ηΠα να απορρίψουν τις τροποποιήσεις», 
σημείωσε ο επικεφαλής του ΠΟΥ Τέντρος αντάνομ Γκεμπρεγέσους σε ανακοί-
νωση που ανήρτησε στο μέσο κοινωνικής δικτύωσης X.
Ο ίδιος υπογράμμισε ότι οι τροποποιήσεις αυτές «είναι σαφείς στο θέμα της κυ-

ριαρχίας των κρατών μελών» και πρόσθεσε ότι ο ΠΟΥ δεν μπορεί να αποφασίσει 
για καραντίνες ή παρόμοια μέτρα.
η Ουάσινγκτον, υπό την προεδρία του Τζο μπάιντεν, είχε συμμετάσχει στις δια-

πραγματεύσεις το 2024, αλλά δεν είχε επιτύχει την επίτευξη συναίνεσης. Οι ηΠα 
αξίωναν περισσότερη προστασία των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας για 
τα αμερικανικά εμβόλια. Ο προκάτοχος του ρούμπιο στο αμερικανικό υπουργείο 
Εξωτερικών, ο Άντονι μπλίνκεν, είχε στη συνέχεια χαιρετίσει τις τροποποιήσεις, 
λέγοντας ότι συνιστούν πρόοδο.
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ν. Δένδιας: 
άνήσυχος ο πατριάρχης άντιοχείας ιωάννης 

για τους Χριστιανούς στη μέση άνατολή
«Ο Πατριάρχης Αντιοχείας Ιωάννης είναι ιδιαίτερα ανήσυχος για την κατάσταση που 

επικρατεί σχετικά με τους Χριστιανούς στη Μέση Ανατολή», σημείωσε ο Νίκος Δένδιας κατά 
τη διάρκεια της συνάντησής του με τον Αντιπρόεδρο της κυβέρνησης του Λιβάνου, Ταρίκ 

Μέτρι.

Σ
τη Βηρυτό έφτασε ο υπουργός Εθνικής 
Άμυνας, όπου έτυχε θερμής υποδοχής 
από τον ομόλογό του.
Προηγήθηκε συνάντηση του κ. δένδια με 
τον Πατριάρχη αντιοχείας ιωάννη στο Πα-

τριαρχείο, όπου συζητήθηκε το θέμα των επιθέσεων 
κατά των χριστιανών στη μέση ανατολή.
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας εξέφρασε τον απο-

τροπιασμό του για αυτές τις επιθέσεις, αλλά και τη 
στήριξή του στους ορθόδοξους χριστιανούς της ευ-

ρύτερης περιοχής.
Τέλος, ο Νίκος δένδιας εξέφρασε και τη στήριξή του 
στα ελληνόφωνα εκπαιδευτικά προγράμματα που 
γίνονται στα πανεπιστήμια του Λιβάνου. Ο κ. δένδι-
ας ανέφερε στη συνέχεια ότι η Ελλάδα προσανατο-

λίζεται στο να ενισχύσει τον στρατό του Λιβάνου με 
ικανό αριθμό τεθωρακισμένων οχημάτων, μηχανοκί-
νητου πεζικού, ελικόπτερα, καθώς και ανταλλακτικά.
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας είχε επίσης συνάντηση 
με τον πρόεδρο του Λιβάνου, Στρατηγό μισέλ αούν 
με τον οποίο είχε μακρά συζήτηση για όλα τα φλέγο-

ντα ζητήματα της περιοχής.
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η 
εικόνα των εναέριων καλωδίων να χαρά-

ζουν τον αττικό ουρανό, συνοδευόμενη 
από το γνώριμο βουητό του ηλεκτρικού 
τρόλεϊ, σύντομα θα ανήκει στο παρελθόν. 
Έπειτα από σχεδόν τρεις γενιές στους 

δρόμους της πρωτεύουσας, το υπουργείο Υποδο-

μών και μεταφορών ανακοίνωσε το οριστικό τέλος 
των τρόλεϊ, σε μία από τις πιο σαρωτικές αλλαγές 
στο συγκοινωνιακό τοπίο των τελευταίων δεκαετιών.
η πρωτοβουλία φέρει τη σφραγίδα του αναπληρω-

τή υπουργού Κωνσταντίνου Κυρανάκη, ο οποίος 
επιλέγει να δώσει ένα τελεσίγραφο σε ένα μέσο που 
πλέον δεν εξυπηρετεί τις ανάγκες της σύγχρονης 
μητρόπολης, ούτε σε επιχειρησιακό ούτε σε αισθη-

τικό επίπεδο.

Από το αστικό φόντο των ’50s στο τέλμα 
του σήμερα
Το τρόλεϊ εμφανίστηκε για πρώτη φορά στους δρό-

μους της αθήνας το 1953, σε μια εποχή που η πόλη 
εκσυγχρονιζόταν με ρυθμούς αντιφατικούς: αναζη-

τώντας πρόοδο, μα με αναφορές σε ευρωπαϊκές 
πρωτεύουσες άλλων εποχών. Σταδιακά αντικατέ-

στησε τα τραμ και έγινε αναπόσπαστο κομμάτι της 
καθημερινής ζωής: από την Πατησίων μέχρι την 
Πλατεία Κοραή, από τα Πατήσια ως τον Πειραιά, τα 
τρόλεϊ έπλεξαν το δίκτυο της καθημερινής αστικής 
εμπειρίας.
Ωστόσο, από τη δεκαετία του 2000 και μετά, το 
μέσο έμοιαζε όλο και περισσότερο με σκιά του εαυ-

τού του. η είσοδος του μετρό και η σταδιακή ενί-
σχυση των λεωφορείων έθεσαν σε δεύτερο πλάνο 
τα κιτρινοπράσινα ηλεκτροκίνητα οχήματα, που σή-

μερα αδυνατούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις 
της πόλης.

Μαθηματικά παρακμής: Το τρόλεϊ ως 
πρόβλημα
Τα νούμερα είναι αμείλικτα. Πάνω από 120 τρόλεϊ 
έχουν ξεπεράσει τα 20 χρόνια ζωής, με ορισμένα 
να κυκλοφορούν από το 1999. η συντήρησή τους 
κοστίζει ακριβά – σχεδόν 4 ευρώ ανά οχηματοχιλιό-

μετρο – και η αξιοποίησή τους είναι απογοητευτική: 
λιγότερο από το 60% βρίσκεται σε λειτουργία τις 
ώρες αιχμής. Οι υπόλοιπες μονάδες παραμένουν 
ακινητοποιημένες, περιμένοντας ανταλλακτικά που 
έχουν πάψει να κυκλοφορούν.
Οι στατιστικές είναι αποκαρδιωτικές: μόλις το 13% 
της ζήτησης μετακινήσεων καλύπτεται από τρόλεϊ, 
ενώ το μέσο αναμονής εκτροχιάζεται καθημερινά 
από το προβλεπόμενο πρόγραμμα. Ο μέσος οδη-

γός τρόλεϊ εκτελεί λιγότερα από τα μισά χιλιόμετρα 
ετησίως σε σύγκριση με τους συναδέλφους του στα 
λεωφορεία, ενώ και η ταχύτητα μετακίνησης είναι 
από τις χαμηλότερες στην Ευρώπη.

Το υπουργείο διαβάζει το μέλλον – χωρίς 
καλώδια
η επιλογή να καταργηθεί το δίκτυο των τρόλεϊ δεν 
είναι αποσπασματική. Εντάσσεται σε ένα συνολικό 
σχέδιο μετασχηματισμού των μεταφορών με επί-
κεντρο την ψηφιοποίηση, την ηλεκτροκίνηση νέας 
γενιάς και την απελευθέρωση του δημόσιου χώρου. 
Το ξήλωμα των καλωδίων δεν είναι απλώς τεχνική 
διαδικασία: είναι μια πράξη ουσιαστικής αστικής 
απελευθέρωσης.
Οραματικός στόχος είναι μια πόλη με λιγότερα 
οπτικά εμπόδια, καλύτερο φωτισμό, καθαρές προ-

σόψεις και πιο ευέλικτα μέσα μετακίνησης. Σημεία 

όπως η φωκίωνος Νέγρη, η Λεωφόρος αλεξάνδρας 
ή η Καλλιθέα, για πρώτη φορά μετά από 70 χρόνια, 
θα ανακτήσουν τον ουρανό τους.

Κοιτώντας την Ευρώπη… διαφορετικά
Στο δημόσιο διάλογο, κάποιοι υπενθυμίζουν ότι πό-

λεις όπως η Βουδαπέστη, η Λυών ή το Σαν φρανσί-
σκο συνεχίζουν να χρησιμοποιούν τρόλεϊ. αυτό που 
δεν λέγεται συχνά είναι ότι πρόκειται για υπερσύγ-

χρονα οχήματα iMC, με ενσωματωμένες μπαταρίες, 
αυτονομία εκτός καλωδίων και προηγμένα συστή-

ματα διαχείρισης. Σε άλλες πόλεις –όπως η Πρά-

γα– τα τρόλεϊ διατηρούνται μόνο για συμβολικούς ή 
τουριστικούς λόγους.
Στην αθήνα, καμία τέτοια τεχνολογική αναβάθμιση 
δεν πραγματοποιήθηκε την τελευταία δεκαετία. 
αντίθετα, η ανανέωση παραπέμφθηκε επ’ αόριστον 
και το μέσο έμεινε στάσιμο, κοστίζοντας και αποδί-
δοντας όλο και λιγότερα.

Απόφαση με πολιτικό βάθος
η επιλογή Κυρανάκη δεν είναι τεχνοκρατική. Είναι 
πολιτική. αντί να διορθώσει ένα μέσο που δεν έχει 
πια μέλλον, επέλεξε να χτίσει ένα νέο μοντέλο κι-
νητικότητας με βάση τις πραγματικές ανάγκες. Το 
τρόλεϊ δεν αποσύρεται ως «αχρείαστο», αλλά ως 
μέρος ενός σχεδιασμού που το έχει ξεπεράσει.
η μεταρρύθμιση αυτή συνοδεύεται από αναδιάρ-

θρωση δρομολογίων, νέες ηλεκτροκίνητες μονά-

δες λεωφορείων, ψηφιακές υπηρεσίες και καθολική 

ανανέωση του στόλου. Είναι μια επανεκκίνηση στις 
μεταφορές – όχι στο χαρτί, αλλά στους δρόμους.

Το τέλος μιας εποχής, η αρχή μιας άλλης
Για τους ρομαντικούς, τα τρόλεϊ ήταν κάτι περισσό-

τερο από οχήματα: ήταν αναμνήσεις, ήχοι, εικόνες 
μιας πόλης που μεγάλωνε όπως και οι κάτοικοί της. 
η κατάργησή τους αφήνει ένα συναισθηματικό κενό

τέλος εποχής για τα τρόλεϊ: 
κατεβάζουν κεραίες – για πάντα

Με την υπογραφή Κυρανάκη, η Αθήνα αποχαιρετά ένα ιστορικό μέσο μεταφοράς - Ποιοι 
λόγοι οδήγησαν στη μεγάλη απόφαση

Κίμων Λογοθέτης Σύμβουλος Διαχείρισης Κυκλοφορίας
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ο γεωργιάδης απαντά 
στον Χαρίτση: 

είμαστε με το ισραήλ, όχι με 
τη Χαμάς και τη Χεζμπολάχ

h 
απάντηση του Άδωνι Γεωργιάδη ήταν σαφής και αιχμηρή. Υπενθύμισε 
ότι το ισραήλ είναι η μόνη δημοκρατία στην περιοχή, με σεβασμό στα 
δικαιώματα των γυναικών και των αράβων πολιτών του. Σημείωσε ακό-

μη ότι η χώρα αυτή έχει στηρίξει την Κύπρο απέναντι στην τουρκική 
κατοχή, αντιτάσσεται στην αποστολή F-35 στην Άγκυρα, ενώ πρόσφα-

τα έσωσε χιλιάδες δρούζους από τη σφαγή στη Συρία. «δεν άκουσα κάτι γι’ αυτό 
από τον κ. Χαρίτση», σχολίασε δηκτικά ο υπουργός.
Ο κ. Γεωργιάδης υπογράμμισε ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να μένει σιωπηλή απέ-

ναντι στην πυρηνική απειλή του ιράν, την οποία απέκρουσαν από κοινού ηΠα 
και ισραήλ, ούτε να αδιαφορεί για τη μάχη κατά της Χαμάς και της Χεζμπολάχ. 
ξεκαθάρισε ότι η κυβέρνηση στηρίζει ξεκάθαρα το ισραήλ, χωρίς συμψηφισμούς 
και δήθεν ουδετερότητες.
«Το τι κυβέρνηση θα έχει το ισραήλ είναι υπόθεση του ισραηλινού λαού. Εμείς 
είμαστε με το ισραήλ. Τελεία», κατέληξε ο υπουργός Υγείας.

Ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς Αλέξης 
Χαρίτσης, με ανάρτησή του στο X, επιτέθηκε 

στον υπουργό Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, 
δηλώνοντας χαρακτηριστικά: «Είμαστε με 
την Παλαιστίνη, κύριε Γεωργιάδη, κι άμα 
σας αρέσει!». Ο κ. Χαρίτσης κατηγόρησε 

την κυβέρνηση ότι στηρίζει την πολιτική του 
Ισραήλ, κάνοντας λόγο για «γενοκτονία» και 
«δολοφονική κυβέρνηση Νετανιάχου», χωρίς 

καμία αναφορά στις τρομοκρατικές ενέργειες 
της Χαμάς ή στην ασφάλεια του Ισραήλ.

μαρινάκης: Δεν παράγει κανένα αποτέλεσμα 
η ρηματική διακοίνωση της λιβύης 

Δεν βάζουμε στο ζύγι ποιος θα 
ενοχληθεί από την άσκηση των 
κυριαρχικών δικαιωμάτων

η 
αντίδραση δεν παράγει κανένα αποτέλεσμα» ήταν το σχόλιο του 
κυβερνητικού εκπροσώπου Παύλου μαρινάκη σε ερώτηση που δέ-

χθηκε για τη ρηματική διακοίνωση της Λιβύης στον ΟηΕ προσθέτο-

ντας ότι «δεν προσθέτει κάτι στα χιλοειπωμένα που δεν αναγνωρί-
ζονται από κανέναν όπως το άκυρο και ανυπόστατο τουρκολιβυκό 

μνημόνιο».
«μετά από πάρα πολλά χρόνια η χώρα έχει συγκεκριμένη δράση με αποτύπω-

μα και αποτέλεσμα και η δράση φέρνει αντίδραση. Όλα αυτά είναι αντιδρά-

σεις σε συγκεκριμένα βήματα που είχε κάνει η Ελλάδα και δεν είχε κάνει για 
δεκαετίες» σχολίασε, επίσης, ο κ. μαρινάκης.
απαντώντας, δε, «στους καθ έξιν ανησυχούντες στο πολιτικό σύστημα και στα 
μέσα που προάγουν ρητορική ενδοτικότητας» ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
είπε «εμείς δεν έχουμε αποφασίσει να βάλουμε τα κυριαρχικά μας δικαιώματα 
στο εθνικό ζύγι με βάση ποιος θα ενοχληθεί. Θα τα προασπίσουμε, θα τα υπε-

ρασπιστούμε πατώντας στο δίκαιο της Θάλασσας»
Στο πλαίσιο αυτό ο Παύλος μαρινάκης παρουσίασε μια σειρά πρωτοβουλιών 
που, όπως είπε, «ψήλωσαν» την Ελλάδα:

 - προχωράμε τις αδειοδοτήσεις οικοπέδων για έρευνες υδρογονανθράκων με 
αμερικανικούς κολοσσούς
    - προχωρήσαμε στον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό που αποτυπώνονται 
τα απώτατα δυνητικά όρια της χώρας με τη σφραγίδα της ΕΕ
    - κάναμε συμφωνίες οριοθέτησης αΟΖ με ιταλία και αίγυπτο υποδειγματικές 
με βάση το διεθνές δίκαιο
    - επεκτείναμε την αιγιαλείτιδα ζώνη στα 12 μίλια προς δυσμάς
    - αποτρέψαμε την υβριδική απειλή στον Έβρο
    - εξοπλίζουμε τις Ένοπλες δυνάμεις
«Εμείς κάνουμε εξωτερική πολιτική με πράξη χωρίς ψευτοπατριωτικές κορώ-

νες σε πείσμα όσων θέλουν να στήσουν ένα ψεύτικο αφήγημα» κατέληξε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος


